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Ис тра жу ју ћи по ло жај и ти по ве на се ља, Јо ван Цви јић у сво јој рас пра ви 
од ре ђу је вароши као дру штве на на се ља ви ше вр сте, ко ја су ма хом знак и 
из раз ви ше ци ви ли за ци је, а села као пр о сти је је ди ни це на се ља ва ња (Цви-
јић 1966: 228). По ред стал них на се ља, оних у ко ји ма ста нов ни штво гра ди 
сво је ку ће и пр о во ди нај ве ћи део свог жи во та, у не ким кра је ви ма Ср би је 
(а и ши ре на пр о сто ру Бал кан ског по лу о стр ва) фор ми ра ју се при вре ме на 
при вред на на се ља у ко ји ма рад но спо соб ни ста нов ни ци пр о во де од ре ђе-
ни део го ди не, оба вља ју ћи по сло ве зна чај не за оп ста нак по ро ди це и за јед-
ни це. Ова квих при вре ме них на се ља има не ко ли ко вр ста и раз ли ку ју се у 
за ви сно сти од то га шта је нај че шће за ни ма ње ста нов ни штва1. 

Јед на од обла сти Ср би је ко ја оби лу је при вре ме ним на се љи ма и 
објек ти ма за при вре ме но ста но ва ње је Aлександровачка Жу па. Ова област 
ет но ло шки је ис тра жи ва на у дру гој по ло ви ни ХХ ве ка2, ка да је утвр ђе но да 
су по ља не на ста ле као при вре ме на на се ља, вр ло зна чај на за еко ном ски 
оп ста нак по ро ди це. У њи ма се бо ра ви ло не ко ли ко пу та го ди шње, а ду жи-
на бо рав ка и бр ој чла но ва по ро ди це ко ји су пр о во ди ли вре ме у по ља ни 
за ви сио је од до ба го ди не и пе ри о да ве ге та ци је ви но ве ло зе.

Ис тра жи ва ња оба вље на осам де се тих го ди на ХХ ве ка кон ста то ва ла 
су пр о ме не у по ља на ма, нај пре у функ ци ји по је ди них згра да и на се ља, 
ко ја пре ра ста ју из при вре ме ног при вред ног у стал но стам бе но на се ље. 
По ред пр о ме не функ ци је утвр ђе но је да се по љан ски објек ти, ко ји ни су 
пре ра сли у стал не стам бе не објек те, на пу шта ју, што до при но си њи хо-
вом убр за ном пр о па да њу под ат мос фер ским ути ца ји ма. Има ју ћи у ви-
ду њи хов еко ном ски зна чај за до ма ћин ство, али и со ци јал ну уло гу ко ја 
под ра зу ме ва за јед нич ко оба вља ње ра до ва, дру же ње и раз ме ну са зна ња 
и ра зно вр сних ин фор ма ци ја то ком бо рав ка у по ља ни, слу жба за шти те 
пр о це ни ла је ову вр сту при вре ме них на се ља и обје ка та као зна чај но 
кул тур но на сле ђе Ср би је.3 Циљ спро ве де них ис тра жи ва ња у по ља на ма 
био је ра све тља ва ње упра во тог њи хо вог аспек та.4 Раз ма тра ни су раз-
ло зи на стан ка по ља на, по ре кло на зи ва, струк ту ра на се ља и згра да (Пе-
шић-Мак си мо вић, Па ви ће вић-По по вић 1980), а из овог ис тра жи ва ња 
пр о ис те кла је при пре ма до ку мен та ци је и утвр ђи ва ње за не по крет но 
кул тур но до бро – пр о стор ну кул тур но-исто риј ску це ли ну Виноградар
скапољанаЛукаревина. 

Ка ко су се пр о ме не у ви но гра дар ским по ља на ма зна чај но ин тен-
зи ви ра ле од по след њих спро ве де них ис тра жи ва ња, по ку ша ће се са ра-
све тља ва њем њи хо ве да на шње функ ци је и на ла же њем мо де ла за шти те. 

1 Уко ли ко је основ но за ни ма ње ста нов-
ни штва сто чар ство и по сто ји по тре ба 
за од во ђе њем сто ке у пла ни ну на ис-
па шу, у зо ни па шња ка гра де се објек ти 
за при вре ме но ста но ва ње (сто чар ски 
стан, ко ли ба, ба чи ја, ка тун). На су прот 
то ме, код ста нов ни штва ко је се ба ви 
зе мљо рад њом, при вре ме ни стам бе ни 
објек ти гра де се у по љи ма где су плод-
не пар це ле ко је се об ра ђу ју.

2 Ре зул та ти ових ис тра жи ва ња, ко ја је 
оба вио Ми ли сав В. Лу то вац, об ја вље ни 
су у члан ку Жупсковиногорјеивиногра
дарска насеља у њему (Зборник радова
Географског института Јован Цвијић, 
књ. 26, Бе о град, 1975) и у сту ди ји Жупа
александровачка:антропогеографскаис
питивања(Српскиетнографскизборник, 
књ. XCI II, Насеља и порекло становни
штва, књ. 43, Бе о град, 1980).

3 По ред ви но гра дар ских по ља на у Жу-
пи, исте спо ме нич ке ка рак те ри сти ке 
по се ду ју и дру га при вре ме на ви но гра-
дар ска на се ља, и то пив ни це из ис точ-
не Ср би је и ме то хиј ске ви ни це.

4 Ис тра жи ва ње је орга ни зо вао Заводза
заштиту споменика културе Краљево
1979. го ди не. Струч на еки па ра ди ла је 
у са ста ву ет но ло га На де жде Пе шић-
Мак си мо вић и Рад ми ле Па ви ће вић-
По по вић, сту ден та ет но ло ги је Ма је Но-
ва ко вић и архи тек те Мар ка Пе тро вић.



10 Ви но гра дар ске по ља не пред ста вља ле су из у зет но зна чај не при вред не 
објек те од ко јих је за ви сио оп ста нак по ро ди це, а та ко ђе пру жа ју ја сну 
сли ку о при вре ди Жу пе, па је њи хо во ис тра жи ва ње, у ци љу на ла же ња 
на чи на и мо гућ но сти за за шти ту и ре ви та ли за ци ју, зна чај но са ви ше ста-
но ви шта. На пр вом ме сту је по сти за ње да се по ља не, као све до чан ства 
о тра ди ци о нал ном на чи ну при вре ђи ва ња, одр же до са вре ме ног до ба у 
не што из ме ње ном и мо дер ни зо ва ном об ли ку. На ста ја ње по ља на, као по-
сле ди ца ре ал них по тре ба за при вре ме ним жи во том у ви но гра ду то ком 
оба вља ња ра до ва, за по ро ди цу је зна чи ло при вре ме но одва ја ње по је ди-
них чла но ва за ду же них за рад на пр о из вод њи ви на. Ова кав жи вот пру жио 
је осно ву ка сни јем од ла ску по је ди них чла но ва по ро ди це на при вре ме ни 
рад у ино стран ство (der Ga star be i ter). И на кра ју, не сме се пре ви де ти зна-
чај ви но гра дар ских по ља на као кул тур ног на сле ђа ко је не ми нов но не ста је 
и ко је тре ба за шти ти ти као део на шег кул тур ног иден ти те та.

Ге о граф ске и де мо граф ске ка рак те ри сти ке Жу пе
 
Алек сан дро вач ка Жу па је ма ла фи зич ко-ге о граф ска це ли на, сме-

ште на у ју жној по ло ви ни цен трал не Ср би је, 31 км уда ље на од Кру шев ца, 
ад ми ни стра тив ног се ди шта Ра син ског окру га и 225 км од Бе о гра да. За-
хва та пр о стор оме ђен Ко па о ни ком на за па ду, до ли ном до њег то ка За пад-
не Мо ра ве и кру ше вач ког ба се на на се ве ру, до ли ном до њег то ка Ра си-
не и за пад них огра на ка Ве ли ког Ја стреп ца на ис то ку и до ли ном сред њег 
то ка Ра си не на ју гу. Ге о граф ски си ме трич но под руч је Жу пе по де ље но је 
на Горњу или Планинску и Доњу или ПравуЖупу, ко ја пред ста вља чу ве но 
жуп ско ви но гор је (Ми лин чић, Сан дић 2006: 9–10).

Доња или ПраваЖупа уокви ре на је бр ди ма пр о сеч не над мор ске 
ви си не од 350 до 400 ме та ра. Ова кво ге о граф ско под руч је, са раз гра-
на том хи дро ло шком мре жом, од ли ку је се ве о ма ква ли тет ним са ста вом 
зе мљи шта. Са мо у гор њим, нај ви шим зо на ма са стр мим на ги би ма, зе-
мљи ште је сте но ви то, док је у ни жим зо на ма пр о стор пре кри вен алу ви-
јал ним на но си ма. 

Због по вољ ног ге о граф ског по ло жа ја Жу па је би ла кон ти ну и ра но 
на се ља ва на по чев од пе ри о да мла ђе пра и сто ри је, о че му све до че бр ој ни 
тра го ви са чу ва ни на жуп ским архе о ло шким ло ка ли те ти ма (Ма рић 2006: 
27). Нај ста ри је стал но на се ље у Жу пи пред ста вља ло ка ли тет Витково у 
исто и ме ном се лу, че ти ри ки ло ме тра од Алек сан дров ца, да то ван у пе ри-
од нео ли та, а пре ма по крет ним на ла зи ма и ти пу ста ни шта кул тур но опре-
де љен  у Вин чан ску гру пу5. Овај ло ка ли тет на уч ној јав но сти по стао је 
по знат по ве ли ком бр о ју пр о на ђе них ке ра мич ких ста ту е та, раз ли чи тих 
об ли ка и ве ли чи на. Нај ре пре зен та тив ни је су LadyofAleksandrovac (ко ја је 
по ста ла сим бол гра да), VenusdeŽupa и MadamdeVitkovo, ко је су име на 
до би ле на ве ли кој ме ђу на род ној из ло жби у Ни ци 1991. го ди не (Исто: 29).

Ка сни ји тра го ви жи во та ве за ни су за пе ри од сред њег ве ка и пе ри-
од тур ске упра ве, од ка да да ти ра ју бр ој ни ма те ри јал ни оста ци и пи са ни 
из во ри: сред њо ве ков не вла дар ске да ров не по ве ље ма на сти ри ма, тур ски 
деф те ри и др. Утвр ђе ње Ко зник, ко је се на ла зи на око де вет ки ло ме та ра 

LadyofAleksandrovac, керамичка
статуета са локалитета Витково

5 Вин чан ска кул ту ра ег зи сти ра на 
пр о сто ру Бал ка на у пе ри о ду од 
5500/5450. до 4500. го ди не п.н.е. 
(Ма рић 2006: 27). Овај ло ка ли тет, 
због бр ој них из у зет но зна чај них на ла-
за, утвр ђен је за не по крет но кул тур но 
до бро - спо ме ник кул ту ре (Ре ше ње бр-
ој 97 од 28.2.1969. За во да за за шти ту 
спо ме ни ка кул ту ре).
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од Алек сан дров ца, нај зна чај ни ји је ма те ри јал ни оста так из сред њег ве ка. 
Ово ти пич но жуп ско утвр ђе ње са гра ђе но је на ку па стом бр ду, са оста ци-
ма под гра ђа на ју жној па ди ни. На род на пре да ња град до во де у ве зу са ве-
ли ким чел ни ком Ра ди чом По сту по ви ћем (Обла чић Ра де), а у исто риј ским 
из во ри ма пр ви по мен са чу ван је у по ве љи кне за Ла за ра упу ће ној Ла ври 
Св. Ата на си ја из 1381. го ди не. Због по вољ ног ге о граф ског по ло жа ја не-
ка да шње се ди ште сред њо ве ков не жу пе очу ва но је и то ком пе ри о-
да тур ске вла да ви не, са уло гом се ди шта на хи је Ко зник (Ми шић 2010: 
136–137; Здрав ко вић 1970: 48–51; Де ро ко 1950: 119–120).

Са вре ме но ста нов ни штво Жу пе до се ља ва но је нај ра ни је у XVI II ве-
ку. Нај ве ћи при лив био је у дру гој по ло ви ни XIX ве ка, на кон осло бо ђе ња 
1833, о че му по сто је све до чан ства ко ја пам те и пре но се ста ри ји ста нов-
ни ци. Но ви до се ље ни ци су за ти ца ли ста ро срп ско ста нов ни штво на пр о-
сто ру Жу пе, са ко јим су се ме ша ли и аси ми ло ва ли их, а де ша ва ло се да су 
се ста ри ста нов ни ци исе ља ва ли на се вер. Но во ста нов ни штво у Жу пи до-
се ља ва но је кр оз две ми гра ци о не стру је: ди нар ска са за па да и ко сов ско-
ме то хиј ска са ју го за па да (Лу то вац 1980: 20). Пр ва, ди нар ска стру ја, би ла 
је ја ча, та ко да је ве ћи на ста нов ни ка по ре клом из Хер це го ви не и Цр но-
гор ских Бр да, са етап ном ста ни цом у пре де лу Ста рог Вла ха, ко ји је ве о ма 
жив у се ћа њи ма да на шњих ста нов ни ка. Дру га, ко сов ско-ме то хиј ска стру-
ја, до ла зи ла је пре ко Ко па о ни ка, где се за др жао ве ли ки бр ој ми гра на та.  

Пољана Велика Крушевица,
изглед 1982.
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Узро ци на стан ка по ља на

Плод но и пи то мо под руч је Жу пе, због свој ста ва из у зет но по год них за 
жи вот, при вла чи ло је бр ој не ми гран те. По ред по год ног са ста ва зе мљи шта, 
Жу пу ка рак те ри шу и кли мат ски усло ви по вољ ни за уз га ја ње свих вр ста по-
љо при вред них кул ту ра. Ви со ким тем пе ра ту ра ма то ком пр о ле ћа и је се ни 
обез бе ђу је се од го ва ра ју ћа ду жи на ве ге та ци о ног пе ри о да. Овај пе ри од по-
чи ње  ра но, већ по чет ком мар та, ка да пр о сеч на тем пе ра ту ра до стиг не 5°C и 
тра је го то во до кра ја но вем бра, јер су је се ни ве о ма то пле и сун ча не. 

Ова ко по вољ ни кли мат ски усло ви ста нов ни ци ма Жу пе омо гу ћи ли су 
ин тен зив но ба вље ње по љо при вре дом, на ро чи то ви но гра дар ством, ко је 
пред ста вља јед ну од основ них при вред них гра на. Да на шњи ста ри ји ста-
нов ни ци, иако по том ци ре ла тив но ка сно до се ље ног ста нов ни штва, ра до 
се се ћа ју при ча сво јих пре да ка о за сту пље но сти ви но гра дар ства, као и 
ле ген ди о ве ли ким и зна чај ним лич но сти ма из на ци о нал не исто ри је6 ко је 
по ти чу из ових кра је ва или су би ле вла сни ци ви но гра да у њи ма.

На пи та ње ка ко су и за што на ста ја ле по ља не, ра ни ји ис тра жи ва чи су 
да ли од го вор (Ми ли ће вић 1876: 763; Пан те лић 1960: 171; Пе шић-Мак си мо-
вић, Па ви ће вић-По по вић 1980: 242), а исти раз ло зи се и са да мо гу чу ти од 
вла сни ка по љан ских обје ка та или стал них ста нов ни ка по ља на, ко ји су у нај-
ве ћем бр о ју по ре клом из пла нин ских се ла Ко па о ни ка, Же љи на и Го ча. На и-
ме, га је ње ви но ве ло зе зах те ва спе ци фич не усло ве, по чев ши од ква ли те та и 
са ста ва зе мљи шта, пре ко кли мат ских при ли ка и ко ли чи не па да ви на, ко ји у 
пла нин ским се ли ма ни су по сто ја ли. То је на ве ло планинце7 да обез бе де се-
би зе мљи шне пар це ле у плод ној Жу пи, где су га ји ли ви но ву ло зу на нај ве ћим 
по вр ши на ма, а у знат но ма њој ме ри и оста ле по љо при вред не кул ту ре. 

Ба вље ње ви но гра дар ством под ра зу ме ва од ре ђе ни на чин жи во та, 
од но сно по што ва ње го ди шњег ци клу са раз во ја ви но ве ло зе. То ком ци-

6 Нај че шће по ми ња на лич ност из срп-
ске исто ри је је кнез Ла зар Хре бе ља но-
вић, у овим кра је ви ма на зи ван ца рем, 
као и дру ги при пад ни ци вла сте ле тог 
пе ри о да.

7 Тер мин планинци ко ри сте Жу пља ни 
за ста нов ни ке пла нин ских се ла ко ји су 
се ка сни је на се ли ли у Алек сан дро вац 
и окол на на се ља.

Пољана Лукаревина, изглед 2006

Обредно орезивање винограда
на празник Светог Трифуна



13клу са, у од ре ђе ним пе ри о ди ма го ди не нео п ход но је оба ви ти ра до ве на 
гиџама8, ка ко би при нос био за до во ља ва ју ћи. Ви но град је нај че шће био 
уда љен од се ла по не ко ли ко са ти хо да, па се ни је мо гло у то ку јед ног да на 
до ћи до ње га, оба ви ти по сао и вра ти ти се у се ло. Ду жи бо ра вак у ви но гра-
ду ис та као је по тре бу обез бе ђи ва ња сме шта ја за рад но спо соб не чла но ве 
до ма ћин ства ко ји су нео п ход не по сло ве оба вља ли. 

На сло бод ном пр о сто ру усред ви но гра да, та мо где је нај че шће због 
не што ло ши јег ква ли те та зе мљи шта оста вља на не за са ђе на пар це ла, гра-
ђе ни су објек ти ко ји су слу жи ли за бо ра вак рад ни ка у ви но гра ду, али и 
за чу ва ње ала та и ви на. Нај ве ћи бр ој ку ћа, па и оних са чу ва них до да нас, 
је су спрат не кон струк ци је или гра ђе не на ћелицу9, са по дру мом (у до њој 
ета жи) и со бом за спа ва ње и оџаклијом10 за при пре ма ње хра не (у гор њој). 
Гра де ћи објек те је дан до дру гог вла сни ци су фор ми ра ли гру пе при вре-
ме них при вред них обје ка та − при вред на на се ља пољане. 

Код ста нов ни ка пла нин ских се ла ко ја окру жу ју Жу пу би ла је ве о ма 
из ра же на по де ла зе мљи шта на окућ ни цу и по ље, тј. зе мљи ште ван се о-
ског ата ра. Окућ ни ца се са сто ја ла од ку ће и при вред них обје ка та нео п-
ход них за ба вље ње сто чар ством, док су у по љу би ли по дру ми за сме штај 
пи ћа (ви на и ра ки је) и оста лих по љо при вред них пр о из во да уз га ја них у 
знат но ма њим ко ли чи на ма. На зив пољана не су мљи во до ла зи од је зич ке 
кон струк ци је упоље, ко јим су пла нин ци озна ча ва ли зе мљи шне пар це ле у 
Жу пи (Лу то вац 1980: 51). Исти на зив пољане, за бе ле жи ли су још у дру гој 
по ло ви ни XIX ве ка Ми лан Ђ. Ми ли ће вић (Ми ли ће вић 1876: 762–763) и 
Вла ди мир Ка рић (Ка рић 1887: 728–729) го во ре ћи о при вред ним на се љи-
ма у Жу пи. Ме ђу тим, Вук Ка ра џић у свом Рјечнику не ко ри сти на зив поља
на, већ пив ни ца, чи ме озна ча ва објек те за сме штај ви на.11 Ова кав по да так 
упу ћу је на чи ње ни цу да је име пољана на ста ло у Жу пи као сво је вр стан ло-
ка ли зам. Исти тер мин упо тре бља ва ју и да на шњи вла сни ци по љан ских ку-
ћа ка да кре ћу из сво јих се ла на оба вља ње се зон ских по сло ва у ви но гра ду.

Град њом по дру ма у по ља ни вла сни ци ви но гра да су до сти гли од ре-
ђе ну си гур ност нео п ход ну за чу ва ње пр о из во да од гр о жђа. По ро дич не 
ку ће, ко је су гра ди ли у окућ ни ца ма на се лу, са гра ђе не су сла бим ма те-
ри ја ли ма и ве о ма уда ље не јед на од дру ге, те су мо гле би ти ме та ло по ва. 
Дру га опа сност пре ти ла је од круп не сто ке (екс тен зив но сто чар ство), ко ја 
је пу шта на на ис па шу и сло бод но се кре та ла чи та вим има њем (и окућ ни-
цом), па је мо гла ући у по друм и на пра ви ти ште ту пр о ли ва њем пи ћа. Вла-
сни ци ви но гра да су се за јед нич ки до го ва ра ли око чу ва ња ви на и ра ки је у 
по дру ми ма по љан ских ку ћа и око њи хо ве за шти те од кра ђе. Сва ка по ља-
на има ла је ан га жо ва ног чу ва ра – по ља ка, ко ји је бри нуо о објек ти ма у пе-
ри о ду ка да не ма ра до ва у ви но гра ди ма и ка да вла сни ци ни су при сут ни.

Из град ња ку ћа у ви но гра ду омо гу ћи ла је и знат ну ефи ка сност у пре-
ра ди гр о жђа и пр о из вод њи ви на. Сви нео п ход ни по сло ви око до би ја ња 
ал ко хол них пи ћа оба вља ни су на ли цу ме ста, у ви но гра ду, чи ме се сма њу-
је по тро шња вре ме на. Са дру ге стра не, обез бе ђен је аде кват но са гра ђен 
пр о стор за чу ва ње пи ћа, ода кле је би ло да ле ко лак ше тр го ва ти овим пр-
о из во ди ма. Ви но се ди рект но из по љан ског по дру ма ули ва ло у ме ши не 
ко ји ма је пре но ше но до гра до ва где је пр о да ва но12.

8 Гиџом се на зи ва сва ки по је ди нач ни 
за сад ви но ве ло зе, ко ји се у Жу пи об-
ра ђу је на спе ци фи чан на чин, та ко да је 
у агро но ми ји по зна то оре зи ва ње ло зе 
ко је се на зи ва жупскимначиномрезид
бе и убра ја се у крат ку ре зид бу -- фор-
ми ра ње ни ског ста бла. (Авра мов 1997: 
104).

9 Ку ћом на ћелицу на зи ва ју се објек-
ти са гра ђе ни на ко сом те ре ну чи ји је 
до њи део ис ко ри шћен за по друм или 
ста ју. Ис пред ула за је рет ко по ста вљан 
трем (Не на до вић 2002: 126; Де ро ко 
1974: 18--19).

10 Оџаклија је со ба, пр о сто ри ја ко ја има 
ог њи ште са зи да ним дим ња ком (Не на-
до вић 2002: 254). Оџа кли ја, f. Zim mer 
mit Ka min, cu bi cu lum in quo ca mi nus 
(Ка ра џић 1964: сту бац 537).

11 Пив ни ца, f. der Kel ler (im We in ber ge 
felbst), cel la vi na ria in ip sa vi nea (Ка ра-
џић 1964: сту бац 554). Тер мин по ља-
на, на ве ден у истом де лу, има пот пу но 
дру га чи је зна че ње и ко ри сти се као ге о-
граф ска од ред ни ца: По ља на, f. die Ebe-
ne, pla ni ti es (Ка ра џић 1964: сту бац 595).

12 Ин тер вју и са ни ис пи та ни ци на во де 
да су њи хо ви пре ци ви но у ме ши на ма, 
на ко њи ма, те ра ли из по дру ма у Ра шку 
и Но ви Па зар,  где су пр о да ва не нај ве-
ће ко ли чи не ви на из Жу пе.
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Ста рост по ља на

На род на пре да ња до да нас са чу ва на у Жу пи алек сан дро вач кој ис-
ти чу ве ли ку ста рост по ља на, а нај че шће се при че ве зу ју за кне за Ла за-
ра, ко ји је на вод но ро ђен у по ља ни Кру ше ви ца. Из ово га се за кљу чу је 
да усме на тра ди ци ја по ста нак по ља на сме шта у сред њи век13. На ро чи та 
при сут ност ли ка кне за Ла за ра у пре да њу мо же се об ја сни ти ти ме што је у 
пе ри о ду ње го ве вла сти се ди ште срп ске др жа ве пре ме ште но у обли жњи 
Кру ше вац, чи ме је под стак нут оп шти раз вој чи та вог кра ја. На ве ли ку ста-
рост по ља на у Жу пи ука зу ју и при че о жи во ту ка лу ђе ра у овим кра је ви ма 
и њи хо вом га је њу ви но ве ло зе. До да нас са чу ва на по ља на Ка лу ђер ско 
Бр до до би ла је име по сту де нич ким мо на си ма јер су ов де има ли око 30 
хек та ра ви но гра да и сво је по дру ме, ко је су ка сни је пр о да ва ли ста нов ни-
ци ма пла нин ских се ла (Лу то вац 1980: 55).

Пре да ња се не мо гу узе ти као по у здан из вор (иако су она од ли чан 
пу то каз за да ља ис тра жи ва ња), па се вре ме на стан ка по ља на мо ра по тра-
жи ти у исто риј ским из во ри ма. Пре пис Студеничкеповеље из XVI II ве ка 
са др жи име на че ти ри се ла, од ко јих два од го ва ра ју на зи ви ма да на шњих 
по ља на14. На ве де на се ла Пу хо вац, Ко же тин и Ра кља још увек по сто је под 
истим име ном, док се за се ло Ве ли ка Кру ше ви ца не мо же са си гур но шћу 
утвр ди ти да ли је та да по сто ја ло или је реч са мо о сред њо ве ков ној по-
ља ни, по што се уз име се ла на во де подруми. Да на шња Кру ше ви ца раз ви-
ла се стал ним до се ља ва њем ста нов ни штва у дру гој по ло ви ни XX ве ка, до 
ка да је би ла по ља на са нај ве ћим бр о јем (300) при вре ме них при вред них 
обје ка та – по дру ма  (Лу то вац 1980: 54). Се ло Ра кља, ко је се са за се о ци ма 
по ми ње у Повељи, по сто ји још увек, ма да ни је си гур но шта се под за се о-

13 Нео бја вље ни текст ет но ло га Бо жа-
не ћи рић на во ди по сто ја ње двавеома
стараподрумакојасеполегендивезују
заимеЦараЛазара.(Изњихјенаточе
новинокојимјенапојенавојскапрепо
ласкауКосовсибој.)Иједанидругипо
друм припадају породици Стојановић
изРокаца, аналазе сеупољаниБоцка. 
До ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо-
ме ни ка кул ту ре Кра ље во.

14 ...ou Ra sin xi i me tohß Po ho vacß, 
crßkva hramß vavħden¡e prħsvet¡e Bo
gorodice i zaselakß,i seloKò etinß,
seloRaklaizasel∕akß,iseloPohovacß,
iseloVħlikaKrou{ev¡caiPodroumi,i
poveledaprinosevxnotrebxradxmona
sti rou. (Но ва ко вић 1912: 569).  

Сечење колача на празник
Светог Трифуна
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ци ма у овом спи су под ра зу ме ва. У не по сред ној бли зи ни да на шњег се ла 
по сто је две по ља не (Ма ла и Ве ли ка Ра кља), па се прет по ста вља, по што се 
под руч ја да ру ју због пр о из вод ње ви на, да се ми сли ло на ове по ља не. 

Ана ли зом сту де нич ких по се да, по зна тих из дру гих са вре ме них из во-
ра, по у зда ност ове по ве ље је до ве де на у пи та ње15, али се мо ра на гла си ти 
да ни за јед но, од у њој на ве де них се ла, ни је утвр ђе но да је при па да ло 
не ком од ма на сти ра чи је су осни вач ке по ве ље са чу ва не. Са на зи вом Лу-
ка ре ви на (име по ља не у бли зи ни Дрен че) се ман тич ки се мо же по ве за ти 
се ло Лу ка ре на Ра си ни да ро ва но ма на сти ру Дрен ча 1382. го ди не (Но ва-
ко вић 1912: 763; Мла де но вић 2003: 177–190). По ме ну то се ло Лу ка ре у 
ре фе рент ној ли те ра ту ри ни је ге о граф ски од ре ђе но па је не из ве сно да ли 
се мо же до ве сти у ве зу са жуп ском по ља ном.

По ред по ља на за ко је по сто је пи са ни по да ци о сред њо ве ков ном на-
стан ку (Кру ше ви ца, Ра кља), мо же се прет по ста ви ти да су и оста ле из истог 
пе ри о да. Раз лог за то што се са мо на ве де не по ља не по ми њу у ана ли зи ра-
ном из во ру из сред њег ве ка је тај да су је ди но оне има ле оба ве зу пр о из-
вод ње ви на за сту де нич ко брат ство. Упр кос не по сто ја њу пи са них из во ра, 
не мо же се ис кљу чи ти мо гућ ност да су оста ле по ља не пр о из во ди ле ви но 
за не ки дру ги ма на стир. Утвр ђе но је да су то ком XI II и XIV ве ка бр ој на 
цр кве на и све тов на вла сте лин ства по се до ва ла ви но гра де, а већ у XV ве ку 
тешкојебилонаћиманастирбезвинограда. (Мар ја но вић-Ду ша нић, По-
по вић,  2004: 128–129).16

То ком не ко ли ко ве ко ва тур ске вла да ви не у Ср би ји, због оп ште не-
си гур но сти и ислам ских вер ских схва та ња ин кор по ри ра них у тур ске пр-
о пи се ко ји ма је огра ни ча ва на пр о из вод ња, сма ње не су по вр ши не под 
ви но гра ди ма. Дру ги узрок сма ње ња пр о из вод ње је стал но кре та ње ста-

15 На не у са гла ше ност са аутен тич ном 
ди пло ма тич ком сред њо ве ков ном гра-
ђом ука зао је Си ма ћир ко вић (ћир-
ко вић 1974: 311--319). Ипак ве ћи на 
ис тра жи ва ча сма тра да је пре пис за-
сно ван на из во ду из сред њо ве ков ног 
ори ги на ла, уз од ре ђе не из ме не чи ји је 
обим те шко утвр ди ти.

16 На при мер, у се лу Ло зни ци (ча чан-
ској) у жу пи Мо ра ва на ла зио се ви но-
град ко ји је 1282. го ди не да ро ван Хи-
лан да ру од стра не кра ља Ми лу ти на, 
што је ка сни је по твр ђе но по ве љом ца-
ра Ду ша на из 1355. го ди не. (Но ва ко вић 
1912: 390, 431). 

Трифундански колач у селу Стубал

Трифундански колач,
заселак Рашковићи у Виткову
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нов ни штва, под стак ну то су ко би ма и стра хом од Ту ра ка, као и ра то ви ма 
из ме ђу Аустри је и Тур ске во ђе ним на те ри то ри ји срп ске др жа ве. Да 
пр о из вод ња ипак ни је за мр ла, по твр ђу ју из во ри из XVI ве ка, по ко ји-
ма је Кру ше вац се ди ште тр го ви не ви ном за чи ју пр о да ју је на пла ћи ва-
на так са од две аспре по то ва ру (ако је до но ше но у ме ши на ма или ма-
лим бу ра ди ма), док је пр о да ја све жег гр о жђа би ла осло бо ђе на так се, 
што усло вља ва знат но ве ћу пр о да ју во ћа у овом ста њу (Ма сло ва рић 
1990: 15)17. Опи су ју ћи Кру ше вац је дан век ка сни је, Евли ја Че ле би ја 
бе ле жи да је ова ва рош окру же на ви но гра ди ма18. 

Ин тен зи ви ра ње ви но гра дар ства и по ве ћа ње пр о из вод ње ви на у Ср би ји 
ока рак те ри са ло је пе ри од XIX ве ка, до ба фор ми ра ња мо дер не срп ске др-
жа ве на кон осло бо ђе ња од Ту ра ка. Ус по ста вља ње ми ра омо гу ћи ло је стал но 
на се ља ва ње ста нов ни штва и пру жи ло усло ве за оп шти при вред ни раст 
на тлу чи та ве осло бо ђе не Ср би је, укљу чу ју ћи и Жу пу. Пре да ња о раз во-
ју ви но гра дар ства, успе шној тр го ви ни и бо га ће њу ви но гра да ра и ви на ра 
то ком дру ге по ло ви не XIX ве ка још су жи ва ме ђу Жу пља ни ма. Да на шњи 
ста ри ји ста нов ни ци зна ју да су по ро дич не по љан ске ку ће гра ди ли њи хо-
ве де де и пра де де, што по твр ђу је раз вој по ља на и умно жа ва ње бр о ја 
по дру ма у овом пе ри о ду19. Та да су се га ји ле аутен тич не ста ре сор те 
ви но ве ло зе (рска вац–пр о ку пац, за чи нак, та мја ни ка, ја го да и дру ге) и 
пр о из во ди ло ви но по уста ље ној сред њо ве ков ној тра ди ци ји.  

Вр ло бр зо чи та вом Евро пом и Жуп ским ви но гор јем по чи њу да се ши-
ре за ра зне бо ле сти ви но ве ло зе: пе пел ни ца, пле ме ња ча и нај о па сни ја од 
свих су ши ба ба.20 Ове бо ле сти у пот пу но сти су уни шти ле европ ске ви но-
гра де, а у Ср би ји се ши ре са за ка шње њем од око два де сет го ди на, што је 
омо гу ћи ло пр о из во ђа чи ма и из во зни ци ма на за пад но е вроп ско тр жи ште 
да без пр о бле ма пла си ра ју пр о из во де и та ко обез бе де се би зна чај не при-

17 По да ци о так са ма ко је су на пла ћи-
ва не у кру ше вач кој обла сти пре у зе ти 
су из Д. Бо ја нић-Лу кач, Турски зако
ниизаконскипрописиизXVиXVIвека
за смедеревску, крушевачку и видинску
област, Бе о град, 1974.

18 Пу то пи сац бе ле жи да се Кру ше вац 
на ла зи ...у једном пространом пољу,
такодајесобјестранесваокићенавр
товима(виноградима)попитомимни
скимбрдима. (Че ле би  1967: 308).

19 Жи ван Бон џић (1936) ис ти че да је 
ње го ву ста ру по љан ску ку ћу, ко ја ви ше 
не по сто ји, гра дио пра де да као ве о ма 
млад. Пре ра чу на ва њем сме не ге не ра-
ци ја, ако за пе ри од оса мо ста љи ва ња и 
фор ми ра ња по ро ди це узме мо 20-25 
го ди на ста ро сти, до ла зи мо до по да тка 
да је пра де да ро ђен око 1860. го ди не, 
те је по друм мо гао гра ди ти већ око 
1875, јер су у том пе ри о ду де ца ве о ма 
ра но укљу чи ва на у кућ не по сло ве.

Трифунданска трпеза у винограду,
заселак Рашковићи у Виткову



17хо де. Ова кав на гли успон пр о из вод ње и тр го ви не ви ном пре ки нут је у пе-
ри о ду од 1880. до 1890. го ди не, ка да је фи лок се ра у пот пу но сти уни шти-
ла и по вр ши не под ви но гра ди ма у Жу пи. Вр ло бр зо по раз во ју епи де ми је 
ре а го ва ло је Ми ни стар ство по љо при вре де, ко је је фор ми ра ло ко ми си ју 
за по моћ и под сти цај об но ве ви но гра да у Ср би ји, све у скла ду са до не тим 
За ко ном о ме ра ма пр о тив фи лок се ре.21 Нај ва жни ји за да так би ло је осни-
ва ње ра сад ни ка у ко ји ма су пр о из во ђе ни ка ле мо ви на аме рич кој под ло зи 
от пор ној на фи лок се ру. Је дан ра сад ник осно ван је 1891. го ди не у Алек-
сан дров цу (Бр бо рић 2009: 153). Уво зним, ка ле мље ним сор та ма ло кал но 
ста нов ни штво се у по чет ку знат но опи ра ло. Ове сор те, ко је се га је до да-
нас22, зах те ва ле су не што дру га чи ји на чин уз го ја и уво ђе ње но вих тех но ло-
ги ја пр о из вод ње ви на, због че га су у алек сан дро вач ком ра сад ни ку ре дов-
но одр жа ва ни кур се ви и обу ке за за ин те ре со ва не ви но гра да ре и ви на ре. 

Но ва, са вре ме на пр о из вод ња ни је ути ца ла на рас по ред по ља на, али 
је сте на бр ој ност по дру ма у њи ма. Вла сни ци из се ла бли же ви но гра ду 
по че ли су да гра де но ви по друм за сме штај ви на уз сво ју се о ску ку ћу, не 
об на вља ју ћи ста ре по дру ме у по ља ни. По је ди не по ро ди це ша љу сво је 
чла но ве на шко ло ва ње и уса вр ша ва ње у нај по зна ти је ви но гра дар ске ре-
о не Фран цу ске, пре но се ћи та ко нај но ви ја до стиг ну ћа из ових обла сти у 
Жу пу. Мо дер не тех но ло ги је пр о из вод ње и кон так ти оства ре ни у Фран-
цу ској, у ко ју је из во же но ви но, усло ви ли су по ја ву и ја ча ње ве ли ких вин-
ских тр го ва ца23. По је ди ни од њих би ли су вр ло ути цај ни у ло кал ној сре ди ни, 
као бра ћа Ра ден ко вић из Тр на ва ца (Ђор ђе је док то ри рао еко но ми ју у 
Фран цу ској), ко ји су из во зи ли ви но, или Дра го љуб Мар ко вић ко ји је пр о-
из во дио ви њак по на ро чи тој (фран цу ској) тех но ло ги ји. Ква ли тет ви на из 
по дру ма ве ли ког ви нар ског тр гов ца Мар ко ви ћа, ко ји је спе ци ја ли зи рао 
ви нар ство у Фран цу ској, по твр ђен је бр ој ним на гра да ма ено ло га, због 
че га су ње го ва ви на би ла ја ко це ње на, све до по ло ви не XX ве ка, ка да 
је по друм на ци о на ли зо ван и као дру штве но вла сни штво при пао ком па-
ни ји ВиноЖупа (Ста нић 2006: 237). Уло га тр го ва ца ни је под ра зу ме ва ла 
са мо от куп и тр го ва ње ви ном и ра ки јом, већ и уче шће у свим сег мен ти ма 
жи во та у Жу пи. По ли тич ко ан га жо ва ње и ме ђу соб но по ве зи ва ње, обез-
бе ђи ва ло им је нео п ход ну по др шку, а успех на из бо ри ма и име но ва ње 
за на род не по сла ни ке до при не ло је ис ти ца њу и ја ча њу чи та вог под руч ја 
(Бр бо рић 2006: 89–90).

Дру штве ни жи вот

По ред спе ци фич ног из гле да и функ ци је, ви но гра дар ске по ља не 
ка рак те ри ше осо бен на чин жи во та рад ни ка то ком бо рав ка у њи ма. На-
и ме, бо ра вак у по ља ни усло вљен је ве ге та тив ним ци клу сом ви но ве ло зе, 
од но сно по сло ви ма око ње ног уз га ја ња. 

Иако хлад на зи ма још уве ли ко тра је, се зо на ра до ва по чи ње на дан 
ви но гра дар ске сла ве Све тог Три фу на (14. фе бру ар), ка да се ви но гра да ри 
по пр ви пут у то ку го ди не оку пља ју код за пи са24 у ви но гра ди ма. 

20 Ове опа ке ви но град ске бо ле сти у 
струч ној јав но сти по зна те су као оиди-
јум (lat.Uncinula necator), пе ро но спо ра 
(lat.Plasmoparaviticola), фи лок се ра (lat.
Phylloxeravastatrix).

21 Почетком1883.годинеСрбијаступа
у савез са Аустроугарском у одбрани
одфилоксереиисте годинедоносина
ведениЗакон,којим језабрањеноизно
шењеиз зараженихпределаиуношење
издругихземаљасвихделовалозеигро
жђа,изузевберментаивина,каоиуно
шењеприбораиалата,воћака,поврћа
исл.Предвиђенесустрогеказнезаоне
који не поштују Закон: Који се ухвати
дарадипротивноказнићесезатвором
одтримесецадодвегодине.ИлијаПе
рић, Пола века друштва за заштиту
биљаСрбијепредисторијаиисторија,
излагањесаПетогконгресаозаштити
биља,Златибор,2004, пре у зе то са сај-
та Друштва за заштиту биља Србије, 
www.plant prs.org.rs, да тум при сту па 
17.03.2014.

22 Ове сор те су рајн ски ри злинг, жуп ски 
бо ја ди сер, шар до не. пи но, мер ло и др.

23 Ме ђу нај по зна ти јим тр гов ци ма тог 
вре ме на би ли су бра ћа Ра ден ко вић 
из Тр на ва ца, Дра го љуб Мар ко вић из 
Шљи во ве, То дор Ми лић из Сту бла и др.

24 За пис је у нај ве ћем бр о ју слу ча је ва 
кру шка, јер је она род но др во, али не 
пред ста вља смет њу ви но вој ло зи и не 
ума њу је при нос. Из ван Жу пе узи ма ње 
кру шке за за пис је ве о ма рет ко јер се 
она у на род ној тра ди ци ји сма тра злим 
др ве том - др ве том злих де мо на (Чај ка-
но вић 1985: 143--145).
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Ви но гра дар ска сла ва сва ке го ди не има свог ку ма, од но сно ко ла ча ра: 
то је је дан од ви но гра да ра из се ла, чи ја је оба ве за да до не се слав ски ко лач, 
сим бо лич но де ко ри сан. Као де ко ра ци ја на ко лач се ста вља ју укра си од те-
ста – сун це, гр о жђе, шљи ве, ја бу ке и кру шке, а ме ше ње и до но ше ње хле ба 
пред ста вља ти пич но при но ше ње жр тве у по љу у знак за хвал но сти за при нос 
прет ход не го ди не и обез бе ђи ва ње још бо ље бер бе те ку ће го ди не. Та ко ђе, 
ме ше ње окру глог хле ба са сим бо лич ним укра си ма и ње го во об ред но ло-
мље ње, уз окре та ње опо су но (у сме ру кре та ња сун ца), усред ви но гра да 
сим бо ли зу је сун це ко је је нео п ход но за до бру, ква ли тет ну бер бу.

 На кон се че ња слав ског ко ла ча25 оре же се не ко ли ко ги џа (нај че-
шће че ти ри уна кр сно) и за ли је цр ве ним ви ном, што пред ста вља ма гиј ску 
фор му лу за обез бе ђи ва ње ви со ких при но са то ком пред сто је ће го ди не.26 
То је зва нич но по че так ре за ња ви но гра да и по че так но ве ви но гра дар ске 
се зо не. Овог да на се у по ља ну до ђе са мо на крат ко, ка ко би се оба ви ле ове 
ма гиј ске рад ње. По ља на оста је пу ста до пр вих на ред них ра до ва у ви но-
гра ду, ка да би се у њој оста ја ло по не ко ли ко да на.   

Иако се то га да на обе ле жа ва хри шћан ски пра зник уз при су ство све-
ште ни ка ко ји се че слав ски ко лач, чи тав об ред пр о жет је ве ли ким бр о јем 
па ган ских еле ме на та и на род них оби ча ја ко ји се раз ли ку ју у за ви сно сти 
од то га ода кле по ро ди це вла сни ка има ња во де по ре кло. Та ко се, на при-
мер, обе ле жа ва ње Све тог Три фу на у два за се о ка истог се ла пот пу но раз-
ли ку је, чак то ли ко да оби ча је ко је јед ни сма тра ју до брим за обез бе ђи ва ње 
род не го ди не, дру ги сма тра ју ло шим и не спро во де их.27

По сле обе ле жа ва ња Све тог Три фу на ви но гра ди се на пу шта ју и у њи-
ма не ма ни ка квих ра до ва док не окоп ни. Пр ви на ред ни по сло ви оба вља ју 
се у пе ри о ду од Мла де на ца (22. март) до Бла го ве сти (7. април), ка да се 

25 У не ким за се о ци ма (Ра шко ви ћи у 
Вит ко ву) сим бо лич но оре зи ва ње ви но-
гра да оба вља се ус пут, при ли ком до ла-
ска до за пи са где се оба вља об ред се-
че ња ко ла ча.

26 Ви но, ко је се нај че шће об ред но по-
и сто ве ћу је са кр вљу, у свим по зна тим 
ре ли ги ја ма пред ста вља на пи так жи во-
та и сим бол бе смрт но сти. Пр о ли ва ње 
ви на по и сто ве ћу је се са пр о ли ва њем 
кр ви, од но сно при но ше њем крв не 
жр тве. У хри шћан ству ви но, та ко ђе, 
има зна че ње ра до сти и бе смрт но сти, 
али уво ди и но ву сим бо ли ку - ви но 
као Хри сто ва крв (Гер бран, Ше ва ли је 
2004: 1043-1045).

Дружење испред подрума породице 
Бонџић у пољани Доње Стањево



19ви но град оре зу је. Та да су рад но спо соб ни чла но ви по ро ди це до ла зи ли 
из се ла у по ља ну и оста ја ли по не ко ли ко да на, у за ви сно сти од по вр ши не 
пар це ле под ви но гра дом и ди на ми ке ко јом је по сао оба вљан. 

Сле де ћи ра до ви (пле вље ње, ко па ње и пр ска ње ви но гра да) оба вља-
ни су у пе ри о ду од пр вих да на ма ја до Пе тров да на (12. јул). То ком ових 
ра до ва по не ко ли ко чла но ва по ро ди це бо ра ви ло је ду же вре ме у по ља-
ни. С об зи ром на то да оба ве зе ни су увек би ле сва ко днев не, мо гло се 
на не ко ли ко да на (нпр. из ме ђу два пр ска ња) оти ћи у се ло по хра ну или 
не ким дру гим по слом. Ка да су па у зе би ле кра ће, бо ра вак у по ља ни 
ко ри шћен је за кон так те са чла но ви ма окол них по ро ди ца и по за-
вр шет ку свих днев них ак тив но сти за дру же ње у ве чер њим са ти ма.28 
У не ким окол но сти ма до га ђа ло се да су по сло ви оба вља ни за јед нич ким 
сна га ма ви ше по ро ди ца, иако мо бе зва нич но ни су би ле са зи ва не.  

У за ви сно сти од вр сте ви но ве ло зе и пе ри о да са зре ва ња бер ба гр-
о жђа то ком ок то бра ме се ца пред ста вља крај ви но гра дар ске се зо не и 
за вр ше так пе ри о да ве ге та ци је. Ово је вре ме ка да су по ља не ожи вља ва-
ле и ка да је у њи ма би ва ло на ро чи то ве се ло. За ду же ни рад но спо соб ни 
чла но ви по ро ди це оба вља ли су прет ход не ра до ве у ви но гра ду, док су у 
бер бу до ла зи ли сви од ра сли чла но ви ка ко би се по сао бр зо за вр шио док 
гр о жђе ни је пре зре ли ло. 

Ра до ви у ви но гра ду ко ји прет хо де бер би зах те ва ли су зна ча јан на-
пор и ве ли ко зна ње и ис ку ство ка ко би се ло за од га ји ла на пра ви на чин и 
обез бе дио бо гат род. Из тог раз ло га у овим ра до ви ма рет ко су уче ство ва-
ли мла ђи чла но ви по ро ди це, већ су ан га жо ва ни са мо нај спо соб ни ји ко ји 
су укљу чи ва ни у рад ни тим. На су прот то ме, то ком  бер бе шко ле у уда ље-
ним се ли ма (ако је се о ски учи тељ имао раз у ме ва ња) ни су ра ди ле, јер су 
сва де ца до ла зи ла на не ко ли ко да на у по ља не. До ла зак де це ства рао је 
по себ ну ат мос фе ру. То ком да на, а на ро чи то у ве чер њим са ти ма, на да ле-
ко се чу ла деч ја гра ја.

По ред де це, и од ра сли чла но ви по ро ди це до жи вља ва ли су бер бу 
на спе ци фи чан на чин. Ни је би ло ла ко од га ји ти ви но ву ло зу – оре зи ва ти, 
ко па ти, пле ви ти, пр ска ти, а исто вре ме но стре пе ти од не вре ме на ко је би 
мо гло да уни шти све што је на пор ним ра дом обез бе ђе но. Са да, ка да је 
бер ба у то ку, сви ви но гра да ри су срећ ни због успе шно за вр ше не се зо не и 
по стиг ну тог при но са, ко ји пред ста вља по вод за сла вље. Сто га, то ком бер-
бе сва ке ве че ри су орга ни зо ва на дру же ња уз пе сму и игру, а и ис хра на 
рад ни ка је би ла раз ли чи та у од но су на оста так го ди не, јер се сва ке ве че ри 
спре ма ла бо га та го зба29. И док су ста ри ји чла но ви по ро ди це је ли и хра ну 
за ли ва ли ви ном, мла ђи су се за ба вља ли орга ни зо ва њем так ми че ња: ба ца-
ње ка ме на с ра ме на, ба ца ње мот ке, рва ње или скок удаљ или увис.

Ви но гра дар ство се до да на шњег вре ме на умно го ме пр о ме ни ло. Уво-
ђе ње ме ха ни за ци је у по љо при вред ну пр о из вод њу зна чај но је олак ша ло и 
убр за ло по сло ве у ви но гра ду, та ко да се сви по сло ви на истим по вр ши на-
ма под ви но вом ло зом оба вља ју знат но бр же. 

Са дру ге стра не, ве ли ки бр ој вла сни ка ви но гра да је по чео то ком 
це ле го ди не да жи ви у по ља ни, чи ме је из гу бље на ат мос фе ра до би ја на 
оку пља њем рад ни ка то ком се зо не ра до ва. Чак и у слу ча ју ка да вла сни ци 
ви но гра да ни су стал но на се ље ни у по ља ни већ жи ве у пла нин ском или 

27 У за се о ку Сав ко ви ћи у Вит ко ву са мо 
ко ла чар до но си слав ски ко лач, а оста-
ли при сут ни ви но гра да ри не што ма ло 
хра не за по слу же ње, ра ки ју и ви но, 
ко је си па ју у ча ши це и на здра вља ју ћи 
оба ве зно се ку ца ју ча ша ма. На су прот 
њи ма, на су сед ном бр ду у за се о ку Ра-
шко ви ћи, ко ла чар до но си слав ски ко-
лач, а сви оста ли ви но гра да ри по три 
об ред на хле ба – пр о ску ре (ко ји у хри-
шћан ству сим бо ли зу ју Све то Тр ој ство). 
На по ста вље ној тр пе зи си па ју се ал ко-
хол на пи ћа, али при на здра вља њу не ма 
ку ца ња, јер би се ти ме на се ло на ву кло 
не вре ме пра ће но гра дом ко ји би уни-
штио ле ти ну. Из истог раз ло га на тр пе-
зу се не до но се ку ва на ја ја. По ред то га, 
у овом за се о ку глав ну уло гу у при пре-
ма њу хра не и по ста вља њу тр пе зе оба-
вља ју же не, ко је у за се о ку Сав ко ви ћи, 
на овај дан, не до ла зе у ви но град код 
за пи са. Пот пу но раз ли чи ти оби ча ји 
и ве ро ва ња у ве зи са обе ле жа ва њем 
Све тог Три фу на ука зу ју на раз ли чи то 
по ре кло ове две по ро ди це: Сав ко ви ћи 
су до се ље ни из ко па о нич ког се ла Рок-
ци, а Ра шко ви ћи из око ли не Ра шке. 

28 Пре ма ре чи ма Жи ва на Бон џи ћа 
(1936) из Ста ње ва, мла ди су се са ку-
пља ли сва ко ве че на раз го вор, а ста ри-
ји да по пи ју ра ки ју.

29 У ма га зи ну НовинеЖупске за сеп тем-
бар 2008. го ди не, у тек сту По јутру
седанпознаје–сећањенаједноселои
једнубербу, дат је опис бер бе из 1972. 
го ди не ауто ра Ми ро љу ба Ни цо ви ћа: 
Спавасеупољанама,малимкућамагде
суподрумипунигрожђа,гдесубачвепу
невина (ширасепијенемилице–уме
стоводе), гдесуноћипунеприча.Деда
ДушанСпасићумеојенајбољедаприча,
почитавуноћ је знаода говори,пола
ко,одмерено,каодаапотекарскимте
разијамамерисвакуреч. (Седимопред
вратимаколибе.Преднаманадрвеној
клупимладашљивовицаусатиљцима,
младисир,паприкеусирћетуи–ораси.
Исподкрушкенаражњу–прасесеокре
ће. Слика свакодневна, саставни део
свакодневногпосла.Бербаје.)
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не ком жуп ском се лу, по се до ва ње ауто мо би ла и трак то ра омо гу ћа ва по-
вра так ку ћи на кра ју да на, та ко да из о ста ју за ни мљи ва и, за усме ну тра ди-
ци ју, ве о ма зна чај на дру же ња.

Печење ракије у Лукаревини

ИЗГЛЕД И ТИПОЛОГИЈА НАСЕЉА
И ОБЈЕКАТА У ЊИМА
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Исто риј ски из во ри о жуп ским по ља на ма ре ла тив но су по у зда но 
све до чан ство о њи хо вом по сто ја њу и ста ро сти, а они но ви ји из во ри, 
иако ма ло број ни, ба ве се кон ти ну и те том ви но гра дар ства и из град ње 
по љан ских ку ћа. Нај ви ше по да та ка о њи хо вом не ка да шњем из гле ду 
оста ви ли су ис тра жи ва чи и пу то пи сци чи је је пр о пу то ва ње Ср би јом 
об у хва ти ло и оби ла зак Жу пе.1

Опи си Жу пе и ви но гра дар ских по ља на кре ћу се од оних нај кра ћих, 
као код Јо ва на Цви ји ћа, ко ји у са мо не ко ли ко ре чи на по ми ње да се у Жу-
пи групепивницазовупољанама (Цви јић 1966: 312), па до бо га тих опи са 
на дах ну тих ле по том Жу пе, жуп ског ви но гор ја са по ља на ма, што подсећају
накрупнебелецветоверазасутепозеленојповршини(Лу то вац 1975: 16). 
Раз ма тра ју ћи струк ту ру по ља на, сви ауто ри на по ми њу да су оне са гра ђе-
не на стра на ма, на не плод ном зе мљи шту и да се са сто је од ве ли ког бр о ја 
зби је них по дру ма са гра ђе них на ма лом пр о сто ру.

На осно ву да нас до ступ них пи са них из во ра, мо гао би се сте ћи 
ути сак да се по ља не ме ђу соб но ни су мно го раз ли ко ва ле. Ова кав став 
ра ни јих ис тра жи ва ча за сно ван је нај пре на ис ти ца њу њи хо ве функ ци-
је и уло ге у пр о це су уз га ја ња ви но ве ло зе и пр о из вод ње ви на. По да ци 
о из гле ду на се ља, пут ној мре жи, рас по ре ду и на чи ну гра ђе ња по дру ма 
нај че шће су или за по ста вље ни и ста вље ни у дру ги план или их уоп ште 
не ма. Због то га се на мет ну ла по тре ба за ис ти ца њем раз ли ка и ства ра-
њем од ре ђе не ти по ло ги је на се ља и обје ка та у њи ма. По ла зна осно ва у 
ис тра жи ва њу су по сто је ћа пи са на гра ђа, раз го вор са ло кал ним ста нов-
ни штвом и осма тра ње те ре на.

Из глед и раз ли ке ме ђу по ља на ма

Осун ча на ко тли на Жу пе и из у зет но плод но под руч је по год но за ба вље-
ње по вр тар ством, во ћар ством и ви но гра дар ством, од ре ди ли су основ не де-
лат но сти ње ног ста нов ни штва. По љо при вред но под руч је ис пре се ца но је 
по то ци ма ко ји Жу пу де ле на зо не, али и фор ми ра ју стра не по год не за 
из град њу ви но гра дар ских по дру ма. У овим ве о ма плод ним зо на ма ста-
нов ни штво се тру ди ло да пр о на ђе пар це ле пре кри ве не зе мљом не што 
сла би јег ква ли те та, на ко ји ма би мо гли да са гра де по дру ме а да ти ме не 
сма ње под руч је по год но за ба вље ње по љо при вре дом.2 

1 О из гле ду Жу пе и ње них по ља на по-
дат ке су нам оста ви ли: Ка рић 1887: 
728‒729; Ми ли ће вић 1876: 762‒763; 
Цви јић 1966: 312; Лу то вац 1975; Лу то-
вац 1980.

2 У раз го во ру са ин фор ман ти ма на те-
ре ну до би ја ју се по да ци да је го то во 
чи та во под руч је из у зет но плод но и по-
год но за га је ње свих кул ту ра, па је за 
фор ми ра ње по ља не би ра но зе мљи ште 
по ред по то ка, а објек ти зби ја ни ка ко 
би се за у зе ло што ма ње плод не зе мље.
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Да на шњи из глед не ка да шњих при вре ме них на се ља ‒ по ља на за ви си 
од уда ље но сти од град ског је згра Алек сан дров ца, с об зи ром на то да по-
ља не нај бли же гра ду нај пре пре ра ста ју у стал на на се ља. На су прот то ме, 
пр во бит ни из глед и функ ци ја по ља не ни у че му не за ви си од гра да, јер 
пи са ни из во ри, ко ји ма се да ти ра на ста нак по ља на, по твр ђу ју да су оне 
ста ри је од гра да. Са дру ге стра не, се ди ште сред њо ве ков не жу пе, од ка да 
се прет по ста вља да по ти чу нај ста ри је по ља не, би ло је у Ко зни ку, очу ва-
ном утвр ђе њу у под нож ју пла ни не Же љин, а не у да на шњем гра ду.

Из бор ме ста за фор ми ра ње по ља не за ви сио је од не ко ли ко фак то ра. 
Пр ви и нај ва жни ји је близина објеката виноградима, ка ко би се што ви ше 
скра тио пут за пре во же ње гр о жђа до по дру ма у ко ји ма се на ла зе су до ви за 
ње го ву пре ра ду и пр о из вод њу ви на. Дру ги кри те ри јум био је изборземљи
шта сла би јег ква ли те та, да се плод на зе мља не би ра си па ла на из град њу ку ћа. 
По ред на ве де них кри те ри ју ма, иако то ни је за бе ле же но у до ступ ним из во-
ри ма, бо рав ком на те ре ну уоча ва се да су по ља не удаљенеодглавнихпутева,
ве ро ват но да би се спре чи ло ра за ра ње обје ка та и пљач ка. Ова кав по ло жај 
по ља на био је ко ри стан и ка сни је, у пе ри о ду тур ске упра ве, по што је пр о-
из вод ња ал ко хол них пи ћа у то вре ме би ла огра ни че на или чак пот пу но за-
бра ње на, али се у се о ском под руч ју где Ту ра ка ни је би ло ова ква од лу ка ни је 
мо ра ла ну жно по што ва ти (Ма сло ва рић 1990: 11).

Из бо ром зе мљи шта пре ла зи ло се на дру гу фа зу ‒ фор ми ра ње при-
вре ме ног на се ља ко је тре ба да за до во љи по тре бе ста нов ни ка и да бу де 
крај ње функ ци о нал но, ка ко би се у ње му мо гли оба ви ти по треб ни по сло ви 
око об ра де ви но гра да, бра ња, пре во за гр о жђа и пр о из вод ње ви на. У по-
ља ну се до ла зи ло коњ ском или во лов ском за пре гом и би ло је нео п ход но 
до бро орга ни зо ва ти мре жу пу те ва да би се ко ли ма мо гло до ћи до по дру ма 
и оба ви ти уто вар и ис то вар. За то су по дру ми гру пи са ни или чак са гра ђе ни 

Лепљењеподрума, објекти у пољани 
Велика црвена јабука

Угаони доксат на кући у пољани 
Лукаревина

Куће у низу у пољани Покреп
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по прин ци пу дугекуће, ле пље њем обје ка та је дан на дру ги са по јед ним за-
јед нич ким зи дом (Фин дрик 1994: 22).3 На овај на чин су по друм ска вра та 
би ла у ни зу и до њих се лак ше при ла зи ло за пре жним ко ли ма.

Упра во пут на мре жа и орга ни за ци ја обје ка та око ње пред ста вља ју 
основ не раз ли ке у из гле ду по је ди них по ља на. По сма тра не из да ле ка, све 
по ља не из гле да ју као ку па ста на се ља, али се њи хо ва уну тра шња струк ту-
ра зна чај но раз ли ку је (по сле ди ца кон фи гу ра ци је те ре на и мо гућ но сти 
пр о би ја ња пу те ва). По из гле ду раз ли ку ју се по ља не од нај јед но став ни јих 
– ли не ар ног ти па (по пут друм ских на се ља), на ста лих дуж по то ка или иви-
цом бр да, до раз у ђе них, где је би ло до вољ но пр о сто ра и мо гућ но сти за 
орга ни зо ва ње сло же не пут не мре же са ве ли ким бр о јем кол ских пу те ва 
и пе шач ких ста за.4

Пољанелинеарногтипа
Овај нај јед но став ни ји тип по ља на на стао је на ме сти ма где ни је 

би ло до вољ но пр о сто ра за раз вој пут не мре же, од но сно за пр о се ца ње 
спо ред них пу те ва. Нај ви ше има слич но сти са на се љи ма друм ског ти па, 
обра зо ва ним дуж ва жних са о бра ћај ни ца. Објек ти ових по ља на гра ђе ни 
су је дан до дру гог, са по друм ским вра ти ма окре ну тим пре ма пу ту, ка ко 
би тран спорт био оба вљен на нај лак ши мо гу ћи на чин. Не ке по ља не овог 
ти па на ла зе се дуж по то ка (Ја ру шка, При бо је вац); дру ге су фор ми ра не на 
вр ху бр да, са ку ћа ма у ни зу ис под ко јих, са дру ге стра не од пу та, по чи њу 
да се спу шта ју стр ме стра не на ко ји ма су пар це ле под ви но гра ди ма (Ма-
ла цр ве на ја бу ка).

3 По твр ду по сто ја ња ду гих ку ћа у Цр ној 
Го ри, ода кле ве ли ки део ста нов ни ка 
Жу пе во ди по ре кло, Фин дрик на ла зи 
код Јо ва на Ерде ља но ви ћа ко ји у сту ди-
ји КучиплемеуЦрнојГори на зи ва дугом
кућом обје кат у ни зу на стао де о бом и 
до град њом но ве стам бе не је ди ни це уз 
ста ру. Ове ку ће мо гу би ти ду гач ке ви ше 
де се ти на ме та ра. По сто ја ње ду гих ку ћа 
за бе ле жио је и Јо ван Цви јић у дал ма-
тин ској За го ри и хер це го вач кој Ху ми-
ни, где отац ко ји има ви ше си но ва че сто 
на пра ви ду гач ку ку ћу од ка ме на, ко ју 
ка сни је кад се си но ви оже не, пре гра ди 
ни ским зи до ви ма на две или три ку ће 
(Цви јић 1966: 298).

4 Раз ли ко ва ње ти по ва по ља на у Жу пи 
за сно ва но је на ти по ло ги ји улич ног си-
сте ма чар ши је и ва ро ши це. На ве де на 
ти по ло ги ја раз ли ку је три вр сте на се ља: 
друм ско, цен трал но и без си сте ма (Си-
мо но вић 1970: 49).
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ПољанеобликалатиничногсловаХ
На се ља об ли ка ла ти нич ног сло ва Х ве о ма су рет ка по ја ва у Жу пи, 

јер спа да ју ме ђу пра вил но раз ви је на на се ља. Раз ли ка из ме ђу прет ход них 
и ових на се ља је у то ме што се код овог ти па, уме сто јед ног, по ја вљу ју 
два глав на пу та ко ја се у цен тру на се ља се ку. Од глав них пу те ва, на обе 
стра не, пр о се че ни су крат ки и уски кол ски пу те ви, на чи јим иви ца ма су 
са гра ђе ни по дру ми. Не ка да шња по ља на До ње Ста ње во је ди на је у Жу пи 
са ова квим рас по ре дом обје ка та.

ПољанеобликалатиничногсловаY
Овај тип по ља на пред ста вља ком би на ци ју прет ход на два на тај на-

чин што по чи ње као ли не ар но на се ље, са објек ти ма из гра ђе ним са обе 
стра не, а он да се глав ни пут ра чва на два, ода кле по ла зе спо ред ни кол ски 
пу те ви уз ко је су по дру ми. По ља не ова квог из гле да у Жу пи су Ве ли ка Ра-
кља и Бо туњ ска по ља на.

Пољанеобликатроугла
Ву ков До сво јим из гле дом и рас по ре дом обје ка та раз ли ку је се од оста-

лих ма њих по ља на, та ко да се не мо же свр ста ти ни у је дан од на ве де них ти по-
ва. На и ме, на ула зу у по ља ну на ла зи се рас кр сни ца од ко је по ла зе два глав на 
пу та пре се че на јед ним спо ред ним. По дру ми су са гра ђе ни уз сва ки од њих. 
Ова кав рас по ред пу те ва и обје ка та нај ви ше под се ћа на тр о у гао.

Разуђенитип
Пре ма за хва ће ном пр о стран ству и по бр о ју са гра ђе них обје ка-

та по ља не раз у ђе ног ти па пред ста вља ју нај ве ће по вр ши не. Ве ли ки бр ој 
по дру ма зах те ва и ве ли ки бр ој пу те ва ко ји ма тре ба ко ли ма са за пре гом 

Ајат, подрум у Великој Крушевици

Пољана линеарног типа, план насеља, 
пољана Мала црвена јабука



пре во зи ти гр о жђе и ви но. Ова на се ља има ју је дан или два глав на пу та за 
до ла зак у по ља ну, ко ји се ка сни је не ко ли ко пу та ра чва ју, ства ра ју ћи из-
ве сну мре жу по ред сва ког по је ди нач ног објек та. Нај зна чај ни ји пред став-
ни ци по ља на овог ти па су По креп, Смо ни ца, Ве ли ко Бор је, Ве ли ка цр ве на 
ја бу ка, Ве ли ка Кру ше ви ца.

Ве ћи на не ка да шњих по ља на из гу би ла је сво ју пр во бит ну функ ци ју и 
из глед јер су у њи ма са гра ђе ни но ви мо дер ни објек ти ко ји за до во ља ва ју 
по тре бе да на шњих стал них ста нов ни ка ових на се ља. Упр кос то ме, путна
мрежа и орга ни за ци ја на се ља су за др жа ни, јер су но ве ку ће са гра ђе не на 
ме сту ста рих или у њи хо вој не по сред ној бли зи ни, уко ли ко је за то по сто-
ја ло до вољ но сло бод ног и аде кват ног пр о сто ра.

Из глед и раз ли ке ме ђу објек ти ма

Гле да но из да ле ка, по ља не се не раз ли ку ју од зби је них се о ских, 
стал них на се ља. Ме ђу тим, ка да се за ђе у по ља ну и пр о ше та из ме ђу пре-
о ста лих са чу ва них по дру ма, по ста је ја сно да објек ти ни су стам бе ни, већ 
спе ци фич не на ме не, пот пу но под ре ђе ни ба вље њу ви но гра дар ством. 
Основ на и нај ва жни ја пр о сто ри ја је по друм и ње го вој град њи је по-
све ћи ва на на ро чи та па жња. Оста ле пр о сто ри је, ако их је би ло, гра ђе не 
су нај че шће вр ло скром но и опре ма не основ ним по кућ ством.

Ра ди уште де пр о сто ра али и ма те ри ја ла за град њу, по љан ске ку ће су не 
са мо зби је не већ се и на сла ња ју јед на на дру гу, и има ју по је дан за јед нич-
ки зид, чи не ћи та ко дугукућу. Гру пи са ни по дру ми би ли су вла сни штво бли-
ских ср од ни ка. У слу ча ју ка да ни је би ло ду ге ку ће, чла но ви јед ног ро да, истог 

Пољана изгледа латиничног слова Y, 
план насеља, пољана Велика Ракља

Пољана изгледа латиничног слова Х, 
план насеља, пољана Доње Стањево
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пре зи ме на, гру пи са ли су сво је по дру ме. Око ова ко са гра ђе них ку ћа ни је се 
де ли ло зе мљи ште у сми слу вла снич ких од но са, та ко да по љан ске ку ће ни у 
јед ном слу ча ју не ма ју авли је (дво ри шта). До њих се до ла зи ло са јед не стра не 
кол ским пу тем, до по дру ма, а са дру ге су по сто ја ле уске пе шач ке ста зе, ко-
је су чи ни ле мре жу око обје ка та. Зе мљи ште на пр о сто ру по ља не сма тра но 
је за јед нич ким и око ње га ни је би ло су ко бља ва ња. Сви вла сни ци обје ка та и 
чла но ви њи хо вих по ро ди ца сло бод но су се кре та ли по ља ном оба вља ју ћи по-
сло ве око ви но гра да.

У за ви сно сти од то га да ли су по ред по дру ма гра ђе не дру ге пр о сто ри је 
и да ли су со ба или оџа кли ја у ис тој рав ни или не, раз ли ку ју се по љан ске ку ће 
на је дан и на два спра та.5 Мно го че шће су гра ђе ни спрат ни објек ти јер је у њи-
ма би ло мо гу ће рас по ре ди ти пр о сто ри је та ко да бу ду аде кват но за до во ље не 
све по тре бе вла сни ка. Гра ђе не су и при зем не ку ће са по де лом на еко ном ски 
и стам бе ни део. Ова два основ на ти па гра ђе на су у не ко ли ко под ти по ва обје-
ка та, ко ји углав ном за ви се од по ло жа ја ку ће на те ре ну и од по ло жа ја ајата6 и 
доксата7 (уко ли ко су они са став ни део објек та).

Спрат ни објек ти су ја сно по де ље ни на стам бе ни и еко ном ски део; по-
друм је слу жио за сме штај гр о жђа и ви на, а спрат за ста но ва ње и бо ра вак 
рад но спо соб них чла но ва по ро ди це. Спрат ном де лу ових обје ка та, гра ђе-
ном за при вре ме но ста но ва ње, ни је по све ћи ва на на ро чи та па жња. Овај 
део објек та гра ђен је сла бим ма те ри ја ли ма: чак мом8 или пре ков ци ма9, или 
не што ја чим ћер пи чем10, што је за ви си ло од по ре кла и ме ста ста но ва ња 
вла сни ка објек та, јер је овај део ку ће гра ђен по угле ду на по ро дич ну ку ћу у 
се лу. На кон гра ђе ња, зи до ви стам бе ног де ла су пре ма зи ва ни раз ре ђе ном и 
уга же ном зе мљом, у ко ју се по не кад до да ва ла и сла ма. Ка да се зе мља осу-
ши, зи до ви су кре че ни у бе ло. Стам бе ни део био је по де љен на две пр о сто-
ри је − со бу у ко јој се спа ва ло и оџа кли ју са ог њи штем, где је при пре ма на 

5 У до ку мен та ци ји За во да за за шти-
ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, на 
осно ву ка зи ва ња Жу пља на за спрат је 
ко ри шћен из раз бој. Исти из раз у зна-
че њу спрат ку ће на во ди и Сло бо дан 
М. Не на до вић (Не на до вић 2002: 137); 
По след њим те рен ским ис тра жи ва њем, 
оба вље ним то ком 2007/2008. и 2014. 
ни је за бе ле же на упо тре ба овог тер ми-
на, већ са мо тер ми на спрат.

6 Ајат, и слич ни из ра зи ко ји се сре ћу у 
на род ном го во ру (ха јат, ва јат, ајет, ајат-
ни ца, клет, кли јет, спре ма), углав ном се 
ко ри сте за озна ча ва ње до пун ске пр о-
сто ри је уз ку ћу, со би це, тре ма, пред-
со бља, згра де за ста но ва ње оже ње ног 
чла на до ма ћин ства (Не на до вић 2002: 
130); У овом слу ча ју, у Жу пи, тер мин 
ајат ко ри сти се за трем фор ми ран ис-
пред ула зних вра та по дру ма.

7 Док сат је ис ту ре ни део ку ће на спра ту, 
сли чан за тво ре ном бал ко ну (Исто: 297).

8 Чак ма (чат ма) пред ста вља зид од 
омал те ри са ног пле те ра ‒ опле те ног 
пру ћа (Исто: 85, 61).

Спратна кућа у пољани Лукаревина
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хра на. По кућ ство је би ло оскуд но и са сто ја ло се са мо од нај по треб ни јих 
ства ри: у со би су би ли кре ве ти, а у оџа кли ји сто са клу па ма и нај ну жни је 
по су ђе, др ве ни та њи ри и при бор за је ло и зе мља но за при пре ма ње хра не.

За раз ли ку од стам бе ног де ла, по друм је гра ђен та ко да се у ње му 
мо же пре ра ђи ва ти гр о жђе, а за тим и аде кват но чу ва ти пр о из ве де на ал-
ко хол на пи ћа. За обез бе ђи ва ње од ре ђе не тем пе ра ту ре нео п ход не за чу-
ва ње ал ко хол них пи ћа нај по год ни ји гра ђе вин ски ма те ри јал био је ка мен, 
ко ји је ком би но ван са хра сто вим брв ни ма.

Ви но гра дар ски по друм гра ђен је на ка ме ном те ме љу чи ја ши ри на 
из но си и до 80 цм и чи је ко па ње и град ња су обе ле жа ва ни у скла ду са 
жуп ским оби ча ји ма.11 За тим су ло мље ним ка ме ном, у ком би на ци ји са 
блат ним мал те ром, зи да не три стра не по дру ма, ко је су уко па не у зе мљу 
и чи ја је де бљи на зи до ва из но си ла око по ла ме тра. На че твр том зи ду по-
дру ма би ла су ши ро ка, дво крил на вра та, нај че шће од ква ли тет ног хра-
сто вог др ве та, ко ја су се за кљу ча ва ла ма сив ним ко ва ним кљу чем. Тај зид 
ни је био од ка ме на, већ је за тва ран хра сто вим тал па ма12, ужле бље ним 
у уга о ни ди рек – ћошник; то је би ло по треб но због одр жа ва ња од го ва-
ра ју ће тем пе ра ту ре у по дру му нео п ход не за пр о цес ал ко хол ног вре ња. 
Ка да је тре ба ло уно си ти или из но си ти по су де ве ли ке за пре ми не, овај зид се 
по по тре би мо гао укло ни ти по вла че њем ћошника и ва ђе њем хра сто вих тал пи.

Иако због кон фи гу ра ци је те ре на ни је по сто ја ло пра ви ло за по ста вља-
ње осно ве и ори јен та ци ју обје ка та, углав ном се во ди ло ра чу на да ула зна 

9 Пре ков ци су рас це пље на мла да ста-
бла при ко ва на на ске лет бон друч не 
згра де (згра де са др ве ним кон струк-
тив ним си сте мом). Ку ћа на пре ков це је 
бон дру ча ра (др ве ни ске лет) са зи до ви-
ма од ба ски ја при ко ва них на сту бо ве 
(Исто: 65, 43).

10 Ове ку ће су гра ђе не са ко сту ром од 
ла ке др ве не кон струк ци је ‒ бон дру ка 
и ис пу ње не ћерпичем, тј. не пе че ном 
ци глом (Де ро ко 1974: 23); ћер пич је 
не пе че на ци гла су ше на са мо на сун цу 
(Не на до вић 2002: 79).

11 У по гле ду град ње ку ће оби ча ји у Жу-
пи се не раз ли ку ју од на род них оби ча ја 
у оста лим де ло ви ма Ср би је. Та ко је ко-
па ње те ме ља и за по љан ску ку ћу обе ле-
жа ва но спе ци фич ном жр твом ‒ пр о ли-
ва њем кр ви, нај че шће кла њем пе тла и 
ба ца њем ње го ве гла ве у те мељ. По ред 
то га, у те мељ су ба ца ни и нов чи ћи.

Пољана изгледа троугла, план насеља, 
пољана Вуков До

Пољана разуђеног типа, план насеља, 
пољана Покреп



вра та за по друм не бу ду окре ну та пре ма се ве ру, ка ко на њих не би на ве ја-
вао снег то ком зи ме и ка ко би се ал ко хол но пи ће, нео п ход но за по слу же ње 
го сти ју на Бо жић или кр сну сла ву, без по те шко ћа мо гло из но си ти. Вла сни ци 
обје ка та жи ве ли су у се ли ма уда ље ним од ви но гра да и ма ло вре ме на су пр-
о во ди ли у по ља на ма, због че га је би ло ва жно да се на по дру ми ма, ко ји су се 
рет ко отва ра ли, оста ве уски отво ри за пр о ве тра ва ње, ка ко би ушао луфт, и 
омо гу ћио бо ље др жа ње ви на. Отво ри – усеци пра вље ни су у ка ме ним зи до-
ви ма и би ли су ши ри са уну тра шње, а ужи са спо ља шње стра не. 

Ка рак те ри сти ка спрат них обје ка та је град ња аја та (тре ма) ис пред 
ула зних вра та у по друм, ко ји је слу жио да се за пре жним ко ли ма мо гло 
до ћи до са мог ула за и на нај лак ши мо гу ћи на чин, чак и у ло шим вре-
мен ским усло ви ма, оба ви ти уто вар и ис то вар гр о жђа или пи ћа.

У спрат ни стам бе ни део во дио је улаз на су прот ној стра ни објек та до 
ко јег се до ла зи ло уском пе шач ком ста зом. Из над аја та, на спрат ном стам бе-
ном де лу по не кад је гра ђен док сат. По ред ових под ти по ва спрат ног објек та 
(са аја том и са аја том и док са том), гра ђе ни су објек ти без док са та и без аја та, 
са мо са пр о ши ре њем ис пред ула за у по друм, та ко ђе у функ ци ји при ла за.

Ку ће на рав ном те ре ну су ма ло број не јер су све по ља не на ста ле 
на па ди на ма бр да. На ова квим објек ти ма сте пе ни ште, ко је је во ди ло на 
спрат у стам бе ни део згра де, по ла зи ло је са пред ње стра не по ред ула за у 
по друм, или пак са не ке дру ге.

При зем ни објек ти гра ђе ни су у две ва ри јан те. Код пр вих су по друм и јед на 
пр о сто ри ја за ста но ва ње гра ђе ни у ис тој рав ни и у обе пр о сто ри је се ула зи ло 
са исте стра не. У дру гој ва ри јан ти при зем них обје ка та чи та ву по вр ши ну осно-
ве за у зи мао је по друм, над ко јим се уз ди зао кр ов на че ти ри во де, под ко јим 
је фор ми ра на пр о сто ри ја за ста но ва ње. Ту се ула зи ло са су прот не стра не од 
ула за у по друм, а над ула зом је, из ла зе ћи из кр ов не рав ни, фор ми ра на ба џа 

12 Талпа је даска дебљине од око 10 цм 
(Ненадовић 2002: 75).

Источни изглед подрума у пољани 
Покреп
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да шти ти улаз од ат мос фер ских па да ви на. Уну тра шња опре мље ност при зем-
них ку ћа иден тич на је уре ђе њу спрат них – са мо основ но по кућ ство и у по друм-
ском де лу по су ђе и алат за об ра ду ви но гра да и пре ра ду гр о жђа.

По љан ске ку ће су, по пут се о ских стам бе них обје ка та, гра ђе не при-
род ним ма те ри ја ли ма, а та кви ма те ри ја ли су ко ри шће ни и за по кри ва ње 
обје ка та. Све кр ов не кон струк ци је на по љан ским ку ћа ма су че тво ро вод-
не и јед но став не (осим при зем них обје ка та са стам бе ним де лом ис под 
кр о ва); то су објек ти јед но став них осно ва, ква драт них или пра во у га о них. 
За по кри ва ње ку ћа упо тре бља ва на је нај че шће ћерамида13, ма да је ко ри-
шће на и лоза (де бео слој ли сто ва ви но ве ло зе) или сла ма.

До са вре ме ног до ба са чу ва ни су објек ти под ће ра ми дом или они 
пре по кри ве ни где је ће ра ми да за ме ње на фал цо ва ним цре пом. Објек ти 
по кри ве ни ма те ри ја ли ма биљ ног по ре кла, иако се да на шњи ста нов ни-
ци Жу пе се ћа ју њи хо вог по сто ја ња, ни су са чу ва ни у том об ли ку, већ су 
пре по кри ве ни или су се под ути ца јем ат мос фер ских па да ви на сру ши ли.

По што се у по ља ну до ла зи ло за пре жним ко ли ма, ја ви ла се по тре ба 
за из град њом при вре ме них шта ла за сто ку ко је су би ле са став ни део по-
љан ске ку ће.14 Ста ри ји ста нов ни ци Жу пе, ко ји су за пам ти ли вре ме ка да су 
за пре жна ко ла би ла је ди но пре во зно сред ство, на по ми њу да се сме шта ју 
сто ке при да ва ла зна чај на па жња.

13 Ста рин ски жле ба сти кр ов ни цреп 
(Исто: 79).

14 При вре ме не шта ле фор ми ра не су 
пра вље њем над стре шни це или до град-
њом јед ног оде ље ња уз по друм ски део 
објек та. Ис тра жи ва њем спро ве де ним 
2007/2008. го ди не, при оби ла ску по ља-
на ни су пр о на ђе не при вре ме не шта ле, 
већ са мо над стре шни це ко јих је би ло 
ма ло. Об ја шње ње ста нов ни ка Жу пе за 
не ста нак ових оде ље ња је пре ста нак ко-
ри шће ња сто ке за ву чу за пре жних ко ла 
и пре воз рад не сна ге, убра ног гр о жђа и 
ви на, јер је це на трак то ра при сту пач на и 
сва ко до ма ћин ство га мо же ку пи ти.

Приземни подрум у пољани Дренча

Детаљ прозора



32 Де о ба по дру ма

У вре ме на стан ка по ља на вла сни ци по љан ских ку ћа и по дру ма би ле 
су за дру жне по ро ди це. Са да шњи вла сни ци на во де да су по љан ске ку ће 
гра ди ли њи хо ви пре ци, нај че шће де да или пра де да, а да су их ко ри сти-
ли и дру ги – њи хо ва бра ћа и не ћа ци. Та ква по ро ди ца са ве ли ким бр о јем 
чла но ва има ла је и ве ли ки бр ој раднихруку(рад но спо соб них од ра слих 
чла но ва), па су, у скла ду са тим, пар це ле под ви но гра дом би ва ле ве ли-
ке, као и по љан ске ку ће ко је су мо ра ле да за до во ље по тре бе вла сни ка 
за чу ва њем пр о из во да и при вре ме ним бо рав ком чла но ва по ро ди це. У 
овој фа зи на пред њој фа са ди обје ка та ква драт не или пра во у га о не осно-
ве,   ши ри не де сет до пет на ест ме та ра, би ла су ула зна вра та по дру ма. Сви 
за ду же ни рад но спо соб ни чла но ви по ро ди це до ла зи ли су у ви но град да 
ра де за јед но, а гр о жђе и ви но су од ла га ни у пр о стра не хлад не по дру ме.

Рас па дом за дру жне по ро ди це до ла зи до по де ле имо ви не ме ђу ње-
ним чла но ви ма. Уз имо ви ну у се лу (ку ћу и окућ ни цу) де ли се и ви но град, па 
је нео п ход но орга ни зо ва ти по друм та ко да се ви но др жи одво је но. По де ле 
ме ђу бра ћом на ру ша ва ју хар мо ни ју ко ја је по сто ја ла у по ља ни. По дру ми 
се фи зич ки де ле на ви ше ма њих та ко што се у њи хо вој уну тра шњо сти гра де 
но ви пре град ни зи до ви, а на спо ља шњим зи до ви ма се отва ра ју но ва вра-
та. На овај на чин је дан ве ли ки по друм пре ра ста у два-три ма ња. Стам бе ни 
део, ко ји се са сто јао од ви ше пр о сто ри ја, та ко ђе се де ли ме ђу бра ћом, та ко 
што сва ком од њих при пад не по јед на пр о сто ри ја, а уко ли ко по ро ди ца бр-
о ји до ста му шке де це, по сто је ће пр о сто ри је се де ле пре град ним зи до ви ма 
и на спо ља шњем зи ду се отва ра ју но ва вра та.

Од прет ход но на ве де ног пра ви ла од сту па ју имућ не по ро ди це код ко-
јих не ма ова кве по де ле по љан ске ку ће. Бо га ти ји ви но гра да ри при ли ком 
пре тва ра ња за дру жне у ино ко сне по ро ди це при сту па ју гра ђе њу но вих по-
дру ма. Уко ли ко по сто ји до вољ но сло бод ног пр о сто ра за њи хо ву град њу, 
но ве ку ће се гра де у не по сред ној бли зи ни за јед нич ког по дру ма (по љан ске 
ку ће су гру пи са не по по ро ди ца ма). Ка ко се по ља не не би ши ри ле и за у зи-
ма ле ви ше об ра ди ве по вр ши не, но ви по дру ми се при сла ња ју уз већ по сто-
је ће, ко ри сте ћи је дан зид као за јед нич ки и пра ве ћи по ро дич не дугекуће.

Отвори за вентилацију/луфт на 
подруму, пољана Калуђерско Брдо

ПРОМЕНЕ НАСЕЉА
И ОБЈЕКАТА У ЊИМА



33

ПРОМЕНЕ НАСЕЉА
И ОБЈЕКАТА У ЊИМА



34

Панорама Александровца
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Тра ди ци о нал ни ви но гра дар ски по дру ми, као по лу при вред ни-по-
лу стам бе ни објек ти, гра ђе ни су све до по ло ви не XX ве ка на исти на чин, 
при род ним ма те ри ја ли ма и уз тра ди ци о нал на зна ња. У Жу пи су фор ми-
ра не 24 по ља не, од ко јих је ве ћи на оп ста ла до да на шњих да на, ма да у 
знат но из ме ње ном об ли ку. По за вр шет ку Дру гог свет ског ра та, кр оз об-
но ву ра том уни ште не зе мље по че ла је и ње на на гла ин ду стри ја ли за ци ја, 
ко ја је уне ла пр о ме не и у из глед по ља на и у на чин град ње по дру ма.

Убр за но гра ђе ње но вих ин ду стриј ских по го на, пра ће но но вом пут ном 
мре жом и елек три фи ка ци јом, ни је за о би шло ни Жу пу и ње но ад ми ни стра-
тив но се ди ште Алек сан дро вац. Ин ду стри ја ли за ци ја је у Алек сан дров цу за-
по че ла осла ња њем на тра ди ци о на лан на чин при вре ђи ва ња, на во ћар ство 
и ви но гра дар ство, па је нај пре осно ва но пред у зе ће ВиноЖупаза пре ра ду 
гр о жђа (1956). Осни ва ње овог и дру гих ин ду стриј ских по го на1 ре зул ти ра-
ло је отва ра њем ве ли ког бр о ја но вих рад них ме ста на ко ја се за по шља ва ју 
ста нов ни ци Алек сан дров ца и ве ли ки бр ој до се ље ни ка из окол них се ла и 
из пла нин ских се ла Ко па о ни ка, Го ча и Же љи на.

До се ља ва ње но вог ста нов ни штва узро ко ва ло је ши ре ње гра да и убр-
за ну из град њу но вих обје ка та. Ка ко је Алек сан дро вац фор ми ран у са мом 
ге о граф ском сре ди шту Жу пе, окру жен за та ла са ним пре де ли ма пре кри-
ве ним воћ ња ци ма и ви но гра ди ма у ко ји ма су фор ми ра не по ља не, на стао 
је пр о блем не до стат ка пр о сто ра за ње гов раз вој. Пр во бит но град ско је-
згро фор ми ра но је дуж че ти ри ули це – јед не цен трал не (да на шње ше та-
ли ште) и три па ра лел не са њом, ис пре се ца не крат ким и уским по преч ним 
ули ца ма. Пр о сто ра за ши ре ње гра да у до ли ни го то во да ни је би ло, а и 
оно ма ло дуж пу та за Кру ше вац, ве о ма бр зо је за у зе то из град њом но вих 
ин ду стриј ских по го на. У не до стат ку по вољ ни јег гра ђе вин ског зе мљи шта, 
Алек сан дро вац се по чео ши ри ти на окол на бр да пре кри ве на ви но гра-
ди ма. Пар це ле под ви но вом ло зом по ла ко су не ста ја ле, а ви но гра дар ске 
по ља не нај бли же град ском је згру, по чи њу да се ста па ју са њим.

Опи са ни пр о цес за по чео је пе де се тих го ди на XX ве ка и у по чет ку 
је те као спо ро. Ја ча ње и ши ре ње ин ду стриј ских по го на ин тен зи ви ра ло 
је до се ља ва ње, са мим тим и из град њу но вих мо дер них обје ка та, ви ше-
спрат ни ца у са мом гра ду и ин ди ви ду ал них стам бе них обје ка та у ње го вој 
око ли ни. Алек сан дро вац по ста је мо дер но град ско је згро, док Жу па, из-
град њом обје ка та на пр о сто ру не ка да шњих ви но гра да, по ла ко гу би сво ја 
ве ко ви ма чу ва на обе леж ја.

1 Тек стил но пред у зе ће Жупљанка, Фа-
бри ка сточ не хра не Бемикс, Гра ђе-
вин ска рад на орга ни за ци ја Жељин, 
Фа бри ка пру кљу ча ка – оде ље ње Прве
петолетке из Тр сте ни ка, Фа бри ка гра-
мо фон ских пло ча Дискос и др.
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Ши ре ње гра да пре ма не ка да шњим по ља на ма

Ге о граф ски по сма тра но, Алек сан дро вац пред ста вља цен тар жуп ске 
ко тли не са гра ви ти ра ју ћим се ли ма и ви но гра дар ским по ља на ма. Раз во-
јем у дру гој по ло ви ни пр о шлог ве ка град се пр о ши рио на обли жње по ља-
не, али је струк ту ра за др жа на. 

Пр сте на ста струк ту ра, пре на гло уве ћа не из град ње, мо гла се пра ти-
ти у за ви сно сти од уда ље но сти ви но гра дар ске по ља не од цен тра гра да. 
Да нас, са знат но ве ћим бр о јем обје ка та, уз чи ње ни цу да не ке по ља не ви-
ше не по сто је, уоча ва се спа ја ње по је ди них зо на са град ским је згром. У 
скла ду са тим пр о ме на ма, да на шњи из глед Жу пе и ње них по ља на мо же се 
по сма тра ти кр оз три пр сте на сте зо не:

– Алек сан дро вац са при град ским на се љи ма;
– не ка да шње ви но гра дар ске по ља не да нас стал но на се ље не;
– ви но гра дар ске по ља не са очу ва ном при мар ном функ ци јом.

Распоред виноградарских пољана
по зонама
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По де ла на се ља у око ли ни гра да на овај на чин по др жа ва на ве де ну 
струк ту ру Жу пе, уз из ве сна, ве о ма ма ла од сту па ња. Нај ве ће пр о ме-
не огле да ју се у пр вој гру пи, где су ви но гра дар ске по ља не пот пу но 
из гу би ле сво је ка рак те ри сти ке и пре ра сле у град ска или при град ска 
на се ља Алек сан дров ца. Дру га гру па се мо же сма тра ти пре ла зним об-
ли ком, што ће ве ро ват но и оста ти с об зи ром на еми гра ци ју ста нов-
ни штва из Жу пе у ве ће град ске цен тре. По след ња гру па на се ља је у 
нај ве ћој ме ри за др жа ла ка рак те ри сти ке тра ди ци о нал них по ља на, али 
и ов де по сто ји прет ња од њи хо вог уни шта ва ња, и то не као у пр вој гру-
пи − но вом из град њом, већ њи хо вим кон стант ним пр о па да њем, због 
не ко ри шће ња и нео др жа ва ња.

Алек сан дро вац са при град ским на се љи ма2

Оп шти на Алек сан дро вац као ад ми ни стра тив но се ди ште Жу пе ве-
о ма ка сно по чи ње да се раз ви ја. На кон за у зи ма ња те ри то ри је жу пе3 
од стра не Ту ра ка, Ко зник оста је ад ми ни стра тив но се ди ште на хи је, а по 
осло бо ђе њу и сре за. У но ви јој исто ри ји, по сле Пр вог срп ског устан-
ка, но во на се ље фор ми ра но је на ме сту да на шњег се ла Ко же тин, где је 
Ка ра ђор ђе Пе тро вић 1804. го ди не по ди гао цр кву око ко је су гра ђе ни 
стам бе ни објек ти, ду ћа ни и ме ха не.

Вре ме ном на се ље се спу шта ис под бр да, где се фор ми ра ва ро ши ца 
Ко же тин са 20 ду ћа на раз не ро бе, две ма ха ле, са ве ли ким бр о јем ста нов-
ни ка и две ка фа не (Са вић 1969: 264). Се ди ште Жу пе би ло је у Ко же ти ну до 
1882. го ди не, ка да је, та да шња ва ро ши ца, до би ла име по пре сто ло на след-
ни ку Алек сан дру Обре но ви ћу и по че ла да се ши ри на пр о сто ру да на шњег 

2 Од ре ђе ње при град ских на се ља да ла 
је др Мил ка Јо ва но вић, ру ко во ди лац 
пр о јек та ис тра жи ва ња пре о бра жа-
ја при град ских на се ља Ет но граф ског 
ин сти ту та Српскe ака де ми је на у ка и 
умет но сти. Аутор на во ди де фи ни ци је 
ви ше ис тра жи ва ча из раз ли чи тих на у-
ка (ет но лог, архи тек та, ге о граф, со ци о-
лог) до ла зе ћи до за кључ ка да при град-
ско на се ље ни је од ре ђе но по ло жа јем 
у од но су на град, од но сно бли зи ном 
град ском је згру, већ функ ци јом ко ју 
има у од но су на град, тј. при град ском 
при вре дом и по љо при вре дом. Се ло 
у бли зи ни град ског је згра до жи вља ва 
тран сфор ма ци ју од примaрног тра-
ди ци о нал ног на се ља по љо при вред ног 
пр о из во ђа ча у на се ље рад ни ка ко ји 
ста ну ју у се лу, а ра де у урба ном град-
ском је згру (Јо ва но вић 1984: 11‒13).

3 Из раз жупа ов де се ко ри сти за озна-
ча ва ње ад ми ни стра тив них обла сти у 
сред њо ве ков ној Ср би ји. Др жа ва је би-
ла по де ље на на жу пе у ко ји ма су раз-
ли ко ва на на се ље на ме ста: гра до ви, тр-
го ви и се ла (Но ва ко вић 1965: 20‒29).

Централни градски трг
у Александровцу
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Алек сан дров ца. Од та да по чи ње раз вој гра да са до се ља ва њем ста нов ни-
штва из Ко же ти на и Вит ко ва, до та да шњег се ди шта ко знич ког сре за.

Алек сан дро вац се раз ви ја као на се ље друм ског ти па, са сре ди штем 
на ме сту да на шњег ве ли ког тр га на ко јем се на ла зи хо тел Грозд и са цен-
трал ном ули цом у ко јој су ду ћа ни, ме ха не и ха но ви. У па ра лел ним ули-
ца ма са стра не, ко је су уским ули чи ца ма по ве за не са глав ном, гра ђе ни 
су стам бе ни објек ти, окру же ни ле пим дво ри шти ма са цве ћем и воћ ка ма. 
Објек ти у глав ној ули ци су гра ђе ни та ко да за до во ље нај пре еко ном ску 
на ме ну, па су ду ћа ни и ме ха не зи да ни са ве ли ким, ка ме ним, хлад ним по-
дру ми ма ко ји су слу жи ли за скла ди ште ње пи ћа и дру гих пр о из во да за тр-
го ви ну. У тој зо ни сво је ве ли ке по дру ме има ли су и нај по зна ти ји жуп ски 
тр гов ци гр о жђем и ви ном.

Ши ре ње и раз вој гра да на ста вље ни су до Дру гог свет ског ра та, а по 
ње го вом окон ча њу, на ро чи то осни ва њем пред у зе ћа ВиноЖупа по но во 
су ин тен зи ви ра на до се ља ва ња у град ску зо ну.

Ка ко у алу ви јал ној рав ни Ко же тин ске ре ке ни је би ло до вољ но пр-
о сто ра за са вре ме ну из град њу, град по чи ње да се ши ри у ви си ну, пре ма 
окол ним па ди на ма бр да на ко ји ма су не ка да би ле за са ђе не ги џе ви но ве 
ло зе. Да на шњи Алек сан дро вац, са 6.228 ста нов ни ка4, пр о сти ре се на те-
ри то ри ји ста рог град ског је згра, у до ли ни Ко же тин ске ре ке и на окол-
ним, при град ским на се љи ма, не ка да шњим ви но гра дар ским по ља на ма. 
Ове бив ше по ља не пот пу но су из гу би ле сво ја обе леж ја и сра сле са урба-
ним град ским је згром5. Ипак, и по ред пр о стор не бли ско сти и слич но сти 
у на чи ну град ње стам бе них обје ка та, при град ска на се ља ни су пот пу но 
урба ни зо ва на, јер им, углав ном, не до ста је аде кват на ин фра струк ту ра. 
Ста ре по ља не ко је се мо гу убро ји ти у гру пу пре ра слих у при град ска на-
се ља су: Горње и ДоњеСтањево и Смоница са де сне стра не пу та за Кру-

4 Податак Републичког завода за ста-
тистику према попису из 2011. године 
– сајт Републичког завода за статисти-
ку, www.webrzs.stat.gov.rs, приступ 21. 
03. 2014. године.

Црква Вазнесења Господњег
у Кожетину

Грб  Музеја винарства
и виноградарства
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ше вац, а са ње го ве ле ве стра не ВуковДо, Јарушкапољана, Мало и Велико
Борје и Марковина.

Сва на се ља из гру пе, ко ја се мо гу од ре ди ти и као пред гра ђе6, урба-
ни стич ки су опре мље на ‒ елек три фи ци ра на су, има ју ура ђе ну во до вод ну 
и ка на ли за ци о ну мре жу. Оно што пред ста вља не до ста так је сте нај ве ћи 
бр ој не а де кват них пу те ва; ас фалт ни пут је не где пр о шао са мо кр оз цен-
тар на се ља, док су сви спо ред ни пу те ви, не ка да шњи по љан ски, не ас фал-
ти ра ни.7 У не ким на се љи ма (Смо ни ца, Ја ру шка по ља на) ста ри по љан ски 
пу те ви су са мо на су ти и ас фал ти ра ни иако ин тен зи тет са о бра ћа ја зах те-
ва ши ри пут, док је за не ка да шњу по ља ну, а са да шње на се ље Мар ко ви на 
пр о ко пан но ви пут ко ји за до во ља ва по тре бе ста нов ни штва. У де ло ви ма 
не ка да шњег се ла Ста ње во пу те ви су, као и спо ред ни пу те ви у по ља на ма, 
ве о ма уски и блат ња ви, та ко да се то ком пр о лећ них и је се њих ки ша њи ма 
је два мо же пр о ћи. Не ки од ста ри јих ста нов ни ка се се ћа ју ка ко су пу те ви 
не ка да из гле да ли ка да се те рет из вла чио на ко ли ма ко ја ву ку два па ра во-
ло ва, ис ти чу ћи да се до да нас ни је мно го то га пр о ме ни ло.8 Тре ба на по ме-
ну ти да, на жа лост, пут на мре жа у не ком на се љу у ве ли кој ме ри за ви си од 
по ли тич ке струк ту ре у оп шти ни, али и од то га да ли су ста нов ни ци на се ља 
у ве ћој ме ри на се ље ни и за по сле ни у гра ду или су на привременомрадуу 
зе мља ма За пад не Евро пе.

Не ка да шње се ло Стањево има ло је ве ли ке пар це ле под ви но вом ло-
зом и две ви но гра дар ске по ља не. Да нас је Ста ње во пред гра ђе Алек сан-
дров ца и у ње му је сме штен нај ве ћи бр ој ин ду стриј ских по го на са гра ђе-
них од Дру гог свет ског ра та до да нас. По ред ин ду стриј ских, са гра ђен је и 
ве ли ки бр ој но вих ин ди ви ду ал них стам бе них обје ка та. Њи хо ви вла сни ци 
су не ка да шњи ста нов ни ци се ла Ста ње во, али и до се ље ни ци из пла нин-
ских се ла, ко ји су пре до се ља ва ња има ли по дру ме у по ља ни: Бон џи ћи и 

5 Раз во јем гра да кр оз ши ре ње ко је се 
мо же пред ста ви ти кон цен трич ним 
кру го ви ма ба вио се Ернест Ват сон 
Бар џес пр о у ча ва ју ћи Њу јорк и Чи ка го. 
Иде ал на ше ма ши ре ња гра да има пет 
зо на и сам аутор на во ди да ни је дан 
град не од го ва ра у пот пу но сти овој ше-
ми (Бар џес 1988: 152‒154). На сли чан 
на чин се по ку ша ва об ја сни ти раз вој 
Алек сан дров ца.

6 Пред гра ђе пред ста вља пр стен око 
спољ ног де ла гра да од ко га се раз ли-
ку је по ма њој на се ље но сти (Ганс 1988: 
176‒192).

7 Иако се не ка да шње по ља не стал ним 
на се ља ва њем спа ја ју са Алек сан дров-
цем, мо ра се на по ме ну ти да ове ми-
гра ци је, па ра лел но са де ли мич ном 
урба ни за ци јом се о ског под руч ја, до-
во де до пр о це са ко ји се на зи ва рура
лизацијаграда (Му зил 1988: 358).

8 По ка зи ва њу Ђор ђа Бла жи ћа
из Смо ни це.

Зграда Музеја винарства
и виноградарства
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Бог да но ви ћи из Бзе ни ца, Но ви чи ћи из Ро гав чи не из ме ђу Го ча и Же љи на 
и Че пер ко ви ћи из Ста ни ши на ца на Го чу. Нај ве ћи бр ој по дру ма у не ка да-
шњим по ља на ма има ли су чла но ви фа ми ли је Бон џић, ко ји су да нас нај-
број ни ји ста нов ни ци Ста ње ва.

Не са мо да су Бон џи ћи нај број ни ји, већ су и пр ви по че ли да се пре-
се ља ва ју из пла ни не бли же гра ду. Пр ви до се ље ни ци су сти гли ше зде се тих 
го ди на XX ве ка, а ме ђу њи ма су би ли Стра хи ња Бон џић (до се љен 1963) и 
Жи ван Бон џић9 (до се љен 1969). Пре се ље ње из се ла спро во ђе но је етап-
но; пр во су до ла зи ли од ра сли, рад но спо соб ни му шкар ци, ко ји су се за-
по шља ва ли у град ској ин ду стри ји, да би тек не ко ли ко го ди на ка сни је за 
њи ма из се ла до ла зи ле же не са де цом. Нај пре се жи ве ло у ста рим по љан-
ским ку ћа ма, у ве о ма те шким усло ви ма, јер су оне би ле не са мо ве о ма 
ста ре већ и пред ви ђе не са мо за при вре ме ни бо ра вак то ком лет њих ме-
се ци. По ља на Гор ње Ста ње во пот пу но је не ста ла, као и нај ве ће пар це ле 
под ви но гра ди ма у том де лу се ла. Са чу ва но је не што ма ло ги џа у окви ру 
но во фор ми ра ног Музејавинарстваивиноградарства.10

У по ља ни До ње Ста ње во, у ко јој је би ло два де се так по дру ма, са-
чу ва но је још са мо не ко ли ко ори ги нал них. Њи хов из глед је при лич но 
де ва сти ран, у нај ве ћој ме ри због нео др жа ва ња. Ста ре по љан ске ку ће 
угро же не су но вом из град њом јер су их но во са гра ђе ни објек ти пот пу-
но окру жи ли и ста тич ки их угро зи ли. Чак је и не по крет но кул тур но до-
бро – спо ме ник кул ту ре, ви но гра дар ски по друм Вер ке Лап че вић, под 
при ти ском окол не град ње не стао. Стам бе ни део овог по дру ма био је 
са гра ђен од др ве та, док је ис под био ка ме ном зи да ни по друм. Це лом 
ду жи ном фа са де, ис пред стам бе ног де ла био је фор ми ран трем, ко ји 
је јед ним де лом ле жао на зе мљи, а дру гим на др ве ним ди ре ци ма ‒ 
под у пи ра чи ма.11

9 Као раз лог за до се ља ва ње Жи ван на-
во ди те шке усло ве жи во та у се лу. На-
и ме, за се лак Бон џи ћи у Бзе ни ца ма 
уда љен је се дам ки ло ме та ра од основ-
не шко ле у Пле шу у ко јој су се не ка да 
шко ло ва ли ста нов ни ци овог се ла. Ка ко 
ни је же лео да ње го ва де ца сва ког да на 
пу ту ју по 14 ки ло ме та ра да би сте кли 
основ но обра зо ва ње, од лу чио је да се 
пре се ли у До ње Ста ње во, у ко јем су 
има ли ста ру по љан ску ку ћу.

10 Музеј винарства и виноградарства
осно ван је Од лу ком Скуп шти не оп шти-
не Алек сан дро вац од 31. мар та 2000. 
го ди не и на ла зи се у не ка да шњем вин-
ском по дру му По љо при вред не шко ле у 
Алек сан дов цу, са гра ђе ном 1924. го ди не.

Предузеће ВиноЖупа са пољаном 
Доње Стањево у позадини



Да на шњи ста нов ни ци До њег Ста ње ва оправ да ва ју ру ше ње ста рих 
по љан ских ку ћа си ро ма штвом и не до стат ком сред ста ва за ку по ви ну 
зе мљи шних пар це ла на ко ји ма би са гра ди ли но ве ку ће. Бо га ти је по-
ро ди це, оне чи ји су чла но ви има ли ве ће за ра де у ин ду стриј ским по-
го ни ма, обез бе ди ле су се би бо ље усло ве жи во та у но вим ку ћа ма са-
гра ђе ним на зе мљи шним пар це ла ма у де лу не ка да шњег се ла са дру ге 
стра не пу та за Кру ше вац.

Смоница, не ка да шња по ља на, би ла је сме ште на у не по сред ној бли-
зи ни град ског на се ља, та ко да је но во град њом пот пу но спо је на са да на-
шњим Алек сан дров цем. Ста нов ни ци Смо ни це су до се ље ни ци из пла нин-
ских се ла ко ји су у овом де лу Жу пе има ли сво је по дру ме, а нај ви ше из 
пот ко па о нич ких и под гоч ких се ла Осред ци, Ра ко вац, Ду бо вац, Јо ша нич ка 
Ба ња, Ко зни ца, Пло ча, Ве ли ка Врб ни ца и Плеш.

11 Овај виноградарски подрум био је 
предмет дипломског рада на Одељењу 
за етнологију и антропологију Фило-
зофског факултета Универзитета у Бе-
ограду. Рад студенткиње Маје Новако-
вић под насловом Настанак, стање и
перспективапољанеуДоњемСтањеву 
одбрањен је у септембру 1980. године.

Виноградарски подрум Верке 
Лапчевић, Доње Стањево
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Пре ма ин фор ма ци ја ма ста нов ни ка Смо ни це, ова по ља на је ста ра 
пре ко 200 го ди на12, а са да шњи из глед ни ма ло не од го ва ра аутен тич ном. 
Ве ли ки бр ој ста рих по љан ских ку ћа, у ко ји ма се жи ве ло у по чет ку до се-
ља ва ња, сру шен је ка ко би се осло бо дио пр о стор за град њу но вих, мо-
дер них стам бе них обје ка та. Ипак, у овој по ља ни је са чу ван од ре ђе ни бр ој 
ста рих ку ћа (20), чи ји су вла сни ци по се до ва ли ве ће пар це ле на ко ји ма су 
не сме та но мо гли да гра де но ве ку ће, па су ста ре оста вља ли да слу же као 
оста ве (шу пе), или не ка дру га вр ста по моћ ног објек та.

Ини ци ја ти вом ло кал ног ста нов ни штва и уз по моћ Оп шти не, у 2007. 
го ди ни је, по ред глав ног ас фалт ног, за по че ло пр о ши ре ње по сто је ћег по-
љан ског пу та ко ји би за до во љио са вре ме не стан дар де и по тре бе ста нов-
ни ка. Ста ри ји ста нов ни ци се се ћа ју ка ко је пут из гле дао док је Смо ни ца 
би ла са мо по ља на. Блат њав, узак пут ни је до зво ља вао пр о лаз са вре ме ним 
ауто мо би ли ма, већ су сви по треб ни тран спор ти оба вља ни за пре жним во-
зи ли ма и трак то ри ма. Из град ња но вог пу та олак ша ла је пре воз и тран-
спорт ро бе, али је и до при не ла пр о ме ни из гле да на се ља. На и ме, пре о ста-
ли ста ри по љан ски објек ти, ве о ма оште ће ни и скло ни па ду, пр о ши ре њем 
пу та на шли су се го то во на ас фал ту, чи ме оне мо гу ћа ва ју не сме та но оба-
вља ње са о бра ћа ја. По што је но во и згра ђе ни пут скра тио пу то ва ње до не-
ких уда ље ни јих на се ља, са да шњи ин тен зи ви ран са о бра ћај ста тич ки угро-
жа ва по дру ме и до при но си њи хо вом бр жем ру ше њу.

ВуковДо је по ља на сме ште на из над Алек сан дров ца, ода кле се пру жа 
од ли чан по глед на град ско на се ље, та ко да је по по ло жа ју под се ћа ла на
некизамак(Лу то вац 1980: 55).

Из у зе тан по ло жај по ља не и бли зи на гра да усло ви ли су пот пу ну пр-
о ме ну ње ног из гле да. Да нас је на пр о сто ру не ка да шње по ља не са чу ва-
но ве о ма ма ло ста рих по љан ских обје ка та, иако ће сви ста нов ни ци ре ћи 

12 Најстарији подрум у пољани, 
власништво Миодрага Глишовића, 
срушен је пре неколико година, а 
био је стар око два века. (Информа-
ција добијена од Јована Рајичића из 
Смоница).

Подрум Милошевић у Доњем Стањеву

Детаљ шипила (решетке) са прозора 
подрума Милошевић
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да је Ву ков До јед на од нај ста ри јих и нај ве ћих по ља на у Жу пи. Не ке од 
но во са гра ђе них обје ка та (гра ђе них у дру гој по ло ви ни XX ве ка) са да шњи 
ста нов ни ци на зи ва ју по ља на ма јер има ју исту на ме ну као ста ри по дру ми, 
по што је на се ље и да нас окру же но ви но гра ди ма.13

Да на шњи Ву ков До је мо дер но на се ље са ком плет но ура ђе ном ин-
фра струк тур ном и са о бра ћај ном мре жом, че му су нај ви ше до при не ли 
са ми ста нов ни ци. По за вр шет ку Дру гог свет ског ра та они су ов де до се-
ље ни из пла нин ских се ла Ве ља Гла ва, Бзе ни це, Ле ско ви ца, Плеш, Ста ни-
шин ци, а из град ња но вих ку ћа је на ро чи то ин тен зи ви ра на осам де се тих 
го ди на XX ве ка.

Јарушка по ља на фор ми ра на је у бли зи ни Алек сан дров ца дуж ја ру ге 
уз је дан по ток, по че му је и до би ла име. До да нас је са гра ђен ве ли ки бр ој 
но вих ку ћа да ље низ по ток, па је ста ра по ља на го то во спо је на са гра дом. 
Вла сни ци но вих обје ка та су до се ље ни ци из се ла ко ји су не ка да ов де има-
ли сво је ви но гра де и по љан ске ку ће (Ра ко вац, Цр на Гла ва, Ро гав чи на и 
Ве ли ка Врб ни ца). Кр оз да на шње на се ље пр о шао је це лом ду жи ном ас-
фалт ни пут, док су спо ред ни пу те ви још увек они ста ри по љан ски, у вре ме 
ки ша ве о ма блат ни.

Не ка да је у овој по ља ни би ло 200 по дру ма (Лу то вац 1980: 54), од 
ко јих је до да нас са чу ва но два де се так у из вор ном об ли ку. Осим јед не 
у ко јој се жи ви, ста ре ку ће су пот пу но на пу ште не, ста ри вла сни ци ни су 
жи ви, а њи хо ви на след ни ци ни су за ин те ре со ва ни за ба вље ње ви но гра-
дар ством и углав ном су исе ље ни у ве ће град ске цен тре. Оста ли ста ри 
објек ти су или сру ше ни или адап ти ра ни (уме сто ста рог на чи на зи да ња 
пре ков ци ма и бла том, објек ти су ози да ни ци глом или бло ком). У уну тра-
шњо сти су ста ри по дру ми, та ко ђе адап ти ра ни, ка ко би се у њи ма мо гло 
жи ве ти на са вре мен на чин.

13 Раденко Кљаић, који живи у пла-
нинском селу Рогавчина, у Вуковом 
Долу има виноград, као и подрум ‒ 
објекат модерне градње, зидан 1980, 
на месту старе пољанске куће.

Најмлађи радници
испред подрума у Смоници
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Но во са гра ђе ни објек ти су скром них ди мен зи ја, а њи хо ви вла сни ци 
су за по сле ни у алек сан дро вач ким фир ма ма. Са мо три објек та се сво јим 
из гле дом из два ја ју из оп ште сли ке на се ља. Ове ку ће су гра ђе не на два-
три спра та, а њи хо ви вла сни ци су на при вре ме ном ра ду у ино стран ству 
– у Не мач кој и Швај цар ској.

Иако бли зу, Мало и ВеликоБорје су не ка да би ле две одво је не по ља-
не. Да нас су то спо је на на се ља ко ја су но во град њом (са јед не стра не дуж 
пу та за Дрен чу, а са дру ге пре ко Ста ње ва) при по је на Алек сан дров цу. Ас-
фалт ни пут ко ји пр о ла зи кр оз ове две не ка да шње по ља не упра во и спа ја 
пу те ве за Дрен чу и за Кру ше вац (пре ко Ста ње ва). Оста ли пу те ви ни су ас-
фал ти ра ни.

На се ља ва ње у овај део гра да по че ло је од мах по за вр шет ку Дру гог 
свет ског ра та. Пр ви до се ље ник у Ве ли ко Бор је био је Пре драг Здрав ко-
вић, до се љен 1945. го ди не из се ла Бо ту ри ћи, та ко ђе у Жу пи. На кон ње-
го вог до ла ска, по ла ко су се до се ља ва ли ста нов ни ци пла нин ских се ла: Јо-
ша нич ка Ба ња, Гр чак, Бзе ни це, Ста ни шин ци, Кри ва Ре ка, Је лак ци, Пло ча, 
Ко зни ца, Плеш, Стр ме ни ца, Ро гав чи на. Њи хо вим до ла ском не ка да шње 
по ља не, ко је су све за јед но има ле сто ти нак по дру ма, ме ња ју свој из глед. 
До са вре ме ног до ба је са чу ва но са мо че ти ри-пет обје ка та у де лу Ма лог 
Бор ја ко ји све до че о при мар ном за ни ма њу ста нов ни ка и тра ди ци о нал-
ном на чи ну град ње. 

Објек ти ко ји са да пре о вла ђу ју у Ма лом и Ве ли ком Бор ју су пот пу-
но но ви и мо дер ни. Ви ше од по ло ви не до се ље них ста нов ни ка и њи хо вих 
по то ма ка не жи ви ов де, већ при вре ме но ра де у Швај цар ској, ода кле до-
но се ка пи тал за из град њу стам бе них обје ка та. Ку ће су гра ђе не на два-три 
спра та, об ло же не жу том фа сад ном ци глом или ве штач ким ка ме ном. Све 
ку ће се од ли ку ју ве ли ким те ра са ма на ко ји ма су по ста вље не огра де од 

Пољана Вуков До, 
контраст између старог и новог

Подрум у пољани Вуков До
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пр о хро ма, а не рет ко су и ула зне дво ри шне ка пи је од истог ма те ри ја ла, са 
мо ну мен тал ним зи да ним пор та лом. Пре ма ре чи ма ме шта ни на Бу ди ми ра 
Здрав ко ви ћа, де ша ва ло се да је пр о је кат по ко јем се ку ћа гра ди, ме њан 
то ком из во ђе ња ра до ва, док су мај сто ри ту, ка ко би се над ма ши ла ви си на 
и спрат ност ком ши ји не ку ће.14 Дво ри шта ни су огра дом пот пу но скло ње-
на од по гле да пр о ла зни ка, па се мо же ви де ти да су укра ше на гип са ним 
фи гу ра ма жи во ти ња (ла бу до ва, ла во ва), па ту ља ка, ши шар ки и сл.

Све ку ће гра ђе не на овај на чин ко ри сте се са мо не ко ли ко не де ља 
то ком го ди не, ка да гастарбајтери до ла зе у свој род ни крај на од мор − 
фе ри је. У не ко ли ко ку ћа жи ве ста ри ји ста нов ни ци (ро ди те љи исе ље ни ка 
у Швај цар ску), ко ји ма за сва ко днев ни жи вот ни је нео п ход но два де сет пр-
о сто ри ја. Ве ли чи на ку ћа пре ва зи ла зи њи хо ву основ ну стам бе ну функ ци-
ју, па се мо же за кљу чи ти да оне слу же сво јим вла сни ци ма за при ка зи ва ње 
дру штве ног ста ту са.15

У од но су на прет ход не, не ка да шња по ља на Марковина је знат но 
уда ље ни ја од Алек сан дров ца. Фор ми ра на је на па ди ни пре ма Ржа ни ци и 
Ржа нич кој ре ци и не по сто ји ве за из гра ђе них објек та та са Алек сан дров-
цем. Мар ко ви на је нај ма ње на се ље из ове гру пе, у ко је су до се ље ни ста-
нов ни ци из пла нин ских се ла Рок ци, Ле ско ви ца и Пло ча. Нај ве ћи бр ој их 
је стал но на се љен на кон 1980. го ди не, до ка да су до ла зи ли по вре ме но у 
по ља ну, у вре ме ра до ва у ви но гра ду и у пе ри о ду пр о из вод ње ви на. Не ки 
од њих, иако жи ве у Мар ко ви ни, још увек ни су пот пу но пре ки ну ли ве зу 
са се лом у пла ни ни.16

Као и у дру гим по ља на ма, но во до се ље ни ста нов ни ци су нај пре жи-
ве ли у ста рим ку ћа ма (да нас сру ше ним), а сте че ним ка пи та лом гра ди ли 
су но ве ку ће. Спе ци фич ност ове по ља не је то да се у њу до се ља ва ју ста-
ри ји ста нов ни ци, док њи хо ви по том ци пра во из се ла од ла зе на рад у ино-

14 Пораст материјалног богатства, сте-
ченог у иностранству, изражава се по-
дизањем изузетно великих кућа које 
постају доминантнисимболекономске
емиграције (Братић, Малешевић 1982).

15 У овим ку ћа ма су ре ду ко ва не основ-
не функ ци је (стам бе на, об ред но-ре ли-
гиј ска) на ра чун ис ти ца ња дру штве ног 
ста ту са и борбезадруштвенипрестиж
(Бра тић, Ма ле ше вић 1982: 149). За ни-
мљи во је за па жа ње јед ног од ста ри јих 
ме шта на Бу ди ми ра Здрав ко ви ћа (1934) 
о вла сни ци ма но во и згра ђе них стам бе-
них обје ка та. Пре ма ње го вим ре чи ма, 
вла сни ци су оти шли у Швај цар ску пра
воодоваца и та мо су се за по шља ва ли 
на ме сти ма где Швај цар ци ни су хте ли 
да ра де. Ра де ћи нај го ре по сло ве ни-
су до ла зи ли у кон такт са обра зо ва ним 
све том, од ко јег су мо гли не што да на-
у че, та ко да се ни по сле де це ни ја пр о-
ве де них та мо ни су кул ти ви са ли. Као 
та кви вра ћа ју се и по ку ша ва ју да се 
ис так ну у до ма ћој сре ди ни, код сво јих 
ро ђа ка, та ко ђе нео бра зо ва них, код ко-
јих мо гу да глу ме господуикултуру.

Подрум у Јарушкој пољани
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стран ство.17 Иако су ста нов ни ци за по сле ни ван зе мље, у из град њи стам-
бе них обје ка та не ма рас ко ши ка ква је ви дљи ва на објек ти ма у Бор ју.

Ма да је то ком 2007. го ди не пр о ко пан но ви пут од Ста ње ва до Мар-
ко ви не, бр ој ста нов ни ка овог на се ља се кон стант но сма њу је. Мла ђе ста-
нов ни штво ни је за ин те ре со ва но за ви но гра дар ство, та ко да је ак ту ел но 
исе ља ва ње из овог на се ља и од ла зак у Алек сан дро вац, или у дру ге ве ће 
град ске сре ди не, где се гра де но ве ку ће или ку пу ју ста но ви ка пи та лом 
сте че ним на За па ду.

Пр о ме не у алек сан дро вач ким по ља на ма
ко је су пре ра сле у при град ска на се ља

Ду го го ди шње уста ље но ин тен зив но ви но гра дар ство у Жу пи, као и 
на чин жи во та уско по ве зан са њим, пре ки ну то је на глим раз во јем ин ду-
стри је у пе ри о ду на кон Дру гог свет ског ра та. По вр ши не под ви но гра ди ма 
су се до са вре ме ног до ба ме ња ле, сма њи ва ле и уве ћа ва ле, у за ви сно сти 
од то га чи ме се ве ћи на ста нов ни штва Жу пе ба ви ла ‒ да ли су би ли до ми-
нант но по љо при вред ни пр о из во ђа чи или за по сле ни у град ској ин ду стри-
ји. Но во на ста ле пр о ме не мо гу се по де ли ти у три ка те го ри је:

а. пр о ме не у струк ту ри ста нов ни штва;
б. пр о ме не у из гле ду на се ља;
в. пр о ме не у на чи ну гра ђе ња обје ка та.
Сва ка пр о ме на из би ло ко је од на ве де них ка те го ри ја до при но си но-

вом из гле ду и на чи ну жи во та Жу пља на, као и пр о ме ни иден ти те та Жу пе.

16 Миломир Ивљанин, стално насељен у 
Марковини од 1975, власник је окућни-
це од једног хектара, а у селу Рокци, ода-
кле је досељен, има 2,5 хектара које још 
увек обрађује.

17 Радисав Ивљанин се у Марковину 
доселио за стално тек 1991. године, 
када му је син Момчило, који је на раду 
у Швајцарској од 1976, послао новац 
за градњу нове куће.

Јарушка пољана, изглед 2008.

Велико Борје, сачувани стари подрум
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а. Пр о ме не у струк ту ри ста нов ни штва

Са вре ме но ста нов ни штво Жу пе, фор ми ра но од ди нар ских до се ље-
ни ка у нај ве ћем бр о ју из XIX ве ка, ко ји су се ме ша ли са ста ро се де о ци ма 
и са до се ље ни ци ма са Ко со ва и Ме то хи је, до сти гло је од ре ђе ни сте пен 
је дин ства и ком пакт ност у од но су на окол не сре ди не. У од ре ђе ној ме-
ри ство рен је ани мо зи тет пре ма ста нов ни ци ма окол них пла нин ских се ла, 
ко је су у Алек сан дров цу на зи ва ли ерама.18 Раз вој ин ду стри је усло вио је 
до се ља ва ње ста нов ни ка ‒ ера, на ко је ло кал но град ско ста нов ни штво ни-
је гле да ло са сим па ти ја ма, али је сте пен до се ља ва ња био то ли ко ве ли ки 
да су ста нов ни ци пла нин ских се ла пре о вла да ли и да нас они чи не ве ћи ну 
ста нов ни штва Алек сан дров ца.

До се ља ва ње ста нов ни ка пла нин ских се ла у Алек сан дро вац у дру гој 
по ло ви ни XX ве ка те кло је по утвр ђе ном ре до сле ду. Нај пре су се до се ља-
ва ли од ра сли, рад но спо соб ни му шкар ци ко ји су се за по шља ва ли у гра ду. 
Ка да су њи хо ва при ма ња до сти гла из нос нео п хо дан за не-сме тан жи вот чи-
та ве по ро ди це, у град су се до се ља ва ле же не и де ца. У нај ве ћем бр о ју до-
се ља ва ње је оба вље но ше зде се тих и се дам де се тих го ди на XX ве ка. Осни-
ва њем тек стил ног пред у зе ћа за из ра ду по за ман те ри је Жупљанка (1959), 
де вој ке из се ла, са сте че ним основ ним обра зо ва њем, по чи њу да до ла зе у 
град и да се за по шља ва ју. Њи хо во до се ља ва ње до не ло је пр о ме ну у сми слу 
скла па ња бра ко ва у гра ду и ме ша ња ста нов ни ка из раз ли чи тих се ла.19

По ред пр о ме на у сми слу на се ља ва ња Жу пе, мо ра ју се за бе ле жи ти и 
бр ој на исе ља ва ња у зе мље За пад не Евро пе или у ве ће гра до ве у Ср би ји. 
Ми гра ци је на За пад, ко је су по че ле као од ла зак на привременирад, ни су 
за о би шле ни Жу пу. Ста нов ни ци жуп ских и пла нин ских се ла, као и стал но 
на се ље ни у не ка да шњим по ља на ма, се дам де се тих го ди на XX ве ка у ве ли-

18 Тер мин Еро, ко ји је за бе ле жио и Вук 
Ст. Ка ра џић у свом Ри јеч ни ку (Еро, m. 
vi de Ерце го вац, Ка ра џић 1964: сту бац 
164), нај че шће се упо тре бља ва за чо ве-
ка из пла нин ских кра је ва За пад не Ср-
би је у ко ји ма ста нов ни штво во ди по-
ре кло из обла сти цр но гор ских Бр да и 
Хер це го ви не. На пр о сто ру Жу пе зна че-
ње тог ан тро по ни ма пре но си се на ста-
нов ни ке окол них пла нин ских се ла чи је 
да ле ко по ре кло се же у исте обла сти, а 
жи во је се ћа ње о етап ној ми гра ци о ној 
ста ни ци у под руч ју Ста рог Вла ха.

19 Раз вој на по ли ти ка СФРЈ мар ги на ли-
зо ва ла је се ло, а све не по љо при вред не 
де лат но сти ло ци ра ла у гра ду, услед че га 
мла ди љу ди са се ла, обра зо ва ни и ква-
ли фи ко ва ни, тра же по сао у гра ду, што 
узро ку је де мо граф ско пра жње ње се ла 
(Бје ли ца 2002: 3; Јан ко вић 2002: 88‒89).

Пољана  Марковина, изглед, 2014.



48 ком бр о ју од ла зе у Швај цар ску и Аустри ју, а не што ма њи бр ој и у Не мач-
ку.20 Ми гра ци је у ве ће град ске цен тре Ср би је де ша ва ле су се спо ра дич но 
до кра ја пр о шлог ве ка, док су од 2000. го ди не све че шће. Ин ду стриј ски 
по го ни у Алек сан дров цу, ко ји су би ли дру штве но вла сни штво, пре ста ли 
су са ра дом па је ста нов ни штво кре ну ло да се се ли у су сед не гра до ве – 
Кру ше вац, Кра ље во или у Бе о град.

б. Пр о ме не у из гле ду на се ља

Из гу бив ши ка рак те ри сти ке при вре ме ног при вред ног на се ља, не ка-
да шње по ља не ге о граф ски нај бли же Алек сан дров цу пот пу но су пре ра-
сле у стал на при град ска на се ља. У ци љу обез бе ђи ва ња са вре ме них усло-
ва жи во та, у сва на се ља је до ве де на во да, стру ја и те ле фон ска мре жа. Оно 
што не до ста је овим на се љи ма су урба ни стич ки пла но ви по ко ји ма би се 
вр ши ло на се ља ва ње; у да на шњим при град ским на се љи ма не ма пра вил-
ног рас по ре да обје ка та и до ма ћин ста ва, јер се гра ди ло та мо где је би-
ла ста ра по љан ска ку ћа, што усло вља ва по ло жај и ве ли чи ну но ве ку ће и 
орга ни за ци ју дво ри шта.

Дру га по сле ди ца не план ске град ње је из глед и ши ри на пу те ва. Са-
о бра ћај на мре жа ових на се ља је не за до во ља ва ју ћег ква ли те та, ас фал ти-
ра ни су са мо глав ни, док су спо ред ни пу те ви још увек ста ри по љан ски, 
не до вољ не ши ри не. Је дан од раз ло га за за др жа ва ње ста рих пу те ва је не-
до ста так сло бод ног пр о сто ра на ко ји би се но ви пр о ши рио. Та мо где су 
пу те ви пр о ши ре ни ас фалт је до шао до те ме ља ста рих ку ћа, а ули це су 
кри ву да ве и не пре глед не.

в. Пр о ме не у на чи ну гра ђе ња обје ка та

Из глед обје ка та у не ка да шњим по ља на ма ко је су стал но на се ље не и 
пре ра сле у при град ска на се ља за ви си од ме ста на ко јем је но ви обје кат 
са гра ђен. Уоча ва ју се ве ли ке раз ли ке ме ђу објек ти ма гра ђе ним на уском 
пр о сто ру бив ше по ља не и они ма у ши рој зо ни, где је би ло ви ше пр о сто ра 
ко ји омо гу ћа ва гра ђе ње мо ну мен тал них стам бе них обје ка та у пр о стра-
ним дво ри шти ма.

У зо на ма по љан ских обје ка та, где је са чу ва на по не ка ста ра ку ћа, но-
ви објек ти су скром них ди мен зи ја. Пр ви стал ни ста нов ни ци су жи ве ли у 
овим зо на ма и у ста рим по љан ским ку ћа ма ко је су ка сни је адап ти ра ли. 
Обез бе ђу ју ћи се би бо ље усло ве за жи вот, у пре у ре ђи ва њу се ко ри сте но-
ви ма те ри ја ли − уме сто бон ру ка, пре ко ва ца и бла та ста ре ку ће се пре зи-
ђу ју ци глом или бло ко ви ма. Но ве ку ће Жу пља на за по сле них у град ској 
ин ду стри ји, гра ђе не се дам де се тих и осам де се тих го ди на XX ве ка, зи да не 
су по угле ду на ста ре по љан ске, или су мо дер не, гра ђе не померичовека.

Пот пу но раз ли чи то су гра ђе ни стам бе ни објек ти чи ји су вла сни ци ка-
пи тал сте кли на За па ду. Ове ку ће су у нај ве ћем бр о ју гра ђе не ван цен трал-
не зо не ста ре по ља не, на ме сти ма где су гра ђе вин ске пар це ле до зво ља ва-
ле објек те ве ли ких раз ме ра. Гра ђе не су ме ша ви ном раз ли чи тих сти ло ва и 
од у да ра ју од не ка да шњег из гле да и тра ди ци о нал ног гра ди тељ ства Жу пе.

20 Екс тен зив ну ин ду стри ја ли за ци ју и 
њен ути цај на ста нов ни штво об ја снио је 
Вла до Пу љиз ис тра жи ва њем ма сов ног 
пре ла ска рад не сна ге из по љо при вре-
де у не по љо при вред не де лат но сти, али 
и ма сив ног за по шља ва ња рад не сна ге у 
ино стран ству. Исто вре ме но за па жа се 
по сто ја ње се ља штва ко је је у ре ла тив но 
не по вољ ном со ци јал ном и еко ном ском 
по ло жа ју (Пу љиз 1988: 13‒14).
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да нас стал но на се ље не

По сма тра но кр оз утвр ђе ну пр сте на сту струк ту ру Жу пе, дру гу зо ну 
пред ста вља ју не ка да шње по ља не уда ље ни је од град ског цен тра, сла би је 
на се ље не од по ља на из зо не при град ских на се ља. С об зи ром на овал ни 
из глед Жу пе, ове по ља не су пр о стор но рас по ре ђе не се вер но и ју жно од 
град ског цен тра Алек сан дров ца, а са мим тим и од по ља на из прет ход не 
пр ве зо не, та ко да се до њих до ла зи упра во пу те ви ма ко ји во де пре ко да-
на шњих при град ских на се ља.

Ге не рал на ка рак те ри сти ка по ља на из дру ге гру пе је пр о стор на уда-
ље ност и фи зич ка раз дво је ност од град ског је згра. За раз ли ку од не ка да-
шњих по ља на ко је да нас при па да ју пр вој зо ни при град ских на се ља (фи-
зич ки по ве за них са град ским је згром но во са гра ђе ним објек ти ма по ред 
пу те ва), у овој гру пи то ни је слу чај. Од мах по из ла ску из при град ских на-
се ља, на пу ту до ових по ља на, отва ра се по глед пре ма пр о стра ној Жу пи. 
Иако ни су ве ли ке, ове по вр ши не, у нај ве ћој ме ри за са ђе не ви но вом ло-
зом, сва ка ко пред ста вља ју ја сну гра ни цу из ме ђу Алек сан дров ца са при-
град ским на се љи ма и дру ге зо не ви но гра дар ских по ља на.

Пр ви ути сак о овим по ља на ма да је ком би на ци ја тра ди ци о нал ног и 
са вре ме ног на чи на гра ђе ња. Сва ка од њих има са чу ва не ста ре гра ђе ви не 
ко је слу же као по моћ ни објек ти стал но до се ље ним ста нов ни ци ма. Не ки 
објек ти за др жа ли су уло гу по љан ског по дру ма за ста нов ни ке пла нин ских 
се ла при сут них у пе ри о ду се зон ских ра до ва у ви но гра ду. Бр ој са чу ва них 
ста рих по дру ма за ви си од сте пе на на се ље но сти по ља не.

По ред већ по сто је ће пр о стор но-ге о граф ске по де ле на се вер не и ју жне 
по ља не, на се ља су по де ље на и по ма те ри јал ном ста ту су сво јих ста нов ни ка. 
Се вер на зо на оп шти не ма ње је на се ље на (по ља не су ов де углав ном у сво-
јој пр во бит ној функ ци ји), а стал но до се ље ни ста нов ни ци су ло ши јег ма те-
ри јал ног ста ту са, док је ју жна зо на ви ше стал но на се ље на и ста нов ни ци су 
имућ ни ји. Они су или жи ве ли у зе мља ма За пад не Евро пе или има ју ро ђа ке 
на при вре ме ном ра ду у ино стран ству. Пр ву гру пу сла би је на се ље них на се ља 
пред ста вља ју Лукаревина и Калуђерскобрдо, док дру гу, ви ше на се ље ну, пред-
ста вља ју Дренча, МалаРакља, ВеликаРакља, Крушевица и Прибојевац.

Сва на се ља ове гру пе су елек три фи ци ра на, има ју до ве де ну во ду и 
ка на ли за ци ју, а по се до ва ње те ле фо на и ас фалт ног пу та за ви си од имо-
вин ског ста ња ста нов никâ. Та ко су у се вер ним по ља на ма те ле фо ни уве-
де ни спо ра дич но, док ас фалт ни пут иде са мо кр оз зо ну при град ских на-
се ља, ода кле се на ста вља ма ка дам. У ју жним, бо га ти јим на се љи ма си ту а-
ци ја је су прот на: сва ка ку ћа има те ле фон, пут је ас фал ти ран кр оз чи та во 
на се ље, или је до шао до ње га, а оста ли ма ње пр о мет ни пу те ви се на си па ју 
и при пре ма ју за ас фалт ни слој.

Лукаревина, од гра да уда ље на че ти ри ки ло ме тра, пред ста вља спе ци-
фич ну це ли ну и је ди ну по ља ну у Жу пи ко ја је за шти ће на као не по крет но 
кул тур но до бро ‒ пр о стор на кул тур но-исто риј ска це ли на.21

Ста тус и из глед ове це ли не од ре ђен је пр о пи са ним ме ра ма за шти те 
у Од лу ци о пр о гла ше њу за не по крет но кул тур но до бро. На кон ја ког зе-

21 Од лу ка о пр о гла ше њу за не по крет-
но кул тур но до бро бр ој 02-564 од 22. 
ок то бра 1982. го ди не Те ри то ри јал но 
над ле жни За вод за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре ко ји се ста ра о не по крет ном 
кул тур ном до бру на ла зи се у Кра ље ву.
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53мљо тре са са епи цен тром на Ко па о ни ку22, струч ња ци За во да из вр ши ли су 
кон зер ва ци ју ста рих по дру ма у Лу ка ре ви ни, та ко да је са да њи хо во ста ње 
за до во ља ва ју ће. Ме ра ма за шти те је пред ви ђе но да се при ла зни пут до 
по ља не не мо же ас фал ти ра ти, али се мо же на су ти ка ме ном ка ко би се по-
пра ви ла по сто је ћа оште ће ња и из бе гла по ја ва бла та у ки шним пе ри о ди ма 
го ди не. Елек тро, во до вод на и ка на ли за ци о на мре жа су ура ђе не, ме ђу тим, 
те ле фо ни ни су до ве де ни.

Да нас су у Лу ка ре ви ни две стал но на ста ње не по ро ди це. Вла сни ци 
оста лих по дру ма су ста нов ни ци се ла Ве ља Гла ва и Ле ско ви ца. Из тог раз-
ло га је ова по ља на го то во пу ста пре ко це ле го ди не, док у вре ме се зон ских 
ра до ва, на ро чи то у вре ме бер бе гр о жђа, ви но град ожи ви. Се ла у ко ји ма 
вла сни ци по дру ма жи ве ре ла тив но су бли зу, због че га се у по ља ни спа-
ва ло са мо у из у зет ним слу ча је ви ма, ка да би се по сао оду жио до мра ка.23

У Лу ка ре ви ни је од у век по сто ја ла ја сна по де ла ме ђу вла сни ци ма по-
друмâ. Кр оз по ља ну пр о ла зи пут ко ји је де ли, а вла сни ци из Ве ље Гла ве и 
Ле ско ви це, упр кос чи ње ни ци да су увек би ли у при ја тељ ским од но си ма, 
гра де по дру ме са раз ли чи тих стра на. Та ко се 1983. у Лу ка ре ви ну до се лио 
Зо ран При ба но вић, са гра див ши прет ход но са бра том но ву ку ћу по шту ју-
ћи ову по де лу. По ред та да са гра ђе не ку ће, ко ја је у де о би при па ла бра ту, 
Зо ран је са гра дио но ву у ко јој да нас жи ви, а ста ра по љан ска ку ћа ко ри сти 
се као шта ла. Убр зо за њим (1984) из истог се ла до се лио се Ми лан Ву јић, 
за по слен у алек сан дро вач кој фир ми Развитак.

Пре ма при чи ста нов ни ка, Калуђерскобрдо је по ља на на зва на по ка лу-
ђе ри ма ма на сти ра Сту де ни ца, ко ји су ов де има ли сво је ви но гра де, ка сни је 
рас про да те ста нов ни ци ма пла нин ских се ла Плеш, Је лак ци и Рок ци.24

До Ка лу ђер ског бр да, као и до Лу ка ре ви не, до ла зи се пу тем по ред 
не ка да шње по ља не, да нас стал ног урба ни зо ва ног на се ља Ву ков До, до 
ко јег је пут ас фал ти ран и ода кле се на ста вља ма ка дам. По ља на је на ка-
да има ла око 40 по дру ма. Да нас је пет стал но на се ље них до ма ћин ста ва; 
оста ли и да ље до ла зе у се зо ни ра до ва у ви но гра ду и по дру ме ко ри сте као 
при вре ме не при вред не објек те. Стал но на се ље ни ста нов ни ци жи ве у но-
вим ку ћа ма гра ђе ним го ди на ма, у скла ду са ма те ри јал ним мо гућ но сти ма, 
а ста ре ку ће ко ри сте за оста ве или др жа ње сто ке.

По љан ски пу те ви и пут од гра да до на се ља су ма ка дам ски, ка сни је 
пр о ши ре ни ка ко би њи ма мо гао да пр о ђе трак тор; до ста су блат ни и ма ло 
се раз ли ку ју од не ка да шњих пу те ва. Ура ђе не су во до вод на и ка на ли за-
ци о на мре жа, елек три фи ка ци ја на се ља, а те ле фо ни се уво де се лек тив но.

Пр о ме на из гле да по ља не Ка лу ђер ско бр до по чи ње се дам де се тих 
го ди на XX ве ка, ка да се мла ди ћи из се ла за по шља ва ју у град ској при вре-
ди. Пр ви до се ље ни је Ми ли во је Сав ко вић из Ро ка ца, ко ји се за по шља-
ва у ком па ни ји ВиноЖупа и до ла зи у по ља ну 1975. го ди не.25 На кон ње га 
до се ља ва ју се дру ге ком ши је из се ла. Ста ри по љан ски по дру ми чи ји су 
вла сни ци у пла нин ским се ли ма са чу ва ни су у ве ли ком бр о ју, а њи хо ва 
очу ва ност за ви си од бри ге са мог вла сни ка.

Је дан део се ла Дренча да нас но си на зив пољана јер су се на том пр о-
сто ру на ла зи ли ста ри по дру ми ви но гра да ра из пла нин ских се ла Ро гав чи-
на, Рок ци, Ми тро во По ље, Бзе ни це и Ве ља Гла ва. На пр о сто ру не ка да шње 

22 У се ри ји зе мљо тре са ко ји су по го ди ли 
Ко па о ник 1980. го ди не, нај ја чи је био 
по трес од 18. ма ја са 5,8 сте пе ни Рих-
те ро ве и 8 сте пе ни Мер ка ли је ве ска ле.

23 По ре чи ма Зо ра на При ба но ви ћа, 
стал но на се ље ног у Лу ка ре ви ни, се ло 
је од по ља не уда ље но се дам ки ло ме-
та ра, та ко да је по сао мо гао за вр ши ти 
у то ку да на и вра ти ти се на зад у се ло.

24 Исти по да так за бе ле жио је М. В. Лу-
то вац (Лу то вац 1980: 55).

25 Пр вих го ди на по до се ље њу Ми ли во-
је Сав ко вић жи вео је у ста рој по љан-
ској ку ћи, а за тим ку пу је дру гу, та ко ђе 
ста ру, и до во ди из се ла же ну и де цу, 
ко ја се шко лу ју у Алек сан дров цу. Но ву 
ку ћу по чи ње да пра ви кра јем осам де-
се тих го ди на XX ве ка.
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по ља не са чу ва но је де се так ста рих по дру ма ко ји су углав ном у ве о ма ло-
шем ста њу, де ва сти ра ни и скло ни па ду. Два по дру ма су још увек у функ-
ци ји, у је дан вла сни ци до ла зе по вре ме но, а дру ги је у дво ри шту по ред 
ку ће у ко јој чла но ви по ро ди це из Ве ље Гла ве да нас жи ве.

Но ви објек ти са гра ђе ни на пр о сто ру не ка да шње по ља не су ве о ма 
скром ни, са гра ђе ни пре ма по тре ба ма по ро ди ца ко је у њи ма жи ве. Ули це 
ко је во де до но во са гра ђе них обје ка та, као и до оних ста ре град ње, при-
лич но су уске, са чу ва не у ди мен зи ја ма у ко ји ма су би ле ка да је по ља на 
слу жи ла са мо за при вре ме ни бо ра вак по ро ди це. Пу те ви у овом де лу се ла 
ни су ас фал ти ра ни, а тек пре не ко ли ко го ди на стам бе ни објек ти су при-
кљу че ни на град ски во до вод.

МалаРакља је ви но гра дар ска по ља на на стра ни из над Ра кљан ског 
по то ка. Упр кос свом име ну, Ма ла Ра кља је од у век би ла ве ли ка по ља на 
(ве ћа од Ве ли ке Ра кље) и бр о ја ла је пре ко 100 ста рих по љан ских ку ћа чи-
ји су вла сни ци би ли ста нов ни ци пла нин ских се ла Пло ча, Плеш, Је лак ци, 
Ро гав чи на, Ста ни шин ци (Лу то вац 1980: 54).

С об зи ром на бр ој обје ка та са гра ђе них због бли зи не град ског цен-
тра, Ма ла Ра кља је нај ви ше на се ље на по ља на из дру ге гру пе. Због раз во ја 
ин ду стри је и мо гућ но сти за по шља ва ња у град ским пред у зе ћи ма, вла сни-
ци по дру ма из пла нин ских се ла по чи њу да до ла зе, стал но се на се ља ва-
ју и до при но се пр о ме ни из гле да Ма ле Ра кље. Нај пре му шкар ци до ла зе 
са ми и жи ве у ста рим ку ћа ма, а ка да је у по ља ну до ве де на елек трич на 
енер ги ја и во да, до се ља ва ње је ин тен зи ви ра но. У том пе ри о ду ство ре ни 
су усло ви за ком фор ни ји жи вот и ста нов ни ци до во де сво је же не, а за тим 
за по чи њу из град њу но вих ку ћа.26

Да на шња Ма ла Ра кља је бо га то на се ље са ве ли ким ку ћа ма ко је осли-
ка ва ју дру штве ни ста тус и имо вин ско ста ње вла сникâ. У из град њи но вих 

26 Пре ма ре чи ма То до си ја Ба би ћа (1931) 
из Ма ле Ра кље, до се ље ног 1977. го ди не 
због по сла у ГП Жељин, но ву ку ћу је пра-
вио сва ки до се ље ник у скла ду са сво јим 
мо гућ но сти ма. Та ко је он са по ро ди цом 
жи вео у ста рој ку ћи док се ћер ка ни је 
уда ла, а он да је са зе том на пра вио за јед-
нич ку ку ћу у ко јој да нас жи ве.

Пољана Лукаревина, изглед 2014.
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ку ћа уоча ва се над ме та ње из ме ђу ста нов ни ка на при вре ме ном ра ду у 
ино стран ству и успе шних ло кал них ма лих при вред ни ка. Пре о ста ли ви-
но гра дар ски по дру ми слу же као оста ве ста ри јем ста нов ни штву, пот пу но 
су на пу ште ни, ру и ни ра ни и скло ни па ду. На се ље је пот пу но ин фра струк-
тур но опре мље но.

ВеликаРакља, по ља на у до ли ни Ра кљан ског по то ка, об у хва та ла је 30 
обје ка та (Лу то вац 1980: 54) у вла сни штву ви но гра да ра из се ла Је лак ци, 
Плеш и Врањ шти ца. Да на шњи бр ој стал но на се ље них до ма ћин ста ва је 
исти, са том раз ли ком што су из гра ђе ни пот пу но но ви, мо дер ни објек ти. 
Раз вој ове по ља не те као је ма ло спо ри је од раз во ја Ма ле Ра кље због ње не 
ве ће уда ље но сти од град ског цен тра и не при сту пач ни јег те ре на. Објек ти 
су мо дер ни и скром ни, осим по две ку ће на по чет ку и на кра ју на се ља чи-
ји су вла сни ци на при вре ме ном ра ду у Швај цар ској.

Вла сни ци ста рих по љан ских ку ћа у овом де лу Жу пе углав ном су би-
ли си ро ма шни по је дин ци са ма лим пар це ла ма под ви но гра ди ма. Ко ли-
чи на убра ног гр о жђа то ком бер бе ни је омо гу ћа ва ла пр о из вод њу ви на 
за тр го ви ну, већ са мо за кућ не по тре бе. Вла сни ци су жи ве ли од ра да у 
пла ни ни ‒ сто чар ства и уз га ја ња кр ом пи ра за пр о да ју.27 Са да је из ме ђу 
но во са гра ђе них ку ћа са чу ва но че ти ри-пет ста рих по љан ских ко је слу же 
као шта ле, оста ве и млин.

Крушевица је нај ве ћа ви но гра дар ска по ља на у Жу пи, а пре ма са чу-
ва ним исто риј ским из во ри ма, и јед на од нај ста ри јих. Че сто је бе ле жен и 
на зив Ве ли ка Кру ше ви ца, као што је слу чај у Студеничкојповељи Сте фа-
на Не ма ње у ко јој се уз три по сто је ћа се ла по ми ње и selovħlikakrou
{evicaipodrumi.

По ред исто риј ских по да та ка, и на род на пре да ња сме шта ју на ста нак 
по ља не у сред њи век. До да нас је очу ва но пре да ње о по ре клу кне за Ла-

27 Ра до сав Жи ва но вић из Је лак ца, стал-
но на се љен у Ве ли кој Ра кљи од 1990., 
ис ти че ка ко су ста ре по љан ске ку ће 
са гра ђе не да би се у њи ма пре спа ва ло 
ка да се до ђе у град да се пр о да је кр ом-
пир. Он је са по ро ди цом по до се ља ва-
њу жи вео у ста рој ку ћи пет го ди на док 
ни је сте као сред ства за из град њу но ве.

Објекат у пољани Лукаревина,
источни изглед

Детаљ подрумског стуба (дирека) и 
јастук у пољани Лукаревина
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за ра из Кру ше ви це, ко ји је ов де ро ђен и за ову по ља ну био ве зан то ком 
чи та вог жи во та. Са чу ва но је и пре да ње о ве за ма Кру ше ви це са кра љев-
ском по ро ди цом Ка ра ђор ђе вић, то ком чи је вла да ви не се, у ме ђу рат ном 
пе ри о ду, на дво ру пи ло ви но из Жу пе.28 Нај ве ћи ви нар ски тр гов ци тог до-
ба у Жу пи би ли су на род ни по сла ни ци ко ји су ви но пр о да ва ли у Бе о гра ду.

И по ред ви ше ве ков ног оп стан ка и зна ча ја Ве ли ке Кру ше ви це, мо же 
се ре ћи да је она да нас не у ре ђе на, не ур ба ни зо ва на це ли на, де ли мич но 
стал но на се ље на. Те рен на ко јем је фор ми ра на по ља на има об лик ам-
фи те а тра. Да нас су ту из ме ша не но ве ку ће и ста ре по љан ске, са чу ва не 
у ве ли ком бр о ју, од ко јих су не ке још у пр во бит ној на ме ни. Стал но на-
се ље на до ма ћин ства чи не до се ље ни ци из пла нин ских се ла Бр зе ће, Влај-
ков ци, Ми лен ти ја, Бу ди ло ви на, Осред ци, Кри ва Ре ка, Ко зни ца, Плеш, Гр-
чак. Њи хо во до се ља ва ње по чи ње на кон отва ра ња ин ду стриј ских по го на 
у Алек сан дров цу, ка да за по сле ни ста нов ни ци пре ла зе у ста ре по љан ске 

28 Ми лош Би ћа нин (1928) твр ди да се 
од сор ти га је них по сле епи де ми је фи-
лок се ре кра јем XIX ве ка, до би ја ло ква-
ли тет но ви но ко је је слу же но и на срп-
ском дво ру.

Одмор након завршеног посла, 
пољана Лукаревина
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ку ће јер не мо гу да на по сао пу ту ју сва ко га да на из се ла уда ље них и до 
че тр де сет ки ло ме та ра.

У по чет ку се жи ве ло у ста рим ку ћа ма, а град ња но вих по че ла је пре 
око 20‒30 го ди на. За ви сно од имов ног ста ња вла сникâ, но во са гра ђе ни 
стам бе ни објек ти раз ли ку ју се ме ђу со бом. Ма ње, скром не објек те гра ди-
ли су за по сле ни у град ској ин ду стри ји, док они нај ве ћи и нај ра ско шни ји 
при па да ју за по сле ни ма у ино стран ству или њи хо вим бли ским ро ђа ци ма.

Ве ли чи на и бо гат ство не ка да шње по ља не ни су би ли пре суд ни у ин-
фра струк тур ној опре мље но сти Кру ше ви це. Елек три фи ка ци ја, во до вод и 
ка на ли за ци ја су пр о ве де ни кр оз чи та во на се ље, као и те ле фон ска ли ни-
ја, али пут ни је уре ђен. Кр оз чи та во на се ље је сре ди ном пр о шао глав ни 
ас фалт ни пут, док спо ред ни пу те ви, ко јих је пу но с об зи ром на бр ој ност 
обје ка та, ни су ас фал ти ра ни и ра до ви на њи хо вом ко нач ном уре ђе њу се 
не спро во де. Ки шним ме се ци ма ови пу те ви су те шко пр о ход ни.

Прибојевац је по ља на ко ја се, као и Ве ли ка Кру ше ви ца, ве зу је за кне-
за Ла за ра. О то ме све до чи и обе ле жа ва ње Ла за ре ве су бо те као по љан ске 
мо ли тве. Са чу ва но пре да ње го во ри о Ла за ре вом до ла ску у по ља ну у ра-
ном де тињ ству, кад га је мај ка до ве ла из Ве ли ке Кру ше ви це, где је ро ђен. 
Пре да ња иду то ли ко да ле ко да се го во ри о по сто ја њу ка на ла од опе ке ко-
ји су во ди ли од При бо јев ца до сред њо ве ков ног Кру шев ца, ко ји ма је ви но 
ви со ког ква ли те та тран спор то ва но на Ла за рев двор.29

Ста ре по љан ске ку ће у При бо јев цу има ли су ста нов ни ци ко па о нич-
ких се ла Кри ва Ре ка, Ли ва ђе, Влај ков ци, Ле се нов ци, Јо ша нич ка Ба ња. На 
пр о стра ним пар це ла ма под ви но вом ло зом уз га ја ли су сор те по год не за 
до би ја ње ква ли тет них ви на. Ве ли ке ко ли чи не от ку пљи ва ли су жуп ски тр-
гов ци, ко ји су га пре про да ва ли по Ср би ји или из во зи ли на За пад, док су 
пре о ста ле ко ли чи не пр о да ва не на пи ја ци у Ра шки.

29 Пре ма ре чи ма Ра до сла ва Три фу но-
ви ћа из При бо јев ца, ови ка на ли су на-
ла же ни ка да је пра вљен пут. Архе о ло-
шких по твр да ове при че не ма.

Подрум у Калуђерском Брду
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Да на шњи стал но на се ље ни ста нов ни ци При бо јев ца су по том ци не-
ка да шњих вла сни ка по љан ских ку ћа на се ље них бли же гра ду на кон аграр-
них ре фор ми по сле Дру гог свет ског ра та.30 Та да су им на ци о на ли зо ва не 
ве ли ке по вр ши не зе мље, а оно што је пре о ста ло ни је би ло до вољ но за 
оп ста нак чи та ве за дру жне по ро ди це.31 Не ма шти на је раз лог што се у по-
чет ку жи ви у ста рим по љан ским ку ћа ма. Сти ца њем нов ца за град њу но-
вих, оне се оста вља ју на не ми лост вре мен ским усло ви ма, ко ји до при но се 
њи хо вом сла бље њу и ру ше њу. Ма ли бр ој ста рих по дру ма ко ри сти се да-
нас као шта ла или шу па (оста ва).

Због уда ље но сти од гра да, При бо је вац се пре мо же од ре ди ти као се-
о ско на се ље. На се ља ва ју га углав ном ста нов ни ци ста ри је ге не ра ци је, и то 
по врат ни ци са ра да у ино стран ству. Они су то ком го ди на пр о ве де них на 
ра ду у Швај цар ској са гра ди ли ве ли ке ку ће у ко ји ма са да жи ве, а из ме ђу 
ко јих се на ла зе са чу ва не ста ре. При бо је вац је ин фра струк тур но пот пу но 
опре мљен, са ком плет но ура ђе ном ас фалт ном пут ном мре жом.

Пр о ме не у стал но на се ље ним по ља на ма

Дру гу зо ну ви но гра дар ских по љан ских на се ља од ре ђу је уда ље ност 
од град ског је згра Алек сан дров ца и фи зич ка раз дво је ност, ко ја пр о из и-
ла зи из по сто ја ња ви но гра да на пр о сто ру из ме ђу алек сан дро вач ких при-
град ских на се ља и ових по ља на. Пр о ме не на ста ле у овој гру пи по ља на 
мо гу се по де ли ти у три ка те го ри је:

а. до се ља ва ње и пр о ме не у на чи ну при вре ђи ва ња;
б. пр о ме не у из гле ду на се ља:
в. пр о ме не у на чи ну гра ђе ња обје ка та.

30 У скло пу пр ве аграр не ре фор ме, 
спро ве де не од 1945‒48, до нет је За-
кон о аграр ној ре фор ми и ко ло ни за-
ци ји (1945) ко ји је пр о кла мо вао на-
че ло да зе мља при па да оно ме ко је 
об ра ђу је, та ко да је она од у зе та свим 
ве ле по сед ни ци ма, а имо ви на је све де-
на на 45 хек та ра у брд ско-пла нин ским 
под руч ји ма и 25‒35 хек та ра у рав ни-
чар ским. Дру гом аграр ном ре фор мом 
(1953) из вр ше на је но ва екс про при ја-
ци ја, ко јом је аграр ни ми ни мум све ден 
на 10 хек та ра у рав ни чар ским и 15 у 
пла нин ским под руч ји ма. Овај зе мљи-
шни ми ни мум по твр ђен је и Уста вом 
ФНРЈ из 1963. го ди не (Ми тро вић 1998: 
204, 218).

Подрум у пољани Дренча

Пољане Мала и Велика Ракља, 
изглед 2014
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Глав на ка рак те ри сти ка на се ља из ове гру пе је у ве ли кој ме ри са чу-
ва но ба вље ње по љо при вре дом као основ ном при вред ном гра ном, и очу-
ва ност ста рих по љан ских ку ћа ко је слу же за бо ра вак ста нов ни ка у то ку 
се зон ских ра до ва у ви но гра ду.

а. До се ља ва ње и пр о ме не у на чи ну при вре ђи ва ња

Узро ци стал ног до се ља ва ња у по ља не ове зо не су ви ше стру ки и кре-
ћу се од гу бље ња зе мље у се лу пу тем на ци о на ли за ци је аграр ном ре фор-
мом пе де се тих го ди на XX ве ка, до за по шља ва ња у град ској ин ду стри ји 
и олак ша ва ња шко ло ва ња де ци. У за ви сно сти од узро ка, раз ли чи то је и 
вре ме до се ља ва ња у по ља ну. Оно је тра ја ло од ше зде се тих до де ве де се-
тих го ди на XX ве ка. До се ља ва ње је из во ђе но раз ли чи тим ин тен зи те том у 
раз ли чи тим пе ри о ди ма у ста рим по ља на ма се вер но од Алек сан дров ца и 
у оним ју жно од ње га. На и ме, се вер не по ља не знат но су сла би је на се ље-
не; у њи ма је до се ља ва ње по че ло ка сни је. Вре ме и гу сти на на се ље но сти 
усло ви ли су раз ли чи ту ин фра струк тур ну опре мље ност ко ја је знат но бо-
ља у ју жним на се љи ма.

Са раз ли чи тим пе ри о ди ма до се ља ва ња и гу сти ном на се ље но сти по-
ве зан је и на чин при вре ђи ва ња ста нов ни ка и вла сни ка обје ка та у не ка да-
шњим ви но гра дар ским по ља на ма, од че га за ви си и ин фра струк тур на опре-
мље ност по ља на на две стра не оп шти не Алек сан дро вац. Вла сни ци обје ка та 
стал но на се ље них бо га ти јих по ља на на ју жној стра ни оп шти не су за по сле ни 
у град ској ин ду стри ји или у при ват ном сек то ру. Ба вље ње по љо при вре дом, 
на ро чи то ви но гра дар ством све де но је на ве о ма ма лу ме ру. Ви но гра де об-
ра ђу ју углав ном ста ри ји ста нов ни ци, ре ђе за по сле ни ко ји ма то рад но вре-
ме не до зво ља ва. Основ ни из вор при хо да су ин ду стри ја и тр го ви на.

31 Ни ко ла Јо тић је пр ви стал но на се ље-
ни ста нов ник у При бо јев цу. Ка да му је 
на ци о на ли зо ва на имо ви на, брат и он 
су, не ма ју ћи шта да по де ле у се лу, од-
лу чи ли да се од се ле. Та ко је он 1960. 
го ди не до шао у При бо је вац, а брат се 
од се лио у Бла це.

Подрум у Великој Ракљи
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Знат но си ро ма шни је по ља не на се ве ру оп шти не сла бо су на се ље не 
(два до ма ћин ства у Лу ка ре ви ни и пет у Ка лу ђер ском бр ду) и осно ва при-
вре ђи ва ња у њи ма је по љо при вре да, од но сно ви но гра дар ство. Уз објек те 
стал но на се ље них до ма ћин ста ва, са чу ван је ве ли ки бр ој ста рих по љан-
ских ку ћа у пр во бит ној на ме ни, ко је слу же вла сни ци ма ка да до ла зе да 
об ра ђу ју сво је ви но гра де.

б. Пр о ме не у из гле ду на се ља

Уда ље не од град ског је згра, да нас стал но на се ље не ви но гра дар ске 
по ља не дру ге зо не има ле су спе ци фи чан из глед ко ји ни чим ни је ре ме тио 
при род ну око ли ну. Све по ља не фор ми ра не су уз не ки по ток или из вор, 
са објек ти ма рас по ре ђе ним ле пе за сто у ви ду ам фи те а тра (уко ли ко је то 
пр о стор до зво ља вао). По ља на је би ла ис пре се ца на уским кол ским пу-
те ви ма ко ји ма се до ла зи ло до свих обје ка та, гру пи са них пре ма по ре клу 
вла сни ка и са гра ђе них не по сред но је дан уз дру ги.

Да на шњи ам би јент из ме њен је у од но су на тра ди ци о нал ни, што је 
усло вље но стал ним до се ља ва њем и из град њом ко ја на ру ша ва не ка да шњу 
хар мо ни ју. До ла зак ста нов ни ка из пла нин ских се ла и њи хо во на се ља ва-
ње у по љан ским објек ти ма зах те ва ло је обез бе ђи ва ње са вре ме них усло-
ва жи во та, на пр вом ме сту нео п ход не ин фра струк ту ре. По ља не су елек-
три фи ци ра не, до ве де на је во да и ре шен пр о блем ка на ли за ци је, а пу те ви 
су де ли мич но пр о ши ре ни и ас фал ти ра ни. Уре ђе ност за ви си од сте пе на 
на се ље но сти и имо вин ског ста ња ста нов ни ка, та ко да бр ој ни ја на се ља ју-
жно од Алек сан дров ца има ју знат но ви ше уре ђе них пу те ва.

Не за ви сно од по ло жа ја и имо вин ског ста ња ста нов ни ка, као ка рак те-
ри сти ка свих на се ља ове зо не ис ти че се не по сто ја ње план ске град ње, ко је 

Спратни подрум у Крушевици

Детаљ прозорског отвора
на подруму у Крушевици
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по ред не до стат ка план ских урба ни стич ких ака та, под ра зу ме ва и не план-
ску град њу у окви ру пар це ла, што у не ким слу ча је ви ма угро жа ва су се де.32

в. Пр о ме не у на чи ну гра ђе ња обје ка та

Ста ре по љан ске ку ће, још у ве ли ком бр о ју очу ва не у на се љи ма ове 
зо не, по ди за не су пре ма од ре ђе ним на род ним прин ци пи ма град ње уз 
ко ри шће ње при род них ма те ри ја ла. Објек ти са гра ђе ни на тра ди ци о нал-
ни на чин и по кри ве ни че тво ро вод ним кр о вом, укла па ли су се у при род ну 
око ли ну, не на ру ша ва ју ћи је. При род ни ма те ри ја ли до при но си ли су пот-
пу ном ста па њу са око ли ном јер су сви објек ти гра ђе ни бон друч ном кон-
струк ци јом, са ис пу ном од чат ме или ћер пи ча, по кри ве ни ће ра ми дом, а 
ста ри ји по дру ми су по кри ва ни и ло зом или сла мом.33 

Ма да су при вре ме но сви жи ве ли у ста рим ку ћа ма, стал ним до се ља-
ва њем по је ди на ца у по ља не ја вља се по тре ба за обез бе ђи ва њем са вре-
ме них усло ва жи во та. По сто ја ње ком плет не ин фра струк ту ре у на се љу 
омо гу ћи ло је из град њу но вих стам бе них обје ка та опре мље них елек трич-
ном ин ста ла ци јом, мо крим чво ром и те ле фо ни ма. Ови објек ти гра ђе ни 
су за ви сно од имо вин ског ста ња вла сникâ и омо гу ћа ва ли су не сме тан 
са вре ме ни жи вот по ро ди це. Та ко се ве о ма ла ко мо гу раз ли ко ва ти ку ће 
по љо при вред них пр о из во ђа ча, рад ни ка у град ској ин ду стри ји и га стар-
бај те ра или њи хо вих бли ских ро ђа ка.

Објек ти пр ве две гру пе гра ђе не су нај пре да за до во ље основ не по-
тре бе, а за тим су, по фа за ма ко је су за ви си ле од ко ли чи не сте че ног нов ца, 
пр о ши ри ва ни. Без об зи ра на на до град ње ових обје ка та, они се од ли ку ју 
склад но шћу, иако у ве ли кој ме ри тип ски не од го ва ра ју стам бе ним објек-
ти ма цен трал не Ср би је. Тре ћа гру па обје ка та, гастарбајтерских кућа, 

32 У Кру ше ви ци по сто ји пр о блем око 
ста рог по љан ског бу на ра, са ко јег су 
се све ку ће снаб де ва ле во дом до до во-
ђе ња град ског во до во да, а ко ји је са да 
оку пи ран од стра не јед ног жи те ља.

33 Новак Новчић из Прибојевца сећа се 
да су, када је он био дете, имали
подрум покривен лозом.

Подрум у Крушевици

Отворено огњиште у подруму
у пољани Крушевица



62 од ли ку је се пре у ве ли ча ва њем и ква дра ту ром ко ја пре ва зи ла зи по тре бе 
сва ко днев ног жи во та. Ипак, мо ра се на по ме ну ти да по сто ји ја сна раз ли ка 
из ме ђу ових обје ка та и слич них ку ћа из пр ве зо не ‒ при град ских на се-
ља Алек сан дров ца. За раз ли ку од прет ход них, ове ку ће не ма ју пр о стра на 
огра ђе на дво ри шта, укра ше на гип са ним фи гу ра ма.

Подруми у пољани Велика Ракља

Улазна врата подрума у пољани 
Велика Ракља
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Подрум у пољани Покреп

Источни изглед

Северни изглед

Детаљ прозора на објекту



65



66 Ви но гра дар ске по ља не у пр во бит ној на ме ни

Тре ћа, по след ња гру па ви но гра дар ских по ља на оку пља оне нај у-
да ље ни је од гра да. До њих се да нас мо же до ћи са мо те рен ским аутом 
те шко пр о ход ним пу те ви ма. По ља не ове гру пе не са мо да су уда ље не 
од Алек сан дров ца већ не ки де ло ви при па да ју ад ми ни стра тив ном под-
руч ју оп шти не Брус.34

По ред ад ми ни стра тив не при пад но сти раз ли чи тим оп шти на ма, раз-
ли ка ове гру пе по ља на у од но су на прет ход но опи са не је сте у то ме што 
не чи не пр стен око Алек сан дров ца, већ су све скон цен три са не ју жно од 
град ског цен тра. Дру га ка рак те ри сти ка је њи хо ва бли зи на и ме ђу соб на 
по ве за ност по љан ским пу те ви ма.

Основ ни ути сак ко ји ода је ова гру па по ља на је на пу ште ност и пр о-
па да ње. Ма да су за др жа ле сво ју при мар ну функ ци ју, нај ве ћи бр ој по љан-
ских ку ћа пр о па да јер их ни ко не по се ћу је и не одр жа ва. Вла сни ци јед ног 
бр о ја обје ка та, ко ји још увек жи ве у пла нин ским се ли ма, до ла зе и об ра ђу ју 
сво је ви но гра де у Жу пи, али за то вре ме не бо ра ве у сво јим по љан ским ку-
ћа ма. Основ ни раз лог за ову по ја ву је по се до ва ње мо тор ног во зи ла (ауто, 
трак тор) којe им омо гу ћа ва да до ђу у ви но град на је дан дан и оба ве све по-
треб не по сло ве. Са мим тим, вла сни ци ни су за ин те ре со ва ни за одр жа ва ње 
по љан ске ку ће по што је она у овим окол но сти ма из гу би ла сво ју функ ци ју. 
Дру гу гру пу чи не вла сни ци на след ни ци ра ни јих ви но гра да ра ко ји су на пу-
сти ли Жу пу или су на при вре ме ном ра ду у ино стран ству.

За раз ли ку од обје ка та већ сру ше них или пред мо гућ но шћу ру ше ња, 
по сто ји ве о ма ма ли бр ој обје ка та ко ји се одр жа ва ју и ко ри сте. Вла сни ци 
ових ку ћа жи ве у пла нин ским се ли ма као и ра ни је, до ла зе у ви но град на 
не ко ли ко да на, то ком ко јих жи ве у по љан ској ку ћи. Ова квих обје ка та има 
у по ља на ма Великацрвенајабука, Малацрвенајабука и Покреп, док су Пар
чинска, Ботуњска, Боћска, Старачка, Куманац и Јежевица пот пу но на пу-
ште не, са објек ти ма за ра слим у ши бље и са за пар ло же ним ви но гра ди ма.

Велика и Малацрвенајабука су две по ља не ко је се на ла зе ве о ма бли-
зу јед на дру гој и има ју го то во исти бр ој по љан ских ку ћа. Ма ла цр ве на ја-
бу ка фор ми ра на је дуж по љан ског пу та не јед на ке ши ри не ко ји иде вр хом 
бр да ‒ ко сом. Објек ти, ко ји су са да у ве о ма ло шем ста њу, са гра ђе ни су 
углав ном са јед не, и то се ве ро и сточ не стра не пу та, док се на ула зу и из ла-
зу из по ља не глав ни пут ра чва, пре ла зе ћи у ве о ма уза не пу те ве што во де 
до зби је них по дру ма. Вла сни ци по љан ских ку ћа у Ма лој цр ве ној ја бу ци 
су ви но гра да ри из Тре шње ви це, Ле пен ца, Остра ћа и Шо ши ћа, а пре ма 
ста рим по да ци ма (Лу то вац 1980: 53) би ло их је од 25 до 30. До са да је 
де сет ку ћа са чу ва но са мо у те ме љи ма.

Ве ли ка цр ве на ја бу ка на ста ла је ис под ко се на ко јој је Ма ла, и у њој 
су објек ти не што дру га чи је рас по ре ђе ни. Гру пи са ни су око цен тра по ља-
не кр оз ко ју је не ка да пр о ти цао по ток. Ту је био бу нар са пи ја ћом во дом 
и збор но ме сто, ода кле је на раз ли чи те стра не кре тао ве ли ки бр ој по љан-
ских пу ти ћа ко ји су во ди ли до по дру ма. Са пе шач ким ста за ма чи ни ли су 
мре жу ко ја је обра зо ва ла блокове у окви ру по ља не. Сво је вре ме но је у 
овој по ља ни би ло око 30 обје ка та у вла сни штву ви но гра да ра из Дре но ве, 

34 Од де вет по ља на че ти ри (Пар чин ска, 
Ку ма нац, Ста рач ка, Је же ви ца) при па-
да ју Алек сан дров цу, а пет Бру су (Ве ли-
ка цр ве на ја бу ка, Ма ла цр ве на ја бу ка, 
Бо туњ ска, Боћ ска и По креп).
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Тр ша но ва ца и Ли ва ђа, а да нас је са чу ва на по ло ви на тог бр о ја, док се од 
оста лих по дру ма ви де са мо те ме љи об ра сли ра сти њем.

Ове две по ља не, не ка да ве о ма жи ве и са ве ли ким бр о јем ви но гра да-
ра ко ји су у њи ма бо ра ви ли, из гле да ју пу сто и за пу ште но јер се у са вре ме но 
до ба ко ри сти ме ха ни за ци ја у об ра ди ви но гра да, па не ма по тре бе за одр-
жа ва њем ста рих ку ћа. Не ко ли ко ку ћа вла сни ци још увек ко ри сте; јед ни у 
њи ма пре спа ва ју, а дру ги их ко ри сте за днев ни бо ра вак и при пре ма ње хра-
не за рад ни ке. Нај ве ћа раз ли ка је у то ме што се по дру ми ку ћа не ко ри сте 
за сме штај гр о жђа и ви на, већ се чи та ва бер ба но си ку ћи где по сто је бо љи 
усло ви пр о из вод ње и чу ва ња. У по дру ми ма се на ла зи не што од основ ног 
ала та и по ко ја ста ра ба чва, ко ја се ви ше не ко ри сти у пр о из вод њи.

Покреп35 је по ља на сме ште на на па ди ни ис под се ла Бо ту ња и пред-
ста вља јед ну од нај ве ћих по ља на на ши ро ком пр о сто ру са ве ли ким бр о-
јем по дру ма.

Вла сни ци по љан ских ку ћа су из се ла Влај ков ци, Бр зе ће, Ли по вац, 
Гра ше вац и Гра бов ни ца, а пре ма ра ни је за бе ле же ним по да ци ма би ло је 
са гра ђе но око 70 згра да са 120 по дру ма (Лу то вац 1980: 53). Аутор ни је 
до бро при ме тио да су по дру ми гра ђе ни је дан до дру гог, на сла ња ју ћи се 
на ком шиј ски зид, па је та ко ви ше обје ка та у ни зу по сма трао као јед ну 
згра ду. Ова квих гру па ци ја обје ка та је би ло не ко ли ко у цен тру по ља не, 
док су оста ли објек ти у ши рој зо ни гра ђе ни по је ди нач но.

Спе ци фич ност ове по ља не је је дан вид ис ка зи ва ња со ци јал ног ста-
ту са кр оз град њу обје ка та. По љан ске ку ће у По кре пу знат но су рас ко-
шни је не го у свим дру гим по ља на ма у ко ји ма је по друм био нај ва жни ја 
пр о сто ри ја, иако се из град њи и уре ђе њу стам бе ног де ла ни је по све ћи ва-
ла на ро чи та па жња. За раз ли ку од та квих обје ка та, стам бе ни део ових ку-
ћа пр о стран је и ле по уре ђен. Све ку ће су спрат не, са вин ским по дру ми-

35 По ља на је до би ла име по то ме што 
је у њој увек би ло ви на у ве ли ким ко-
ли чи на ма, те се сва ко мо гао по кре пи ти 
(окре пи ти). Вре ме ном, че стом упо тре-
бом гла го ла покрепити се из ве де на је 
име ни ца По креп.

Спратни подрум
у пољани Велика црвена јабука

Детаљ прозора
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ма зи да ним ка ме ном и ста ном на спра ту, гра ђе ним др ве ном бон друч ном 
кон струк ци јом са ис пу ном од чат ме. На по дру ми ма су ка ме ни зи до ви 
из у зет но де бе ли (и до јед ног ме тра) и на њи ма су отво ри за вен ти ла ци ју. 
По друм чи ни јед на пр о сто ри ја, док је пр о стор из над ње га по де љен на 
два де ла ‒ ку ћу са ог њи штем и со бу. За ни мљи во је да не ко ли ко ку ћа ко је 
слу же за бо ра вак то ком се зо не ра до ва у ви но гра ду има ју пр о стор чи ја је 
основ на на ме на опу шта ње и ужи ва ње ‒ док сат. На слич ност се о ске и по-
љан ске ку ће на ро чи то ука зу је луч но об ли ко ва ње док са та ко ји ову ку ћу, 
без об зи ра да ли је он цен трал ни или уга о ни, свр ста ва у тип ку ће моравке, 
гра ђе не у обли жњем за пад ном По мо ра вљу.36

Гле дан из да ле ка, да на шњи По креп и да ље ода је ути сак ве ли чи не и бр-
ој но сти по љан ских ку ћа. Ипак, ка да се за ђе у по ља ну и кре не по љан ским 
пу те ви ма и уза ним ћор со ка ци ма, пр во бит ни ути сак би ва за ме њен ре ал ним 
ста њем. По је ди ни објек ти су одр жа ва ни у функ ци ји, вла сни ци до ла зе да 
об ра ђу ју ви но гра де и у њи ма бо ра ве јер су им се ла да ле ко. И ме ђу овим 
објек ти ма, ко ји су услов ни за ста но ва ње, по сто је раз ли ке. Део је очу ван у 
пр во бит ном об ли ку, тј. об но вљен за др жа ва њем ори ги нал ног си сте ма град-
ње. Дру ги део обје ка та је пот пу но пре зи дан, тра ди ци о нал ни, при род ни ма-
те ри ја ли за ме ње ни су са вре ме ним, а пр о ме ње ни су и об ли ци обје ка та. Ови 
објек ти у ко ји ма се мо же бо ра ви ти сме ште ни су дуж глав ног по љан ског пу-
та. Ве ли ки бр ој очу ва них ку ћа са мо је вар ка за оног ко не зна ко ли ко их је 
не ка да би ло. Де ло ве уда ље не од глав ног пу та ка рак те ри ше буј на ве ге та ци ја, 
те се по дроб ни јом ана ли зом уоча ва ју те ме љи по ру ше них гра ђе ви на.

Ви но гра да ри из обли жњег се ла Пар чин има ли су сво је ку ће у Пар
чинскојпољани. Ка сни је су их пр о да ва ли ви но гра да ри ма са Ко па о ни ка. 
Не ка да је у Пар чин ској по ља ни би ло не што пре ко 30 ку ћа, од че га је до 
да нас очу ва но 17, с тим што се ни јед на од њих не ко ри сти за ста но ва ње.

36 Оста ло је не ја сно ода кле ку ћа мо
равка у овој по ља ни јер се зна да су 
вла сни ци би ли из пла нин ских, ко па-
о нич ких се ла. Прет по ста вља се да су 
ови ви но гра да ри ус по ста ви ли при ја-
тељ ске, или пак ср од нич ке од но се са 
ви но гра да ри ма тр сте нич ког и кру ше-
вач ког кра ја, те су од њих пре у зе ли на-
чин зи да ња ку ћа.

Унутрашњост пољанске куће, 
објекат у примарној функцији, 
Мала црвена јабука
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Ве ћи на ку ћа је ста ра, гра ђе на ком би на ци јом ма те ри ја ла: по дру ми су 
од ка ме на, а стам бе ни део од пре ко ва ца са ис пу ном од бла та.37 Ку ће су 
за ра сле у ко ров и до ве ћи не се не мо же до ћи. Из ме ђу очу ва них обје ка та, 
об ра слих у ра сти ње, ви де се те ме љи по дру ма, али и ком плет ни објек ти 
ко ји су под ути ца јем ат мос фе ра ли ја па ли. Упр кос то ме што се ви но гра ди 
и зе мљи шне пар це ле око по ља не об ра ђу ју, са свим је из ве сно да у по љан-
ске ку ће ни ко не до ла зи ни ти ко бри не о њи ма.

Пр во бит ни вла сни ци обје ка та у Ботуњскојпољани би ли су ста нов-
ни ци обли жњег се ла Бо ту ња, ко ји су сво је ку ће пр о да ва ли по сле епи де-
ми је фи лок се ре кра јем XIX ве ка (Лу то вац 1980: 53), и ви но гра да ри из 
пла нин ских се ла Бр зе ће, Рад ма но во, Жа ре во, Ри ба ре и Гок ча ни ца. Пр во-
бит но је по ља на има ла око 35 обје ка та, гра ђе них пре ков ци ма са ис пу ном 
од бла та, од ко јих је са чу ва но око 15 у це ло сти, док су на оста ли ма па ли 
кр о во ви, це ли су уру ше ни или су им са чу ва ни са мо те ме љи.

Објек ти у Бо туњ ској по ља ни ни су у упо тре би од се дам де се тих го ди-
на XX ве ка, ка да вла сни ци ма сов но од ла зе на при вре ме ни рад у Не мач ку. 
У се ли ма оста ју ста ри ји ста нов ни ци ко ји све те же ра де у по љо при вре ди, а 
за хва љу ју ћи нов цу ко ји до ла зи са За па да, то им и ни је нео п ход но.

Боћскапољана, ко ја је не ка да има ла 15 обје ка та, до би ла је име по 
се лу Бо ће, ода кле су вла сни ци по дру ма и обли жњих ви но гра да. Ка ко је 
по ља на дав но на пу ште на, до да нас се у њој очу ва ло са мо се дам обје ка та 
ко ји ма се од ко ро ва не мо же при ћи.

У Старачкој пољани по дру ме су има ли не ка да шњи жи те љи се ла 
Стар ци, и у њој је би ло око 15 обје ка та у ко ји ма се бо ра ви ло то ком ра до-
ва у ви но гра ду. У овим по дру ми ма оба вља на је пр о из вод ња и чу ва ла су се 
ал ко хол на пи ћа. Под руч је не ка да шње по ља не ни је да ле ко од са мог се ла 
(око 1,5 км), та ко да се ку по ви ном но вих са вре ме них пре во зних сред ста-

37 По сто је и две но ви је ку ће гра ђе не 
по сле Дру гог свет ског ра та др ве ном 
бон друч ном кон струк ци јом са ис пу-
ном од пе че не ци гле.

Пољане Мала и Велика црвена јабука, 
изглед 2014
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ва из гу би ла по тре ба за бо рав ком у по љан ским по дру ми ма, услед че га су 
они у пот пу но сти по ру ше ни и за ра сли у ра сти ње.

У по ља ни Куманац38 још увек се, ма да пот пу но на пу ште ни и по ру ше-
ни, на ла зе по дру ми по ро ди ца из се ла Лат ко вац и Ве ли ка Врб ни ца. Иако 
се из да љи не ви де кр о во ви не ких по дру ма, ка да се за ђе у по ља ну те шко 
је због буј не ве ге та ци је пр о на ћи остат ке обје ка та.

По да ци о ви но гра ди ма око по ља не Јежевица, као и на дру гим па ди-
на ма око Ра кљан ског по то ка, го во ре о то ме да се ов де до би ја ло гр о жђе, 
од но сно ви но нај бо љег ква ли те та.39 Вла сни ци ви но гра да и по љан ских ку-
ћа би ли су из се ла у под нож ју Ко па о ни ка и око Јо ша нич ке Ба ње – Ве ља 
Гла ва, Бо ту ри ћи, Је лак ци, Јо ша ни ца и из под гоч ког се ла Ве ли ка Врб ни ца,. 
Не ка да је би ло око 60 обје ка та, од ко јих је до са да очу ва но по ла, док је 
дру га по ло ви на уру ше на или по сто је са мо те ме љи. Не ко ли ко ку ћа још 
увек има ју по друм и ко стур стам бе ног де ла ‒ др ве на бон друч на кон-
струк ци ја са при ков ци ма, док је ис пу на од бла та пот пу но ис па ла.

С об зи ром на бли зи ну не ка да шње по ља не, а да на шњег стал ног на се-
ља Кру ше ви ца, под руч је по ља не Је же ви ца пред ста вља пр о стор за ис па шу 
сто ке, али и за обез бе ђи ва ње хра не ко сид бом тра ве. За хва љу ју ћи то ме, 
пре о ста ли објек ти ни су за ра сли у ко ров, већ су још увек при сту пач ни. 
У до ку мен та ци ји је за бе ле же но по сто ја ње два ве о ма ста ра спе ци фич на 
по дру ма подлозу, гра ђе на др ве том и по кри ве на ви но вом ло зом40, али је 
на кон оби ла ска утвр ђе но да ви ше не по сто је.

38 У ра ни јој ли те ра ту ри, као и до ку мен-
та ци ји За во да за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре Кра ље во и За ви чај ног му зе ја 
Жу пе, ова по ља на во ди се као Го лу бо-
вац. Ис тра жи ва њем на те ре ну и у раз-
го во ру са да на шњим ста нов ни штвом 
се ла Ку ма нац утвр ђе но је да је на зив 
Го лу бо вац ко ри шћен, као и да нас, за 
по тез ис под ста рих по дру ма, на ко јем 
се на ла зе ви но гра ди њи хо вих вла сни-
ка. Ме шта ни ни кад ни су ко ри сти ли на-
зив Го лу бо вац за по ља ну.

39 Лу то вац бе ле жи да је гр о жђе је же-
вач ких ви но гра да ра по ква ли те ту од-
мах иза ви но гра да из Дрен че и Ржа ни-
це (Лу то вац 1980: 54).

40 До ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо-
ме ни ка кул ту ре Кра ље во (Пе шић-Мак си-
мо вић, Па ви ће вић-По по вић 1980: 253).

Пољанска кућа моравског типа
у пољани Покреп
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Пр о ме не код ви но гра дар ских по ља на
у пр во бит ној на ме ни

Пр ви ути сак ко ји се сти че на ула ску у по ља не ове гру пе је да су по љан-
ске ку ће, не ка да пу не буч них рад ни ка, да нас на пу ште не и скло не па ду, или су 
са чу ва не са мо у те ме љи ма. Ку ће ко је се ко ри сте за но ће ње су ма ло број не и 
ни ка ко не ме ња ју пр ви ути сак. За раз ли ку од прет ход них на се ља, пр о менâ у 
струк ту ри ста нов ни штва у овој гру пи не ма, већ је реч о по сте пе ном сма ње њу 
бр о ја рад ни ка у ви но гра ду. По сле ди ца то га је пот пу но на пу шта ње по ља на и 
де ли мич но на пу шта ње ви но гра да у њи хо вој око ли ни. Чак и уко ли ко се ви но-
гра ди об ра ђу ју, по љан ске ку ће у њи хо вој бли зи ни се не одр жа ва ју.

 Узрок ова квом ста њу за пу ште них по ља на и пла нин ских ку ћа њи хо-
вих вла сни ка је сте из у ми ра ње се ла због исе ља ва ња ве ли ког бр о ја мла дих 
и оста нак нај ста ри јег сло ја ста нов ни штва, ко је ви ше ни је спо соб но за на-
по ран рад у по љо при вре ди. По сле смр ти нај ста ри јих вла сни ка на след ни-
ци ни су за ин те ре со ва ни за рад у ви но гра ди ма, па из о ста је при вре ме ни 
бо ра вак и одр жа ва ње по љан ске ку ће. По ред то га, мно ги од њих и ни су у 
Алек сан дров цу или окол ним гра до ви ма, већ су се пре се ли ли у Бе о град 
или у ино стран ство, да ле ко од за ви ча ја.

Пр о па да ње ку ћа чи ји су вла сни ци у Алек сан дров цу или око ли ни 
ре зул тат је не за ин те ре со ва но сти за одр жа ва ње јер не по сто ји по тре ба 
за бо рав ком у њи ма. Жи вот бли зу ви но гра да и мо гућ ност бр зог пре во за 
во зи лом омо гу ћа ва ју сва ко днев ни до ла зак у ви но град. У по љан ске ку ће 
се не ула зи и у њи хо во те ку ће одр жа ва ње се не ула же, не го се у окви ру 
окућ ни це пра ве но ви мо дер ни по дру ми.

Тре ба по ме ну ти још је дан од раз ло га за пр о па да ње ку ћа − же љу вла-
сни ка да се осло бо ди терета рада у ви но гра ду. Во ђен овим мо ти вом, 

Подрум у пољани Покреп

Детаљ клизајућег прозора подрума
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вла сник има ња у по љу ко је је на сле дио пр о на ла зи куп ца и пр о да је це-
ло куп но има ње ко је об у хва та ви но град и по љан ску ку ћу. Ку пац, са дру-
ге стра не, ру ко во ђен сво јим по тре ба ма, вр ло ра до при хва та ви но град и 
по чи ње да га об ра ђу је, ула жу ћи у тех но ло ги ју и ме ха ни за ци ју. По љан ска 
ку ћа, ко ја је обје кат ста ре град ње, пред ста вља те рет за одр жа ва ње, а за 
тим и не ма на ро чи те по тре бе јер је по ља на у свом пр во бит ном зна че њу 
из гу би ла функ ци ју ко ју је ве ко ви ма уна зад има ла.

Раз ло зи не ста ја ња по ља на

Оби ла ском по ља на, утвр ђи ва њем њи хо вог тре нут ног ста ња, сте-
пе на урба ни за ци је или де ва ста ци је обје ка та, као и раз го во ром са ста-
нов ни ци ма са да но вих при град ских на се ља или вла сни ци ма по љан ских 
ку ћа, утвр ђе ни су узро ци на пу шта ња и пр о па да ња по ља на. Де фи ни са ни 
узро ци мо гу се раз вр ста ти у че ти ри гру пе: при вред ни, еко ном ски, при-
род ни и де мо граф ски.

Привреднимузроцима об у хва ће не су пр о ме не у на чи ну пр о из вод ње. 
Нај ва жни ји раз лог пр о па да ња по ља на по чев од за вр шет ка Дру гог свет-
ског ра та на ла зи се у чи ње ни ци да су де ли мич но смањене површине под 
виноградима у Жу пи. На кон епи де ми је фи лок се ре кра јем XIX ве ка, не ки 
жуп ски до ма ћи ни би ли су не по вер љи ви пре ма но вим уво зним, ка ле мље-

Подрум у пољани Покреп

Обновљени подрум 
у пољани Покреп



73

ним сор та ма ви но ве ло зе, та ко да су за пар ло жи ли сво је пар це ле под ви-
но гра ди ма и пре шли на га је ње во ћа и по вр ћа. Они ко ји су на ста ви ли да 
се ба ве ви но гра дар ством га је ћи но ве ка ле мље не ло зе, уне ли су и не ке 
но ви не у на чин пр о из вод ње. Упо тре бом за штит них хе миј ских сред ста ва 
на ме ње них но вим ка ле мље ним сор та ма, за ко је се до да нас у Жу пи за др-
жао на зив америчке, оства ру ју знат но ве ће при но се. Плод се ни је са мо 
пре ра ђи вао за до ма ћу упо тре бу, већ су од ре ђе не ко ли чи не пре да ва не 
ве ли ким пр о из во ђа чи ма ‒ нај пре за дру зи, а по том и пред у зе ћу Вино Жу
па. Ова ква пр о из вод ња од ра зи ла се и на упо тре бу по љан ских ку ћа, та ко 
што су оне чи ји су вла сни ци пре ста ли да се ба ве ви но гра дар ством на пу-
шта не, а оне чи ји су вла сни ци и да ље ви но гра да ри са мо су де ли мич но 
очу ва ле сво ју функ ци ју. Са да се ве ћи на при но са пре да је, а јед на ма ла 
ко ли чи на оста вља за соп стве ну пр о из вод њу ал ко хол них пи ћа. Чи тав при-
нос се нај че шће од но си ку ћи у се ло и та мо се у по дру ми ма пре ра ђу је и 
чу ва. Код ова квог на чи на пр о из вод ње нема потребе задужимборавком у 
по ља ни, где се оба вља ју са мо нео п ход ни ра до ви у ви но гра ду, док се пр о-
цес пре ра де од ви ја у се лу.

При вред ни узро ци не ста ја ња по ља на у чвр стој су ве зи са економ
ским, од но сно са повећањемживотног стандарда ко ји се огле да у при
ступачностимоторнихвозила, трактора и оста ле механизације што се 
по сте пе но уво ди у пр о цес га је ња ви но ве ло зе и пр о из вод њу ал ко хол-
них пи ћа уме сто руч ног ра да. Од ка да је до зво ље но свим се о ским по љо-

Огњиште у подруму
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75при вред ним га здин стви ма да ку пе трак тор са пра те ћом ме ха ни за ци јом 
(1976), уз га ја ње и пр о из вод ња ви но ве ло зе зна чај но је олак ша на. По сло-
ви око око па ва ња и пр ска ња ви но ве ло зе су оба вља ни знат но бр же, а би-
ло је мо гу ће и у то ку да на до ћи у ви но град, оба ви ти по сао и он да се уве че 
вра ти ти у се ло. На овај на чин пре ста ло је ко ри шће ње по љан ске ку ће за 
но ће ње то ком оба вља ња ра до ва, а ком пле тан род је од во жен у се ло или 
пре да ван ин ду стриј ском пр о из во ђа чу.

На пу ште не по љан ске ку ће оста вље не су на ми лост природнимусло
вима, што зна чај но ути че на објек те ко ји се не одр жа ва ју. Пр ви зна ци 
оште ће ња на кр о во ви ма ку ћа, уко ли ко се убр зо не са ни ра ју, услед ат
мосферскихпадавина мо гу да иза зо ву пр о па да ње чи та ве гра ђе ви не. Пр о-
ки шња ва ње или на сла ге сне га на ина че те шком по кри ва чу од ће ра ми де, 
до во де до по пу шта ња др ве не кр ов не кон струк ци је, уру ша ва ња кр о ва, а 
са мим тим и чи та вог објек та.41 Мно ге ку ће уру ши ле су се као по сле ди ца 
упра во ат мос фер ских па да ви на. Гра ђе вин ски ма те ри ја ли из при род ног 
окру же ња и да ље се мо гу за те ћи на го ми ла ма, по ру ше ни услед па да кр ов-
не кон струк ци је и по кри ва ча. Ипак, ни су се све по љан ске ку ће сру ши ле 
на овај на чин. Њи хо вом не ста ја њу зна чај но је до при нео земљотрес42, ко-
ји је ја ко по тре сао чи та ву Жу пу, и до вео до ру ше ња ку ћа са ла ким др ве-
ним кон струк ци ја ма и гра ђе них при род ним ма те ри ја ли ма.

Демографскиузроци об у хва та ју два пр о це са ко ја те ку па ра лел но: на
сељавањестановникаизпланинскихселауЖупу и исто вре ме но исељава
њеуземљеЗападнеЕвропе на при вре ме ни рад. Оба ми гра ци о на пр о це са 
су се од ра зи ла на пр о ме не у по ља на ма – кр оз пр ви по ља на као при вре-
ме но при вред но на се ље не ста је, од но сно пре ра ста у стал но на се ље, а кр-
оз дру ги до ла зи до де по пу ла ци је Жу пе и све ма њег ба вље ња по љо при-
вре дом, са мим тим и ви но гра дар ством.

До се ља ва ње ста нов ни штва у жуп ске по ља не у пр о шло сти је зна чи-
ло ожи вља ва ње ста рих по љан ских ку ћа и орга ни зо ва ње жи во та у њи ма. 
Ме ђу тим, вре ме ном се пр ох те ви ста на ра по ве ћа ва ју и ускла ђу ју са мо-
дер ним на чи ном жи во та, па по љан ска ку ћа по ста је не у слов на за ста но ва-
ње. Као по сле ди ца то га по чи ње се са изградњомновекуће у не по сред ној 
бли зи ни ста ре, ко ја се нај пре ко ри сти као оста ва, а за тим на пу шта до пр
опадањаиурушавања. Не што агре сив ни ји од нос пре ма ста рој ку ћи пред-
ста вља ње но ру ше ње и осло ба ђа ње пр о сто ра за из град њу но ве.

Од нос ста ро-но во при ме ћу је се ге не рал но у мо де лу жи во та од дру-
ге по ло ви не ХХ ве ка: ко лек тив на во ља (за дру ге, по ро ди це, за јед ни це) 
под ре ђе на је ин ди ви ду ла ној во љи (во љи јед ног чла на). Не га тив ни аспек ти 
ин ди ви ду а ли зма кул ми ни ра ју у да на шњим ге не ра ци ја ма: жи ви се убр за-
ним тем пом, све је до ступ но, крат ко роч на ин те ре со ва ња се не пре ста но 
сме њу ју, очи глед но је оту ђе ње у по ро дич ним од но си ма. Пут од при пре-
ме зе мљи шта и са ђе ња ви но ве ло зе, пре ко об ра ђи ва ња ви но гра да до 
бер бе и пр о це са пр о из вод ње ви на тра је го ди на ма, што је не при хва тљи во 
но вим ге не ра ци ја ма ко је жи ве у вре ме ну ка да се профит оче ку је одмах. 
Уме сто пр о из вод ног по ста је мо ис кљу чи во по тро шач ко дру штво. Сто га је 
духмодерногвремена од го во ран за фи нан сиј ску нео др жи вост и не ис пла-
ти вост по дру ма.

41 У сеоским подручјима западне Ср-
бије до данашњих дана је сачувана 
изрека: Кућасеградиодтемеља,апо
прављаодкрова.

42 Бу ду ћи да се на ла зи у тру сном под-
руч ју у под нож ју пла ни не Ко па о ник, 
Жу па је у ви ше на вра та би ла из ло же на 
по тре си ма, а на ро чи то је раз о ран био 
зе мљо трес од 18. ма ја 1980. го ди не. У 
овом по тре су су стра да ле бр ој не ста ре 
ку ће, гра ђе не сла бим ма те ри ја ли ма, а 
не ке од њих, за ко је су струч не слу жбе 
пр о це ни ле да је то нео п ход но, об но-
вље не су по што ва њем кон зер ва тор-
ских прин ци па, а по том и пр о гла ше не 
за кул тур на до бра.
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78 На ве де ни узро ци не стан ка не мо гу се по сма тра ти по је ди нач но јер 
су у те сној узроч но-по сле дич ној ве зи. Кр оз ана ли зу свих узро ка до ла зи 
се до ко нач ног за кључ ка да жуп ске по ља не не ста ју због небригевласни
ка ста рих ку ћа. Све се до га ђа као по сле ди ца гу бље ња при мар не функ-
ци је по ља не (пре ста нак или мо дер ни за ци ја ба вље ња ви но гра дар ством), 
на пу шта ња и пре се ље ња у са гра ђе ну мо дер ну ку ћу, ру ше ња ста ре ку ће 
и осло ба ђа ња пар це ле за из град њу но ве, али и исе ља ва ња из Жу пе и не-
за ин те ре со ва но сти за до би је но на след ство. Ре зул тат све га је не ста ја ње 
по ља на као спе ци фич ног при вред ног на се ља, са јед не стра не, и из у зет но 
бо га тог кул тур ног на сле ђа, са дру ге. С то га, све да ље ак тив но сти ве за не 
за жуп ске по ља не тре ба да иду ка јед ном за јед нич ком ци љу − очу ва њу, 
за шти ти и ре ви та ли за ци ји пре о ста лих ку ћа ко је ни су де ва сти ра не и ко-
је сва ка ко по се ду ју спо ме нич ка свој ства. На тај на чин мо же се са чу ва ти 
тра ди ци ја жуп ских ви но гра дар ских по ља на.
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ПОЉАНЕ, ВИНИЦЕ, ПИВНИЦЕ:
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Ви но гра дар ска тра ди ци ја у Ср би ји ве о ма је ду га и не ве зу је се са мо 
за под руч је Алек сан дро вач ке Жу пе, већ и за ши ру област. По ред жуп ских 
ви на по зна та су и це ње на кра јин ска, срем ска и ме то хиј ска, на ро чи то оно 
пр о из ве де но у ви ни ци ма на сти ра Де ча ни. Ста нов ни штво ко је је на се ља-
ва ло ова под руч ја ба ви ло се у ве ли кој ме ри ви но гра дар ством, те се оно 
сма тра ло основ ним за ни ма њем од ко јег је за ви си ла ег зи стен ци ја. У скла-
ду са тим ја ви ла се по тре ба, као и у Жу пи, за из град њом при вред них обје-
ка та за сме штај гр о жђа, пр о из вод њу и чу ва ње ви на и ра ки је.

При вред ни објек ти за пр о из вод њу и чу ва ње ал ко хол них пи ћа, исте 
основ не функ ци је, раз ли ко ва ли су се по име ну, у за ви сно сти од кра ја у 
ко јем су гра ђе ни – ви ни це, пив ни це/пим ни це, по дру ми, ко ли бе. Иако 
ве ћи на ових обје ка та ни је очу ва на1, у ли те ра ту ри је за бе ле же но да их је 
би ло на те ри то ри ји го то во чи та ве Ср би је.2 По ред на зи ва, ви но гра дар ске 
по дру ме раз ли ку ју на чин град ње – из глед, кон струк тив ни склоп и ма те-
ри ја ли ко ји ма се гра ди ло.

Прем да су се у тра ди ци о нал ној при вре ди за др жа ли ве о ма ду го, не-
ста ја ње ви но гра дар ских по дру ма по че ло је у дру гој по ло ви ни XX ве ка, и 
то као по сле ди ца убр за не мо дер ни за ци је дру штва што је, у ве о ма крат-
ком вре мен ском ро ку, са со бом до не ло пот пу но дру га чи ји на чин жи во та. 
Ин ду стри ја је по че ла да за по шља ва све ве ћи бр ој рад ни ка, чи ме се сма-
њу је бр ој по љо при вред ни ка, а ти ме и ин те ре со ва ње за очу ва ње при вред-
них обје ка та ко ји су убр зо пот пу но из гу би ли сво је функ ци је. Пре о ста ли 
објек ти ни су сру ше ни због осло ба ђа ња зе мљи шта за град њу но вих ку ћа, 
већ су оста вље ни на ми лост вре мен ским усло ви ма.

Да би се са чу ва ни по дру ми на нај бо љи на чин ре ви та ли зо ва ли, по-
треб но је да иде ја кул тур ног ту ри зма за жи ви као у зе мља ма За пад не 
Евро пе. Иако Свет ска ту ри стич ка орга ни за ци ја (WTO) ни је ја сно де фи-
ни са ла пој мо ве кул тур ног ту ри зма и кул тур ног ту ри сте, по да ци са ку пље-
ни у ту ри стич ким орга ни за ци ја ма го во ре да све ве ћи бр ој ту ри ста же ли 
ак тив ни од мор где ће се по ред ужи ва ња еду ко ва ти. По ред тзв. намерног
културногтуристе (на пу то ва ње од ла зи мо ти ви сан кул ту ром, тра же ћи 
не по сре дан кул тур ни ту ри стич ки до жи вљај), све је ве ћи бр ој случајних
културнихтуриста ко ји ма кул ту ра ни је пре вас ход ни циљ (ту ри сти на ле-
то ва њу/зи мо ва њу, кон гре си, са ве то ва ња, ле че ње и др.), али на ли цу ме ста 
оби ла зе све што им је у том тре нут ку до ступ но. Кул тур ни ту ри сти (на-

1 Највећи број очуваних виноградар-
ских подрума налази се у Жупи и Него-
тинској Крајини где су и били саграђе-
ни у највећем броју.

2 ВиноградарствоједанасуРесавислабо,
мада јеустаровреме,докле јетрајала
наша домаћа лоза, било места чувених
са одличних винограда (нпр. Војска, Ра
дошин, Гложане, Грабовац, Бобова иЦр
квенац).Овопотврђујуимногаместана
којимасубиличувениресавскиподруми
илипивнице (Ми ја то вић 1930: 175); Пив
ницаилиподрумјенисказграда,укопана
дополовинеуземљу.Зиданајеодкамена
ипокривенакровином.Уњојсуседржали
судовисапићем,виномиракијом.Пивни
цесусеподизалеиувиноградима. Једно
местосањивамауВеликомБоркунази
васеПодрум.Данасовеврстезградане
ма (Пе тро вић 1949: 29‒30).
По селима у којима је било винограда
постојезградицекојесеназивајуколибе
или зевници. Ове виноградарске зграде
су двојаке‒ просте кулаче или сличне
кућама,саозиданимподрумомуземљи
и над подрумом подигнутом зградом
чатмаром.Негдеимајуједнусобуићо
шку, а негде су са два одељења, собом
и кујном.Покривене сућерамидомили
лозињем, а пред подрумом се подиже
надстрешница‒сушина,сајван(сајван
чак) (Ни ко лић 1910: 69‒72).
ПивницеимајусамонекаселауКосии
то су ониске брвнаре, уздужна облика,
мало у земљу укопане, где држе бурад.
Уновијевреметамоостављајупољске
алатке,поштонемајувина (Јо ва но вић 
1903: 269).
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мер ни или слу чај ни) од мор по сма тра ју кр оз мо гућ ност сти ца ња и пр о-
ши ри ва ња сво јих зна ња, па при па да ју сло ју дру штва са ви шим и ви со ким 
обра зо ва њем, бо љим за ра да ма и до бром пла те жном мо ћи.

За ре а ли за ци ју пр о је ка та из обла сти кул тур ног ту ри зма по треб но 
је оба ви ти ве ли ки бр ој при прем них рад њи, што под ра зу ме ва уче шће ве-
ли ког бр о ја ак те ра из раз ли чи тих обла сти. Нај пре тре ба де фи ни са ти по-
тен ци ја ле кул тур ног до бра/на сле ђа ко је се же ли пред ста ви ти, а за тим ра-
ди ти на ње го вом раз во ју и пр о мо ви са њу као ту ри стич ке атрак ци је кр оз 
са рад њу уста но ва кул ту ре и ту ри зма. Нај ва жни ји део по сла, а нај че шће 
и нај те жи, од но си се на ан га жо ва ње и еду ко ва ње ло кал не за јед ни це без 
ко је не ма раз во ја кул тур ног ту ри зма.

Ана ли зом зна ча ја кул тур ног ту ри зма за на сле ђе, утвр ђе но је да 
ова ква за шти та пред ста вља део пр о це са одр жи вог раз во ја, што је де фи-
ни сао и Ми ни стар ски ко ми тет Са ве та Евро пе 2003. го ди не усва ја њем 
ПрепорукеRec (2003) 1 о промовисањутуризмауциљуунапређивања
културногнаслеђакаофактораодрживогразвоја (Мен ко вић (ур.) 2004: 
137‒141). Овом Пре по ру ком на ве де но је да ту ри зам ја ча свест о вред-
но сти кул тур ног на сле ђа раз ли чи тих на ро да и под сти че њи хо во ува жа-
ва ње и то ле ран ци ју.

На ве де ни ста во ви и пре по ру ке већ ду же вре ме се при ме њу ју у по-
ку ша ји ма ре ви та ли за ци је кул тур не ба шти не са ви ше или ма ње успе ха. За-
бе ле же ни су и по ку ша ји раз во ја ру рал ног и кул тур ног ту ри зма и у обла-
сти ма ко је су по функ ци ји, на чи ни ма град ње обје ка та и сте пе ну њи хо ве 
очу ва но сти ве о ма слич не ви но гра дар ским по ља на ма у Жу пи.

Пивнице сунекада грађене по виногра
дима, када је ових у већој мери било.
Данасих готовоинема. То субиле за
себне зграде начињене од брвана а под
високим шиндраним кровом. Увек су
укопаване у земљу за читав метар и
више,тако да се уњих улазилона др
вене степенице; над земљом до крова
ималесувисинуод1‒11/2м.Уњимасе
држаловиноубурадимаибачвама.Кад
јенесталовиновелозезбогфилоксереи
переноспоресељанисуподиглипивнице
сасвојихбившихвинограда,ањиховма
теријалдовуклиусело,паодњеганачи
ниликаквудругу зградунадворуилиу
воћњаку(Ра ди во је вић 1911: 157).
У бли зи ни Чач ка, у се лу Ате ни ца са чу-
ван је ви нар ски по друм ко ји при па да 
гру пи по дру ма - пив ни ца у ви но гра ду 
ко ји се на ла зи у се о ском ата ру не да-
ле ко од ку ћа. По ка зи ва њу ста ри јих 
ста нов ни ка, у пр о шло сти је у Ате ни ци 
би ло ви ше по дру ма, али је та да би ло 
ма ње ку ћа, јер је се ло би ло ре ђе на се-
ље но (Пе шић-Мак си мо вић 1969: 66).

Виница Патрногића, пресек

Виница Патрногића,
детаљ решетке на прозору
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Ви ни це у Ве ли кој Хо чи

Ме то хи ја3 пред ста вља из у зет но бо га то и плод но под руч је, где је раз-
вој ви но гра дар ства под стак нут по вољ ном ме ди те ран ском кли мом ко ја 
пр о ди ре дуж то ка Бе лог Дри ма. Кли мат ски усло ви и плод но зе мљи ште 
омо гу ћи ли су кон стант но на се ља ва ње на овом под руч ју још од ан тич ког 
пе ри о да, о че му све до че архе о ло шка на ла зи шта, као и слу чај ни на ла зи од 
ко јих су нај зна чај ни ји рим ски пи то си ве ли ке за пре ми не из Ве ли ке Хо че и 
фи гу ра сло на са по сто љем из Ора хов ца, вре мен ски од ре ђе на у I – II век 
но ве ере (Ива но вић 2003: 22).

На ро чи ти пр о цват Ме то хи ја је до жи ве ла са фор ми ра њем и ја ча њем 
срп ске др жа ве у сред њем ве ку, од ка да по ти чу пр ви пи са ни из во ри о 
мно гим ме то хиј ским на се љи ма. Да ров ном по ве љом ве ли ког жу па на Сте-
фа на Не ма ње из 1198‒1199. као ве о ма зна чај но и бо га то под руч је Хо ча је 
да ро ва на ма на сти ру Хи лан дар4 (Но ва ко вић 1912: 384). Ка сни ји вла да ри 
ди на сти је Не ма њић та ко ђе су ула га ли у раз вој ма на стир ских вла сте лин-
ста ва, а у овом де лу Ме то хи је, у чи јем сре ди шту се на ла зи Ве ли ка Хо ча, 
на ро чи то се раз ви ло ви но гра дар ство. Због то га се се ло по ми ње и у ка-
сни јим да ров ним по ве ља ма ко је по твр ђу ју Не ма њи не при ло ге Хи лан да-
ру, да ру ју ћи при том и не ка но ва под руч ја.5 Цар Ду шан је у пр вој по ло ви-
ни XIV ве ка ма на сти ру Ви со ки Де ча ни да ро вао ме тох упра во у Ве ли кој 
Хо чи, а исти ви но гра ди снаб де ва ли су и двор ви ном. Цен трал на Хоч ка 
ма ха ла по овом ме то ху но си на зив Де чан ска.

По чет ком XXI ве ка Ве ли ка Хо ча (оп шти на Ора хо вац) нај ве ће је срп-
ско се ло у Под ри мљу и нај ве ћа срп ска ен кла ва у Ме то хи ји, са око 600 
ста нов ни ка.6 Жи вот је до не кле нор ма ли зо ван, омо гу ће но је са мо стал-

3 Ети мо ло шки по сма тра но, Ме то хи-
ја во ди по ре кло од грч ке ре чи Ме тох, 
ко ја озна ча ва ма на стир ски по сед или 
има ње ко је су сред њо ве ков ни вла да ри 
да ри ва ли ма на сти ру или цр кви. Уви-
дом у да ров не по ве ље сред њо ве ков-
них срп ских вла да ра мо же се утвр ди ти 
ко ја су под руч ја Ме то хи је при па да ла 
ко јој цр кви или ма на сти ру.

4 У да ров ној по ве љи ма на сти ру Хи лан-
дар, из ме ђу оста лих да ро ва них под-
руч ја, по ми ње се Ho~a, i drouga Ho~a, 
што ука зу је на чи ње ни цу да су већ та да 
по сто ја ла два на се ља, Гор ња и До ња, 
од но сно Ве ли ка и Ма ла Хо ча.

5 Се ло Хо ча, или metohiö hot~ke, на-
во де се у да ров ним по ве ља ма кра ља 
Ми лу ти на (1282‒1298. и 1320‒1309) и 
кра ља Сте фа на Де чан ског (1327). (Но-
ва ко вић 1912: 389, 393, 396)

6 Од до ла ска стра них тру па на Ко со во 
и Ме то хи ју Ве ли ка Хо ча је под за шти-
том тру па не мач ког, а за тим аустриј-
ског КФОР-а. На жа лост, на овај на чин 
ни је спре че но исе ља ва ње срп ског ста-

Виница Патрногића,
улазна врата у окућницу

Окућница Патрногића, улични изглед
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но кре та ње ста нов ни штва, али и об ра ђи ва ње ви но гра да, што је у рат ним 
и по сле рат ним го ди на ма би ло пот пу но не мо гу ће. Ти ме је об но вље на 
основ на де лат ност Хо ча на ‒ ви но гра дар ство, ко је су у са рад њи са мо на-
си ма ве ли ких ме то хиј ских ма на сти ра не го ва ли од сред њег ве ка. Нај зна-
чај ни ји и нај ве ћи де чан ски ви но гра ди под мла ђе ни су и пр о ши ре ни то ком 
по след њих не ко ли ко го ди на.

На чин при вре ђи ва ња зна чај но је ути цао на из глед и орга ни за ци-
ју се ла, по себ но кр оз орга ни за ци ју окућ ни це. Ка ко се се ло обра зо ва ло 
у сре ди шту плод не жу пе, окру же но ви но гра ди ма, пр о из вод ња и чу ва ње 
ал ко хол них пи ћа (ви на и ра ки је ло зе) оба вља ни су у окви ру до ма ћин ства 
у по себ но гра ђе ним спе ци фич ним објек ти ма ‒ ви ни ца ма. Си ро ма шни ја 
до ма ћин ства, ко ја ни су би ла у мо гућ но сти да са гра де пр о стра не ви ни це, 
за те по тре бе ко ри сти ла су по дру ме сво јих ку ћа.

О зна ча ју ви но гра дар ства и пре ра де гр о жђа све до че по да ци са ку пље-
ни на кон осло бо ђе ња Ме то хи је од тур ске вла сти (1912), ка да је у Ве ли кој 
Хо чи би ло 153 до ма ћин ства (од ко јих са мо де вет ни је по се до ва ло ви но-
град) и 62 ви ни це (Ђе кић 2003: 81‒82). Орга ни за ци ја окућ ни це усло вље на 
је на чи ном при вре ђи ва ња, а на чин град ње до ступ ним гра ђе вин ским ма те-
ри ја лом. Хо чан ске ви ни це, ко је су гра ђе не пре ма зах те ви ма пр о це са пре-
ра де гр о жђа у два до три ни воа, зи да не су ка ме ном у креч ном мал те ру (у 
до њим зо на ма) и ћер пи чем (у гор њим). Без об зи ра на ма те ри јал ко јим је 
зи да но, као ве зив ни еле мен ти у зи до ви ма, на уда ље но сти од око јед ног ме-
тра, по ста вља не су др ве не гре де (ату ле, сан тра чи).7 Кр ов на кон струк ци ја је 
од др ве та, а због ве ли чи не ви ни це но се је по сре ди ни по ста вље ни ма сив ни 
сту бо ви но са чи, нај че шће од ке сте но ве гра ђе. Кр ов ни по кри вач, по ста вљен 
пре ко др ве не опла те, је су це па не ка ме не пло че из обли жњег мај да на, ко је 
су ка сни јим гра ђе вин ским ин тер вен ци ја ма за ме ње не ће ра ми дом.

нов ни штва. Њи хов бр ој се са 1500 не по-
сред но пре 1999. го ди не, сма њио на 622 
до пр вог по пи са оба вље ног за по тре бе 
ци вил не Ми си је УН МИК 2001. Сма њи-
ва ње је и да ље на ста вље но, на ро чи то 
под стак ну то по тре бом за шко ло ва њем 
де це, ко ја по за вр шет ку основ не шко-
ле од ла зе у цен трал ну Ср би ју. Са дру ге 
стра не, оп ста нак по ро ди ца за ви си од 
при но са од по љо при вре де и ху ма ни-
тар не по мо ћи, јер су по го ни у ко ји ма 
су се за по шља ва ли пре 1999. за тво ре ни 
(фа бри ка 18 но вем бар ко ја је пр о из во-
ди ла пла стич ну ам ба ла жу, фа бри ка пи ћа 
Орвин у Ора хов цу и по гон кон фек ци је 
Мо да из Ве ли ког Гра ди шта). Ин тен зив-
ни је ба вље ње ви но гра дар ством омо-
гу ће но је тек у по след њих не ко ли ко 
го ди на, док је пре то га би ло нео п ход но 
обез бе ђе ње је ди ни ца КФОР-а то ком 
ра да. И да ље је остао пр о блем пр о да је 
пр о из ве де них ал ко хол них пи ћа. Из вор: 
www.mne mosyne.org.yu.

7 Ату ле су дрвенегредекојесеводоравно
узидајусаобеспољнестранезидаодћер
пичаивежугакаотраверзе. Сан трач је 
дрвенаарматураначињенаодгреда,ко
јасепровлачикроззидовеодкаменаили
ћерпичауредовиманаразмакуод1,20–
1,40м (Не на до вић 2002: 13, 69).
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У гор њем, ви шем ни воу ви ни це чу ва на су бу рад са ви ном, ра ки јом 
и алат ке по треб не за пр о из вод њу. До њи је био ре зер ви сан за ве ли ке 
ба чве у ко је је ста ја ла ве ли ка ко ли чи на гр о жђа. Са став ни део сва ке ви-
ни це би ла је и по јед на стам бе на је ди ни ца, со ба зи да на ћер пи чем, са 
отво ре ним ог њи штем у њој.

Ме тох ма на сти ра Де ча ни пред ста вља нај ве ћи ком плекс сме штен у 
са мом цен тру се ла, а сре ди ште ње го ве еко но ми је пред ста вља ви ни ца ‒ 
пр о стор за пр о из вод њу већ ве ко ви ма на да ле ко чу ве ног де чан ског ви на. 
Де чан ска ви ни ца је, за раз ли ку од оста лих у се лу, са гра ђе на у јед ном ни-
воу, са пр о стра ним аја том (тре мом) дуж чи та ве пред ње фа са де, ко ју но се 
ши ро ки ка ме ном зи да ни сту бо ви под у пи ра чи. Чи та ва ви ни ца зи да на је 
ка ме ном, са др ве ним сан тра чи ма и по кри ве на ће ра ми дом.

Дру га зна чај на ви ни ца, уз де чан ску, на ла зи се у окућ ни ци ха џи Љу бе 
Па тр но ги ћа, нај по зна ти јег чла на углед не при зрен ске тр го вач ке по ро ди-
це, ко ји је у Хо чи имао ве ли ки по сед под ви но гра дом. Ком плекс по ред 
ви ни це чи не ку ћа, ко вач ни ца и стам бе на је ди ни ца у окви ру ви ни це, ко је 
уокви ру ју дво ри ште и сво јим зад њим стра на ма чи не фр онт пре ма спољ-
ном све ту, док је у цен трал ном де лу бу нар са де ко ри са ним сту бо ви ма 
но са чи ма дво слив не кр ов не кон струк ци је. Ста ње ку ће слич но је за бе-
ле же ном 2001. го ди не ка да су оба вље на ис тра жи ва ња и ана ли зе обје ка-
та тра ди ци о нал не архи тек ту ре (Кр ста но вић 2002), док се ста ње ви ни це 
знат но по гор ша ло – кр ов је пот пу но уру шен, а не до ста ју и де ло ви зи до ва.

Од 62 ви ни це, ко ли ко их је би ло по сле осло бо ђе ња 1912. го ди не, са-
чу ва но је са мо че ти ри, док је пе та са став ни део ку ће Лу ки ћа (не ка да шњи 
ме тох при зрен ског ма на сти ра Све ти Мар ко Ко ри шки). Од отва ра ња фа-
бри ке пи ћа Орвин у Ора хов цу (по сле Дру гог свет ског ра та) ви но гра дар-
ство је до би ло но ву ди мен зи ју оку пља ју ћи ста нов ни штво у пр о из вод њи 

Виница Патрногића, детаљ прозора

Дечанска виница, главни улаз
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гр о жђа за рад фа бри ке, услед че га је ин ди ви ду ал на пр о из вод ња гу би ла 
на зна ча ју, а бр ој ви ни ца се сма њи вао.8 Је ди на ви ни ца ко ја је још увек у 
функ ци ји при па да ком плек су ме то ха ма на сти ра Де ча ни; оста ле су на пу-
ште не, њи хо ви вла сни ци од се ље ни у цен трал ну Ср би ју, а објек ти оста-
вље ни да пр о па да ју.

По пут оста лих обје ка та тра ди ци о нал ног гра ди тељ ства, и ви ни це не-
ста ју ве о ма бр зо. Кр ов ни по кри ва чи, ка мен или ће ра ми да, због те жи не 
пред ста вља ју оп те ре ће ње за ста ру др ве ну кр ов ну кон струк ци ју. Пр ва 
оште ће ња по кри ва ча, за ко ји ма сле ди пр о ки шња ва ње, по ла ко и си гур-
но до во де до пр о па да ња кр ов не кон струк ци је и ње ног уру ша ва ња. Пад 
кр ов ног по кри ва ча осло ба ђа зи до ве ви ни це и из ла же их ат мос фер ским 
па да ви на ма, по губ ним за оп ста нак објек та. Са чу ва не ви ни це у Ве ли кој 
Хо чи су у ве ли кој опа сно сти од ру ше ња њи хо вих зи до ва јер су одав но 
оста ле без кр ов ног по кри ва ча. Ко ли ку опа сност пред ста вља ју вре мен ски 
усло ви и па да ви не по твр ђу је ком па ра ци ја ста ња ви ни ца: објек ти су ком-
плет но тех нич ки сни мље ни 2002, а већ 2008. кр ов ни по кри ва чи су или 
очу ва ни са мо над де лом обје ка та или су пот пу но не ста ли, те су се и зи до-
ви на тим објек ти ма уру ши ли.

Због по тре бе за шти те кул тур них до ба ра, 1998. го ди не фор ми ран 
је Цен тар за очу ва ње на сле ђа Ко со ва и Ме то хи је Mnemosyne9, ко ји се од 
осни ва ња за ла же за за шти ту Ве ли ке Хо че као пр о стор не кул тур но-исто-
риј ске це ли не са из у зет ним при род ним и кул тур ним вред но сти ма.10 Та-
ко ђе, Цен тар је обез бе ђи вао фи нан сиј ска сред ста ва за оба вља ње кон-
зер ва тор ско-ре ста у ра тор ских ра до ва на зна чај ним објек ти ма, али је и 
из на ла зио мо де ле за ре ви та ли за ци ју ком плек са. Је дан од мо гу ћих на чи на 
ожи вља ва ња Ве ли ке Хо че је кон зер ва ци ја обје ка та, њи хо во при во ђе ње 
на ме ни и ко ри шће ње у ту ри стич ке свр хе, чи ме би се се ло пре тво ри ло у 

8 У очу ва ње ових при вред них обје ка-
та, ма да са за ка шње њем, укљу чи ла се 
слу жба за шти те по кре та њем пр о це ду-
ре утвр ђи ва ња за не по крет на кул тур на 
до бра не ко ли ко ви ни ца. Ме тох ма на-
сти ра Де ча ни, ко ји чи не две ви нар ске 
згра де, ко нак из 1851. го ди не и бу нар, 
утвр ђен је за спо ме ник кул ту ре (Сл. 
гла сник РС бр. 7, 21.04.1997), али је де-
ва сти ран не а де кват ним гра ђе вин ским 
ра до ви ма ко је је спро ве ло брат ство 
ма на сти ра; ви ни ца цр кве Све тог Сте-
фа на, утвр ђе на за спо ме ник кул ту ре 
(Сл. гла сник РС бр. 8, 24. 03. 1998), на-
пу ште на је и по лу сру ше на.

9 Као не вла ди на орга ни за ци ја Цен тар 
је зва нич но ре ги стро ван 2000. го ди не 
код Ми ни стар ства прав де РС и у УН-
МИК-овом Де парт ма ну за ре ги стра ци-
ју НВО у При шти ни.

Сарај у Великој Хочи 
после рестаурације

Виница Патрногића 2008.

Трг са бунаром
у Рајачким пивницама
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по жељ ну ту ри стич ку де сти на ци ју као бисерМетохије.11 По кре нут је пр о-
је кат Заштита,очувањеиревитализацијанасељаВеликаХоча, али је са мо 
де ли мич но ре а ли зо ван.12

До бра иде ја ко јом су се ру ко во ди ли струч ња ци оку пље ни у Цен тру 
Mne mosyne и дру гим ре ле вант ним уста но ва ма, као и ло кал ни ста нов ни-
ци у Ве ли кој Хо чи, у нај ве ћој ме ри оста ла је на по чет ном ни воу. Спе ци-
фич ни усло ви жи во та у окви ру ен кла ве зах те ва ли су по моћ и по др шку 
др жав них орга на и ме ђу на род не ми си је УН МИК за ре а ли за ци ју архи-
тек тон ских (кон зер ва тор ско-ре ста у ра тор ских) пр о је ка та и ре ви та ли за-
ци ју обје ка та. Не до ста так по мо ћи и не ра зу ме ва ње до ве ли су до то га да 
је ба вље ње ви но гра дар ством у Хо чи са да пот пу но ин ди ви ду а ли зо ва но 
и све де но са мо на лич ну ини ци ја ти ву ма лих ви но гра да ра. Пр о из во ди се 
ви но за соп стве ну по тро шњу и пр о да ју, али не по сто ји удру же ње ко је би 
се ба ви ло ди стри бу ци јом пр о из во да. Иде ја ба вље ња ру рал ним ту ри змом 
пот пу но је за бо ра вље на.

Ра јач ке пив ни це13

При мар на функ ци ја при вред них обје ка та у Не го тин ској Кра ји ни је 
пот пу но иста као функ ци ја по љан ских по дру ма у Жу пи. Раз ли ке из ме ђу ове 
две вр сте обје ка та и на се ља огле да ју се у по ло жа ју у од но су на се ло, на чи ну 
град ње, али и у по ку ша ји ма ре ви та ли за ци је, ко јих је у овом под руч ју би ло 
ви ше. Ма да су, као и у Жу пи, у Не го тин ској Кра ји ни пив ни це би ле бр ој не, 
да нас су нај бо ље очу ва не Ра јач ке, и у њи ма се те жи раз ви ја њу ту ри зма.

Нај слич ни је по на ме ни по љан ским жуп ским по дру ми ма су Шту-
бич ке пив ни це, уда ље не од ма тич ног се ла 15 км. Ка ко им је на ме на би ла 

10 Ве ли ка Хо ча при пре ма на је за утвр-
ђе ње за пр о стор ну кул тур но-исто риј-
ску це ли ну ко ја би об у хва ти ла објек те 
са крал не архи тек ту ре, ме тох ма на сти-
ра Де ча ни и објек те тра ди ци о нал ног 
гра ди тељ ства. На жа лост, ова це ли на 
још увек не ма ста тус не по крет ног кул-
тур ног до бра у овом об ли ку.

11 Ло кал на за јед ни ца Ве ли ка Хо ча 
апли ци ра ла је за сред ства код Ме ђу-
на род не орга ни за ци је за ми гра ци је са 
пр о јек том Развојсеоскогтуризмауна
сељуВеликаХоча 2005.

12 Пр о је кат је по кре нут 2001. го ди не 
ка да су оба вље на пре ли ми нар на ис-
тра жи ва ња и еви ден ти ра ни објек ти 
тра ди ци о нал ног гра ди тељ ства ко ји 
су ра ни је оста ја ли у сен ци бо га тог са-
крал ног на сле ђа. До 2005. го ди не ура-
ђе на су два пр о јек та: Реконструкција
Господарскекуће–Сараја и Ревитали
зацијавиницеПатрногићаивиницецр
квеСв.Стефана, од че га је то ком 2006. 
ре а ли зо ван са мо пр ви, сред стви ма 
швед ских не вла ди них орга ни за ци ја 
CHwB и Si da. Орга ни за ци ја CulturalHe
ritagewithoutBorders (CHwB) осно ва на 
је 1995. го ди не и од та да је ан га жо ва на 
на за шти ти кул тур ног на сле ђа оште ће-
ног рат ним ра за ра њи ма. Основ ни циљ 
орга ни за ци је је из во ђе ње кон зер ва-
тор ских ра до ва за ко је фи нан сиј ска 
сред ства обез бе ђу је Швед ска ме ђу на-
род на аген ци ја за раз вој (Sida). На пр-
о сто ру бив ше Ју го сла ви је ре ги о нал не 
кан це ла ри је CHwB на ла зе се у Са ра је-
ву (за под руч је Бо сне и Хер це го ви не) 
и у При шти ни (за Ко со во и Ме то хи ју).

13 Иако је у струч ној ли те ра ту ри уста-
љен тер мин пивница, ло кал но ста нов-
ни штво ко ри сти ло ка ли зам пимница, 
на стао скра ће њем им пе ра ти ва гла го ла 
пи ти у пр вом ли цу мно жи не. На и ме, у 
Рај цу је при мет но скра ћи ва ње гла гол-
ских об ли ка, та ко да се уме сто пијмо 
го во ри пи’мо, а ве о ма че сто се из о-
ста вља и по след ње сло во, та ко да гла-
гол ски об лик пре ра ста у пи’м. Ка ко су 
пив ни це објек ти ко ри шће ни за пр о из-
вод њу и чу ва ње ви на, а са мим тим и за 
кон зу ми ра ње овог пи ћа, за по је ди нач-
не објек те се уста лио из раз пимнице.
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иста, та ко им је и суд би на по ду дар на, па су Шту бич ке пив ни це већ ду го 
на пу ште не и ру и ни ра не.14 Та ко ђе, и архи тек ту ра ових по дру ма је слич на 
оној у Жу пи јер су објек ти гра ђе ни др ве том, од тал пи или у бон дру ку, са 
по дру ми ма за сме штај ала та и ви на и пр о сто ри јом за бо ра вак оног чла на 
по ро ди це ко ји ра ди у ви но гра ду.

Ра јач ке пив ни це15, са дру ге стра не, са гра ђе не су на бр ду из над се ла, 
на ис так ну том, уз ви ше ном ме сту, окру же не ви но гра ди ма на уда ље но сти 
ма њој од јед ног ки ло ме тра. Из да ле ка гле да но пив ни це из гле да ју као се ло 
окру же но зе ле ни лом, а бр ој обје ка та је за ви сио од бр о ја до ма ћин ста ва у 
се лу.16 То ком XVI II и XIX ве ка, ка да су пив ни це и са гра ђе не, ви но гра дар-
ство је би ло основ но за ни ма ње ста нов ни штва, па је сва ко до ма ћин ство 
гра ди ло сво ју згра ду.

Од ма тич ног се ла пив ни це се раз ли ку ју по то ме што се над кр о во ви ма 
ку ћа не из ди жу оџа ци. Ве о ма рет ко, тек по не ка пив ни ца има ла је пр о сто-
ри ју са ог њи штем, ко ја је на зи ва на собагрејалица (Јо ва но вић 1940: 43). Ова 
раз ли ка на ста ла је као по сле ди ца чи ње ни це да су пив ни це гра ђе не у не-
по сред ној бли зи ни се ла и ку ће за ста но ва ње, па ни је би ло по тре бе да се у 
њи ма по вре ме но жи ви и ку ва. У пив ни ца ма се но ћи ва ло са мо у из у зет ним 
си ту а ци ја ма ка да би се по сао оду жио до ду бо ко у ноћ и ка да га је тре ба ло 
на ста ви ти ра но из ју тра сле де ћег да на. Бу ду ћи да су слу жи ле на пр вом ме-
сту за оста ву ала та, пр о из вод њу и чу ва ње ви на и ра ки је, њи хов из глед и на-
чин град ње пот пу но је под ре ђен функ ци ји. Оправ да ност град ње пив ни ца 
ле жи у чи ње ни ци да су се о ске ку ће би ле сла бе гра ђе, па је у њи ма тре ба ло 
омо гу ћи ти аде кват не усло ве за пр о из вод њу и чу ва ње пр о из во да.

Не го тин ска Кра ји на ка рак те ри ше се из ра зи то кон ти нен тал ном кли-
мом ве о ма то плих ле та и из у зет но хлад них зи ма,17 па пред ста вља иде ал но 
под руч је за пр о из вод њу и чу ва ње ви на. Ка ко би се ови кли мат ски фак то-

14 Пред лог за за шти ту Шту бич ких пив-
ни ца, од но сно њи хо во пре тва ра ње у 
ет но-парк in si tu дао је 1967. го ди не 
пр оф. др Ду шан Др ља ча. Пред лог је 
пред ви ђао ре ста у ра ци ју бар два објек-
та што би би ли от ку пље ни од вла сни ка 
ко ји се не ба ве ви но гра дар ством. Њи-
хо ви по дру ми су дав но из гу би ли на-
ме ну, а об на вља њем би пред ста вља ли 
де пан данс Му зе ја Кра ји не из Не го ти-
на. Оправ да ност по ступ ка на ђе на је у 
фре квент но сти пу та Не го тин-За је чар, 
у чи јој бли зи ни се ове пив ни це на ла зе. 
Ка ко ни је би ло раз у ме ва ња за спро-
во ђе ње ова квог по ступ ка, ово вред но 
кул тур но на сле ђе је из гу бље но (Др ља-
ча 1967: 33‒35).

15 У окви ру ком плек са Неготинскепив
нице, Ра јач ке пив ни це утвр ђе не су, за 
не по крет но кул тур но до бро ‒ пр о стор-
ну кул тур но-исто риј ску це ли ну од из у-
зет ног зна ча ја (Сл.гласникСРС 28/83).

16 По ка та стар ском по пи су с по чет ка 
XX ве ка би ло их је 270, али су не ке гра-
ђе не и по сле то га, до три де се тих го ди-
на XX ве ка, па их са тим но во са гра ђе-
ним има пре ко 300.

Поглед на село Рајац из пивница

Спратна пивница

Плоча са натписом на пивници
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ри пре не ли у уну тра шњост објек та, би ло је нео п ход но пив ни це гра ди ти 
по стро го утвр ђе ним стан дар ди ма ко ји су ре зул тат ду го го ди шњег ис ку-
ства. Гра ђе ви не су зи да не кле са ним ка ме ном пе шча ром, ве за ним блат-
ним мал те ром; сва ка од њих ду бо ко је уко па на у зе мљу, са не ко ли ко сте-
пе ни ка ко ји ма се од вра та си ла зи до ни воа по да (Ха сан бе го вић 1968‒69: 
255). Пив ни це са чу ва не до да нас са гра ђе не су кра јем XIX и по чет ком XX 
ве ка, а на њи хо вом ме сту су ра ни је би ле ста ре, гра ђе не сла бим ма те ри ја-
ли ма – др ве том и бла том. Ка ме не пив ни це, ве о ма пре ци зно са зи да не са 
ве ли ким де ко ри са ним луч ним ула зом, гра ди ли су ис ку сни мај сто ри по-
ре клом из Ма ке до ни је.18

Уну тра шњост пив ни це је углав ном јед на це ли на, са рет ким из у зе ци-
ма (у гор њем ни воу пив ни це, из над по дру ма фор ми ра на пр о сто ри ја за 
бо ра вак вла сни ка). У за ви сно сти од то га да ли пив ни ца има со бу или не, 
на спо ља шњој фа са ди су рас по ре ђе ни отво ри, вра та и пр о зо ри, а нај ва-
жни ји улаз је онај ко ји во ди у пр о стор за пр о из вод њу и чу ва ње пи ћа. Због 
лак шег оба вља ња по сла, на овом по друм ском пр о сто ру по сто је по не кад 
и два ула за или је дан улаз и функ ци о нал но са гра ђен пр о зор кр оз ко ји се 
мо гла пр о вла чи ти гурма19; та ко се из му ља но гр о жђе на нај лак ши на чин 
ули ва у ве ли ке ка це у ко ји ма се од ви ја вре ње. С об зи ром на то да у пив-
ни цу тре ба уне ти ве ли ке по су де, ула зна вра та мо ра ју би ти од го ва ра ју ћих 

17 Ви со ке лет ње тем пе ра ту ре омо гу ћа-
ва ју бр зо ал ко хол но вре ње, док ни ске 
зим ске сни жа ва ју тем пе ра ту ру ви на, 
до при но се ње го вом пре чи шћа ва њу и 
обез бе ђу ју би сти ну.

18 На објек ти ма ко је је са гра дио је-
дан од мај сто ра укле сао је нат пис са 
име ном МајсторКостаизМаћедоније 
(Пан те лић 1960: 177).

19 Гур ма је др ве ни олук ко јим се у ка це 
уси па гр о жђе из му ља но мецаљком.
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ди мен зи ја, дво крил на, на пра вље на од ква ли тет ног хра сто вог др ве та, не-
рет ко и ду бо ре за на, луч но за сво ђе на са де ко ра ци јом из над лу ка ‒ сим-
бо лич ном ве ге та бил ном и ге о ме триј ском бор ду ром. На ро чи то су че сто 
укле си ва не ло зи це и кру жне де ко ра ци је као пред ста ве сун ца, ко је су за 
циљ има ле да обез бе де плод ност.

По ред ових нај че шћих сим бо ла, на пив ни ца ма се мо гу на ћи укле-
са не жи во тињ ске или ан тро по морф не пред ста ве, углав ном вла сни ка 
и ње го вих по то ма ка, али и по да ци о вла сни ку и го ди ни град ње објек та. 
Цен трал но ме сто на фа са ди пив ни це пред ста вљао је уокви рен пр о стор 
из над луч ног ула за, у ко јем су укле си ва ни на ве де ни по да ци, или је угра-
ђи ва на ико на Све тог Три фу на, за штит ни ка ви но гра да ра.

Урба ни стич ки гле да но, Ра јач ке пив ни це пред ста вља ју је дин стве-
ну ру рал ну це ли ну у ко јој се ја сно рас по зна је цен трал ни трг са за пи сом 
и не ко ли ко ма њих тр го ва где се оба вља ко му ни ка ци ја то ком бо рав ка у 
пив ни ца ма. Ове тр го ве по ве зи ва ла је мре жа уских и ши ро ких ули ца ко-
ји ма се не сме та но мо гао кре та ти ве ли ки бр ој рад ни ка и без по те шко ћа 
при сту пи ти и пред њој и зад њој стра ни пив ни це. До Дру гог свет ског ра та 
пив ни це су би ле ве о ма жи ве и функ ци о ни са ле су као и дру га на се ља са 
свим по треб ним објек ти ма. За бе ле же но је и по сто ја ње две ме са ре око 
ко јих се од ви јао дру штве ни жи вот, па су за Ра јац пивницеоноштојечар
шијауграду (Жи кић 1997: 157; Жи кић, Ђор ђе вић 1999: 68).

На под руч ју на ко јем се ста нов ни штво при мар но ба ви ло ви но гра-
дар ством, пив ни ца је пред ста вља ла нај ва жни ји обје кат у са ста ву до ма-
ћин ства и вла сник се осо би то ве зи вао за њу. Ве за из ме ђу чо ве ка и објек та 
огле да се у то ме што је већ при ли ком из град ње, на пред њој фа са ди по ред 
ула за у по друм, пред ви ђа но ме сто за по ста вља ње умр ли це/смр тов ни це 
ко јом би се обе ле жи ло да је пив ни ца оста ла без свог вла сни ка. На тај на-

Приземна пивница

Улазна врата на пивници 
са декорацијом изнад
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чин тран спа рент но је из јед на ча ван ста тус пив ни це и ку ће, јер су на оба 
објек та по ста вља на иста обе леж ја. Ова ве за на ста вља на је и по сле смр ти 
вла сни ка, јер је на по след њем пу то ва њу по кој ник пр о во ђен кр оз пив ни-
це до ста рог ра јач ког гр о бља, ко је је њи хов са став ни део.20

Жи вот у Ра јач ким пив ни ца ма од ви јао се ин тен зив но до епи де-
ми је фи лок се ре по след ње де це ни је XIX ве ка, на кон че га ве ли ки бр ој 
ви но гра да ни је ни об но вљен, а са но во за са ђе них по вр ши на гр о жђе је 
пре ба ци ва но у обли жње се ло где по друм ку ће пре у зи ма функ ци ју пив-
ни це. Гу бље ње ва жно сти пив ни ца за до ма ћин ство до во ди до њи хо вог 
по сте пе ног пр о па да ња и ру и ни ра ња. Упр кос по ку ша ји ма ожи вља ва ња 
ком плек са, ве ћи на пив ни ца је на пу ште на, пре пу ште на не у мит ном то-
ку вре ме на и не ма ру на след ни ка, а не ке од њих су вид но оште ће не, па 
су им кр о во ви, по кри ве ни те шком ће ра ми дом, па ли и из ло жи ли зи до ве 
штет ним ути ца ји ма. Бу ду ћи да се ра ди о по дру ми ма гра ђе ним ка ме ном 
пе шча ром ко ји је ве о ма по ро зан, ови објек ти на ко ји ма је пао кр ов су у 
опа сно сти од бр зог уру ша ва ња.

Ма ло број ни објек ти са из вр ше ним кон зер ва тор ско-ре ста у ра тор-
ским ра до ви ма ре ви та ли зо ва ни су, па слу же вла сни ци ма као ви кенд-ку-
ће, мо дер не ви на ри је, или код оних ма ло ам би ци о зни јих као мо те ли и 
ре сто ра ни. Ви на ри ја Вукашиновић, сме ште на у не ка да шњој пив ни ци Ма-
рин ко ви ћа, ко ри шће њем нај са вре ме ни је тех но ло ги је пр о из во ди ви но и 
ра ки ју вр хун ског ква ли те та.21

При мер ре ви та ли за ци је пив ни це кр оз пр о ме ну функ ци је пред ста-
вља Вин ско-ту ри стич ко-пр о из вод ни ком плекс Рајачке пимнице. По ред 
ре сто ра на у спрат ном де лу не ка да шње пив ни це, фор ми ра не су че ти ри 
дво кре вет не со бе у ко ји ма за ин те ре со ва ни ту ри сти мо гу да пре но ће, а 
јед на пив ни ца адап ти ра на је за по тре бе одр жа ва ња ску по ва и се ми на ра. 

20 На ову спе ци фич ну ве зу пив ни це 
са вла сни ком ауто ру је ука за ла Ема 
Пе тро вић, ет но лог Му зе ја Кра ји не из 
Не го ти на.

21 Ви на ри ја Вукашиновић за по че ла је са 
ра дом 2001. го ди не, ка да је са да шњи 
вла сник Ра де Ву ка ши но вић от ку пио 
пив ни цу од Бо жи да ра Ма рин ко ви ћа, 
пре у ре дио је и за по чео пр о из вод њу. Са 
ста но ви шта за шти те кул тур ног до бра 
ова пив ни ца је при лич но де ва сти ра на, 
али јој је очу ва на при мар на функ ци ја 
што је ве о ма ва жно за ову вр сту обје-
ка та. Го ди шње Ви на ри ја Вукашиновић 
пр о из ве де 12 000 ли та ра ви на и ра ки је. 

Ресторан СветиТрифун
у Рајачким пивницама

Подрум у Рајачким пивницама
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Осим у ре сто ра ну СветиТрифун у ком плек су Ра јач ких пив ни ца, по се ти о-
ци мо гу ис про ба ти ра зно вр сна тра ди ци о нал на је ла22 и из у зет но ква ли тет-
на ви на Не го тин ске Кра ји не и у ре сто ра ну ГаздинстваСлободанМишић.

Све тли при ме ри ре ви та ли за ци је, иако ма ло број ни, мо гли би да под-
стак ну оста ле вла сни ке и пред став ни ке ре пу блич ке и оп штин ске вла сти 
да се за ло же за об но ву чи та вог ком плек са, јер по је ди нач ни ин ве сти то ри 
не ма ју мо гућ но сти за орга ни зо ва ње по сло ва ња. Нај ве ћи и основ ни пр о-
блем за раз вој ком плек са пред ста вља не по сто ја ње ин фра струк ту ре (пут, 
во до вод, ка на ли за ци ја, те ле фон, ин тер нет) ко ју не мо гу да обез бе де по-
је ди нач ни ин ве сти то ри без по др шке пред став ни ка вла сти. Је ди на мо гућ-
ност за очу ва ње и пр о ду же так жи во та пив ни ца је сте ре ша ва ње ових пр о-
бле ма и ре ви та ли за ци ја ком плек са укљу чи ва њем у ту ри стич ку и кул тур ну 
по ну ду Не го тин ске Кра ји не. Без то га Ра јач ким пив ни ца ма, на пу ште ним и 
не при сту пач ним23, пред ви ђа се суд би на не ких дру гих, пот пу но не ста лих.

22 У по ну ди су раз ли чи ти пр о из во ди од 
ме са и мле ка, гљи ве при пре мље не на 
раз ли чи те на чи не, бел муж, ора сни це 
и др.

23 На пу ту од Не го ти на до Ра јач ких пив-
ни ца, ко ји не за до во ља ва пр о пи са не 
стан дар де, ве о ма је ло ша са о бр ћај на, 
ту ри стич ка или кул тур на сиг на ли за-
ци ја, ко ја би по тен ци јал ним ту ри сти ма 
ста ви ла до зна ња да су на пра вом пу ту 
за ком плекс. Без об зи ра на то што се у 
пив ни ца ма за по че ло са раз во јем ту ри-
зма и уго сти тељ ства, то се још увек не 
ра ди план ски.

Радницaу Рајачким пивницама
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ПРИМЕР УСПЕШНЕ РЕВИТАЛИЗАЦИЈЕ
ВИНСКИ ПОДРУМИ У ИТАЛИЈИ
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Ви но гра дар ске по ља не у Жу пи, пив ни це у Не го тин ској Кра ји ни и ви-
ни це у Ме то хи ји зна чај но се раз ли ку ју од вин ских по дру ма у европ ским 
зе мља ма у ко ји ма су ви но гра дар ска и вин ска тра ди ци ја ду бо ко уте ме-
ље не, а пр о из вод ња је кон стант но одр жа ва на ве ко ви ма. Га је ње ви но ве 
ло зе и пр о из вод ња ви на (са мим тим и одр жа ва ње, чу ва ње и ко ри шће ње 
обје ка та у овој на ме ни) дру га чи ји су не го у Ср би ји. По се до ва ње ве ли ких 
ви но гра да и пр о из вод ња ви на би ли су при ви ле ги ја бо га тих сло је ва дру-
штва. Вла сни ци ви но гра да гра ди ли су пр о стра не ку ће, двор це за ста но ва-
ње сво је по ро ди це, нај че шће зи да не ка ме ном или ком би на ци јом ка ме на 
и др ве та, у ко ји ма је би ло са свим до вољ но пр о сто ра за сме штај по ро дич-
не ви на ри је и чу ва ње ви на у по дру му.

У Ита ли ји, ко ја је нај ве ћи пр о из во ђач и из во зник ви на у све ту1, уз га ја ње 
ви но ве ло зе и пр о из вод ња ал ко хол них пи ћа из ње них пло до ва за по че ла је 
ве о ма ра но. Ма да се га је ње ви но ве ло зе на те ри то ри ји Ита ли је до во ди у 
ве зу са рим ским осва ја њем Кар та ги не и при хва та њем ве шти не ба вље ња 
зе мљо рад њом, ње на сад ња за по че ла је мно го пре ‒ до ла ском грч ких ми-
гра на та ко ји на се ља ва ју ју жне де ло ве и Си ци ли ју у VI II ве ку п. н. е. Про-
из вод ња ви на на тлу Ита ли је ни је пре ста ја ла до са вре ме ног до ба, са мо је 
у од ре ђе ним пе ри о ди ма исто ри је сма њи ва на, у за ви сно сти од по тре ба, 
од но сно тре нут не по тро шње, али и ак ту ел не др жав не по ли ти ке.2 

Упр кос ду гој тра ди ци ји уз га ја ња ви но ве ло зе и пр о из вод ње ви на, 
Ита ли ја је на пре ла зу из XIX у XX век сте кла ре пу та ци ју пр о из во ђа ча јеф-
ти них ви на, што је по сле ди ца те жње пр о из во ђа ча да по ве ћа ко ли чи ну 
пр о из во да на ра чун ње го вог ква ли те та.3 Ова кво по сло ва ње ви дљи во је 
у из гле ду ви на ри ја са гра ђе них или до гра ђе них у том пе ри о ду. Због не-
до стат ка ба чви ве ли ке за пре ми не та да шњи ви но гра да ри су, у ши ро ким 
те ме љи ма сво јих ку ћа, од но сно у зи до ви ма вин ских по дру ма, зи да ли бе-
тон ске бачве у ко је је ста ја ла ве ли ка ко ли чи на пр о из ве де ног ви на.

Кли мат ске ва ри ја ци је од се ве ра пре ма ју гу зе мље омо гу ћи ле су ра-
ни раз вој по љо при вре де. Ви но гра дар ство је вре ме ном по ста ло основ на 
при вред на гра на у не ко ли ко ре ги ја Ита ли је. На ро чи то се ис ти чу ви но гра-
ди на се ве ру, на об рон ци ма пла нин ског ма си ва Ал па (Пи је монт, Ве не то и 
Трен ти но - Ал то Ади ђе), као и на стра на ма бр да бла го за та ла са них ре ги ја 
То ска не у цен трал ној и Апу ли је и Кам па ни је на ју гу Ита ли је.

1 Пре ма по да ци ма Ме ђу на род не орга-
ни за ци је ло зе и ви на (The In ter na ti o nal 
Orga ni sa tion of Vi ne and Wi ne ‒ OIV) 
Ита ли ја је у 2013. го ди ни нај ве ћи свет-
ски пр о из во ђач и из во зник ви на. Ова 
зе мља пр о из ве ла је пе ти ну (20%) укуп-
не свет ске пр о из вод ње ви на. Из вор 
http://www.tran so wi ne.com/news/68-
ge ne ral/132-2013-top-10-wi ne-co un-
tri es.html (post 30. Oc to ber 2013), при-
ступ 21. 03. 2014. го ди не.

2 На по чет ку Прин ци па та, на при мер, 
рим ске пр о вин ци је, у ко ји ма је по ра-
сла пр о дук тив ност, по ста ле су кон ку-
рен ти Ита ли ји, ко јој су за пре ти ли зна-
ци кри зе због од лу ке ца ра До ми ци ја на 
да за бра ни да ље на са де ви но гра да ка-
ко би спре чио вид но сма њи ва ње при-
но са жи та. Исти цар на ре дио је да се у 
пр о вин ци ја ма по се че нај ма ње по ло ви-
на ви но гра да, чи ме је тре ба ло оне мо-
гу ћи ти по љо при вред ну кон ку рен ци ју 
не ких пр о вин ци ја у окви ру Цар ства 
(Па ша лић 1967: 118).

3 Ова ква ло ша ре пу та ци ја очу ва на је до 
1992. го ди не ка да је на сна гу сту пио чи-
тав сет за ко на и дру гих ака та ко ји ре гу-
ли шу пр о из вод њу. На пра вље на је ја сна 
кла си фи ка ци ја ви на по ква ли те ту и за-
шти ће ном по ре клу, што је озна чи ло уво-
ђе ње стро гих стан дар да у пр о из вод њу.
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Ауто ном на пр о вин ци ја Трен ти но, као део ве ли ке ре ги је Трен ти но ‒ 
Ал то Ади ђе/Ју жни Ти рол (Tren ti no ‒ Al to Adi ge/Südti rol), фор ми ра на је 
на об рон ци ма ју жних Ал па, у под нож ју ма си ва До ло ми ти. Пр о вин ци ја је 
го то во пот пу но пла нин ска, са ве ли ком цен трал ном рав ни цом дуж ре ке 
Ади ђе (Val le del l`A di ge) по ко јој и но си име и ко ја је ве за Ита ли је са цен-
трал ном и се вер ном Евро пом.4 С об зи ром на чи ње ни цу да пла нин ски 
ма сив До ло ми та чи ни нај ве ћи део те ри то ри је пр о вин ци је Трен ти но, али 
и да део те ри то ри је из ла зи на нај ве ће ита ли јан ско је зе ро Гар да, осно ву 
еко но ми је пред ста вља ту ри зам.5 По ред ту ри зма за сту пље на је ин ду стри-
ја кр оз ма ла и сред ња пред у зе ћа, чи ја је де лат ност ве за на за пре ра ду во-
ћа и по вр ћа и пре ра ду др ве та. Још је дан ва жан сег мент еко но ми је Трен-
ти на пред ста вља по љо при вре да, са ве ли ким бр о јем пр о из во ђа ча углав-
ном удру же них у ко о пе ра ци је. Нај ва жни ји по љо при вред ни пр о из во ди су 
ја бу ке (са 50% на ци о нал не пр о из вод ње) и дру го во ће, а на ро чи то гр о жђе 
ко је је ве о ма зна чај но због свог из у зет ног ква ли те та, а са мим тим и због 
пр о из вод ње ви на.6

Да би се по ве за ле зна чај не при вред не гра не и пр о мо ви са ла пр о вин-
ци ја по кре нут је пр о је кат ПутевивинаиукусаТрентина (StradedelVinoe
deiSaporidelTrentino), ко ји чи та во под руч је пред ста вља као зеленоглеп
тираусрцуЕвропе,којиносимногоаутентичнихукуса.7 Пр о је кат је ре гу-
ли сан пр о вин циј ским за ко ном из де цем бра 2001. го ди не и тре ба ло је да 
пр о мо ви ше под руч је и спе ци фич не пр о из во де, али и ру рал ни раз вој, јер 
се Ита ли ја (као и мно ге дру ге зе мље, ме ђу ко ји ма и Ср би ја) уз ин ду стриј-
ски раз вој су сре та ла са на глом де по пу ла ци јом се ла и по ве ћа њем бр о ја 
ста нов ни ка у гра ду. По ред за ко на ко јим је ре гу ли сан, чи тав пр о је кат по-
чи ва на ак ти ма ни же ка те го ри је (за сва ку ге о граф ску зо ну), где се пр о пи-

4 Дуж равнице Адиђе (Valle dell`Adige), 
уз истоимену реку пролази аутопут 
А22, који од Вероне води према севе-
ру за Инзбрук (Innsbruck) у Аустрији и 
даље према централној Европи.

5 На сат вре ме на уда ље но сти од Трен-
та, глав ног гра да пр о вин ци је, на ла зе се 
по зна ти зим ски ту ри стич ки цен три Ма-
до на ди Кам пи љо (Ma don na di Cam pi-
glio), Вал ди Фи је ме (Val di Fi em me), Сан 
Мар ти но ди Ка стро ца (San Mar ti no di 
Ca stroz za), али и по зна то из ле ти ште на 
је зе ру, Ри ва дел Гар да (ri va del Gar da).

6 У пр о вин ци ји Трен ти но га је се ши ре 
рас про стра ње не сор те, као што су ри-
злинг, шар до не и мер ло, али и аутох то-
не сор те те рол де го и мар зе ми но.

7 Идеја о оваквом промовисању про-
винције потекла је од њеног изгледа 
и географских карактеристика. Под-
ручје посматрано на географској кар-
ти, пресечено кроз средину реком 
Адиђе, заиста подсећа на лептира ра-
ширених крила, због чега се наведени 
слоган наметнуо као најважнији сег-
мент промотивне кампање.
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су је по на ша ње и де ло ва ње уче сни ка, са на ро чи тим ак цен том на одр жа ње 
ква ли те та пр о из во да и услу га.

Пр о је кат ПутевивинаиукусаТрентина по де љен је на се дам ма њих 
ге о граф ских зо на у ко ји ма до ми ни ра ју раз ли чи ти аутен тич ни пр о из во ди 
– ви но, во ће, мед, сир и ме сне пре ра ђе ви не. Сва ка од се дам зо на има свој 
ити не рер ко ји укљу чу је ма пе са озна че ним пр о из во ђа чи ма хра не и ви на. 
На ро чи та па жња по све ће на је ви на ри ја ма ко је су отво ре не за по се ти о це; 
у њи ма се мо гу до би ти ин фор ма ци је о пр о це су пр о из вод ње и де гу сти-
ра ти ви на. По ред пр о из во ђа ча, зна чај ну по зи ци ју за у зи ма ју под руч ја са 
раз ви је ним агротуризмом, ко ји под ра зу ме ва при ма ње ту ри ста у објек ти-
ма у окви ру фар ме, окру же ним воћ ња ци ма или ви но гра ди ма.8

Пр о је кат ПутвинаиукусадолинеВалагарина9 по ве зу је 100 уче-
сни ка ко ји ту ри сти ма пру жа ју мо гућ ност да упо зна ју под руч је и ње го-
ве из вр сне пр о из во де, а на ро чи то се из два ја цр ве но ви но марземино.10 
Област Ва ла га ри на уче ству је у укуп ној пр о из вод њи ви на у пр о вин ци ји 
Трен ти но са ви ше од 40%, од че га се нај ве ће ко ли чи не пр о из во де у ма-
лим по ро дич ним ви на ри ја ма. До по чет ка де ве де се тих го ди на XX ве ка 
нај зна чај ни ји пр о из во ђа чи би ле су за јед нич ке ви на ри је у ко ји ма сво је 
гр о жђе удру жу је ви ше ви но гра да ра, на кон че га су до ми на ци ју пре у зе ли 
ма ли ин ду стриј ски по го ни.

Упр кос уса вр ша ва њу и мо де р ни за ци ји пр о це са пр о из вод ње, ви но-
гра да ри и ви на ри, код ко јих је пр о из вод ња ви на по ро дич на тра ди ци ја, 
по ку ша ва ју да за др же аутен тич не пр о сто ре атрак тив ним за по се ти о це. 
По ред де гу ста ци је вр хун ских ви на, сва ка од ви на ри ја ну ди за ни мљи ву 
при чу о свом на стан ку11, по ре клу по ро ди це вла сни ка12 или пр о сто ру у 
ко јем се на ла зи.13 При чом се при вла че ту ри сти ко ји ма се, по ред де гу-
ста ци је ви на, че сто у по ро дич ном ре сто ра ну ну де и аутен тич ни пр о из-

8 Агро ту ри зам је у Ита ли ји ја сно де-
фи ни сан за ко ном и под ра зу ме ва из-
град њу пот пу но са вре ме но опре мље-
них сме штај них ка па ци те та у окви ру 
домаћинстaва ко ји мо гу има ти нај ви ше 
осам со ба или апарт ма на и пру жа ти 
услу ге пу ног пан си о на. Ин фор ма ци ја о 
по ну ди сме шта ја на ба зи но ће ња са до-
руч ком (BB ‒ bed and bre ak fast) до би-
је на je од пред сед ни це Удру же ња уго-
сти те ља Ен ри ке Бе ти ни (En ri ca Bet ti ni).

9 Ва ла га ри на је јед на од се дам обла сти 
пр о вин ци је Трен ти но ‒ Ал то Ади ђе, и 
јед на од обла сти об у хва ће них пр о јек-
том ПутевивинаиукусаТрентина.

10 Ово ви но пр о сла вио је ком по зи тор 
В. А. Мо царт по ми њу ћи га у сво јој опе-
ри ДонЂовани (don Gi o van ni, 1787), у 
ко јој глав ни лик за тра жи мар зе ми но: 
“Ver sa il vi no! Ec cel len te Mar ze mi no!”

Дворац Ноарна

Породични грб на улазу у дворац

Витешки оклоп 
на унутрашњем степеништу

Соба за културне манифестације
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во ди до ма ће ку хи ње. За раз ли ку од пр о сто ра за пр о цес пр о из вод ње, 
опре мље ног мо дер ном ме ха ни за ци јом, по дру ми где се чу ва ју ба чве са 
ви ном оста ли су не про ме ње ни. Зи да ни су ка ме ном, де бе лим зи до ви ма 
обез бе ђу ју ћи кон стант ну тем пе ра ту ру то ком чи та ве го ди не, и уко па ни 
су ду бо ко у зе мљу, ис под ку ће. До ма сив них др ве них вра та по дру ма, са 
за ни мљи вим ко ва ним зве ки ри ма (алкама), во де стр ма сте пе ни шта, че сто 
са огра да ма од ко ва ног гво жђа.

Уну тра шњост по дру ма је раз ли чи те ве ли чи не, за ви сно од по вр ши-
не ви но гра да ко ји вла сник по се ду је, од но сно од ко ли чи не пр о из ве де ног 
ви на. По до ви су пр во бит но би ли зе мља ни или по пло ча ни ка ме ном. Та кви 
се још увек мо гу на ћи у овој обла сти, ма да је ве ћи на бе то ни ра на или је 
по ста вљен под од ци гле, ка ко би пр о стор ту ри сти ма био при сту пач ни ји. 
Та ва ни це на свим по дру ми ма су луч не, што се об ја шња ва бо љом цир ку-
ла ци јом ва зду ха и по вољ ни јом тем пе ра ту ром.

Ба чве за ви но сме ште не у по дру ми ма раз ли чи те су за пре ми не, ста-
ро сти и ма те ри ја ла. Нај а трак тив ни је за ту ри сте су др ве не ба чве ве ли ких 
за пре ми на и ста ро сти, на ко ји ма се по не где мо гу ви де ти др ве не та бле 
са на пи са ном вр стом ви на и го ди ном пр о из вод ње. На не ким од са чу-
ва них др ве них ба чви мо гу се ви де ти ути сну ти гр бо ви пр о из во ђа ча. Нај-
че шће су то би ли мај сто ри из се вер не пр о вин ци је Ал то Ади ђе, док су 
бо га ти је ви на ри је на ба вља ле ба чве и из Фран цу ске. За њи хо ву из ра ду 
ко ри шће на је ква ли тет на хра сто ва гра ђа из Сла во ни је. По ред др ве них, у 
ци љу уса вр ша ва ња пр о це са пр о из вод ње, ку пу ју се ци стер не од нер ђа ју-
ћег че ли ка или плек си гла са, ко је има ју у свом са ста ву тер мо ре гу ла то ре 
за кон тро лу пр о це са вре ња. У по је ди ним ви на ри ја ма (AlbinoMartinelli) и 
да ље се мо гу ви де ти зи да не бе тон ске ба чве, на пра вље не у те ме љи ма ку-
ће у вре ме ње не град ње по чет ком XX ве ка, ко је са да слу же са мо у ту ри-

11 Пр ви вла сник и осни вач ви на ри је Де 
Тар жал (de Tarczal) је Ге за дел Ада ми 
де Тар жал (Ge za del l`A da mi de Tar czal), 
ад ми рал кра љев ске аустро у гар ске 
гар де, ко ји је зе мљу под ви но гра ди ма 
до био као ми раз сво је же не, гр о фи це 
из чу ве не по ро ди це Ал бер ти (Al ber-
ti). Ње го ва сли ка на ла зи се на ети ке ти 
нај бо љег ви на из ове ви на ри је marze
minosuperiore.

12 Осни вач ви на ри је Ал би но Мар ти не-
ли (AlbinoMartinelli) је да ле ки пре дак 
из XVII ве ка, ко ји се са осам на е сто ро 
де це 1717. го ди не до се лио у Трен ти но 
из обла сти ју жно од је зе ра Гар да.

13 Дво рац Но ар на (Castel Noarna) са-
гра ђен је у XII ве ку, а пр о ши рен и до-
гра ђен у XV, ка да је по ро ди ца гр о фа 
Ло дрон (lo dron) по ста ла јед на од нај-
бо га ти јих и нај у ти цај ни јих у обла сти 
Ва ла га ри на. У вре ме ка то лич ке ин-
кви зи ци је у за твор ским ће ли ја ма овог 

Дворишни изглед винарије Де Таржал

Представа оснивача винарије Де Таржал

Вински подрум са дрвеним бачвама,
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стич ке свр хе да би се по се ти о ци ма пред ста вио је дан пе ри од ви нар ске 
исто ри је Трен ти на.

Кр оз пр о је кат ПутвинаиукусадолинеВалагарина све ви на ри је су 
укљу че не у ити не рер, и то као ме ста у ко ји ма се мо же упо зна ти пр о цес 
пр о из вод ње, де гу сти ра ти ви но, али и орга ни зо ва ти сла вље у по ро дич ном 
ре сто ра ну или пре спа ва ти у објек ти ма агро ту ри зма. На ро чи то је спе ци-
фич на по зи ци ја двор ца Но ар на јер се од оста лих раз ли ку је по ста ро сти и 
за ни мљи вој исто ри ји. Бу ду ћи да је са гра ђен у XII ве ку, а за тим пр о ши рен 
у XV и осли кан у XVI ве ку, са да шњи вла сни ци, ко ји су дво рац ку пи ли од 
чу ве не и бо га те по ро ди це Ло дрон, ви ше ве ков них вла сни ка, очу ва ли су у 
ње му дух сред њег ве ка. По ред при ма ња по се ти ла ца ви на ри ју, дво рац је 
отво рен и у ве чер њим са ти ма, ка да се под све тлом ба кљи орга ни зу ју раз-
ли чи те кул тур не ма ни фе ста ци је.

ПутвинаиукусаобластиПијанаРоталијана осно ван је не што ка-
сни је по угле ду на исти пр о је кат у обла сти Ва ла га ри на. Од 2006. го ди не 
оку пља око 50 уче сни ка ује ди ње них око иде је пр о мо ви са ња под руч ја и 
по ка зи ва ња го сто љу би во сти ста нов ни ка овог де ла Трен ти на. Пи ја на Ро-
та ли ја на сме ште на је на се ве ру пр о вин ци је, из ме ђу пла нин ских ве на ца, 
у пе ско ви тој алу ви јал ној рав ни на ко јој успе ва ју нај ква ли тет ни је сор те 
ви но ве ло зе. По по вр ши ни ова област је нај ма ња у Трен ти ну. Иако је бр ој 
уче сни ка у пр о јек ту ма њи не го у дру гим обла сти ма, ипак се ве ли ке ко ли-
чи не гр о жђа пре да ју ин ду стриј ским по го ни ма.14

Нај зна чај ни ји пр о из во ди овог под руч ја, по ред стан дард них и ши-
ро ко рас про стра ње них сор ти, је су ви но од аутох то не вр сте те рол де го 
(Teroldego) и пе ну ша во ви но спу ман те (SpumanteMetodoClassico). Ви но се 
пр о из во ди у ви на ри ја ма са ду гом по ро дич ном тра ди ци јом, па је у скла ду 
са тим на пра вље на ја сна раз ли ка из ме ђу ви на ри ја и до ма ћин ста ва ко ја се 

двор ца за тва ра не су же не за ко је се 
ве ро ва ло да су ве шти це. По сле су ђе ња 
на ло ма чи су спа ље не три ве шти це, ко је 
су за штит ни знак ви на мercuria из ове 
ви на ри је (пред ста вље не су на ети ке ти).

14 Је дан од нај по зна ти јих пр о из во ђа ча 
ви на у Ита ли ји, ви на ри ја Ро та ри (Rota
ri), сме ште на је у оп шти ни Ме зо лом-
бар до (Mez zo lom bar do), ко ја је део зо-
не Пи ја на Ро та ли ја на.

Флаше са вином 
у подруму дворца Ноарна

Подземни тунел до винског подрума, 
винарија Доригати



105ба ве агро ту ри змом. Ве ли ке ста ре по ро дич не ви на ри је не ба ве се пру жа-
њем уго сти тељ ских услу га, већ са мо омо гу ћу ју ту ри сти ма да се упо зна ју 
са пр о це сом пр о из вод ње и да де гу сти ра ју ви на. По себ на па жња по све-
ћу је се одр жа ва њу ви на ри ја у ко ји ма нај ста ри ји де ло ви по ти чу из вре-
ме на осни ва ња (XVII‒XIX век), а пр о ши ре њем пр о из вод ње и по тре бом 
за но вим сме штај ним ка па ци те ти ма до гра ђи ва ни су објек ти, уз оба ве зно 
упи си ва ње го ди не град ње на њи ма.

По дру ми су, као и прет ход но опи са ни, уко па ни ис под ви на ри ја и ку-
ћа ду бо ко у зе мљу, где је тем пе ра ту ра кон стант на то ком чи та ве го ди не. 
Ка ко је бр ој по ро дич них ви на ри ја ма ли, ви но гра ди се пр о сти ру на ве-
ли ким по вр ши на ма (и до 20 хек та ра), па су вин ски по дру ми то ли ко пр-
о стра ни да у њих мо же ста ти чи та ва пр о из вод ња. У по дру ми ма су де ли-
мич но са чу ва не ста ре др ве не ба чве за ви но, ма да су уз ре но ви ра ње и мо-
дер ни за ци ју ви на ри је на ба вље не и но ве др ве не ба чве, али и ци стер не од 
нер ђа ју ћег че ли ка. У де ло ви ма ви на ри ја ко ји су до гра ђе ни по чет ком XX 
ве ка са став ни део по дру ма су бе тон ске ба чве у зи до ви ма, ко је се у скло-
пу нај но ви је мо дер ни за ци је и опре ма ња ру ше, јер су из гу би ле функ ци ју. 
Овај пр о цес је ве о ма ком пли ко ван бу ду ћи да су ба чве узи да не у те ме ље 
ку ћа и зах те ва де таљ ну гра ђе вин ску и ста тич ку сту ди ју.

По ред по дру ма са др ве ним ба чва ма ве ли ке за пре ми не по сто је и 
дру ги пот пу но раз ли чи тог из гле да, што за ви си од вр сте ви на ко је се пр-
о из во ди и пр о це са пр о из вод ње. Је дан од ка рак те ри стич них пр о из во да 
под руч ја Пи ја на Ро та ли ја на је пе ну ша во ви но спуманте код ко јег пр о цес 
фер мен та ци је тра је пет го ди на и то у ста кле ним фла ша ма.15 Због то га  ви-
на ри је ко је пр о из во де ово ви но уме сто ве ли ких др ве них ба чви по се ду ју 
хо ри зон тал не и ко со по ста вље не др ве не по ли це, ка ко би се у њи ма чу ва-
ло фла ши ра но ви но у раз ли чи тим фа за ма фер мен та ци је.

Пр о јек том Пут вина и укуса у областиПијана Роталијана афир-
ми са не су бр ој не по ро дич не ви на ри је са успе шним по сло ва њем у тра-
ја њу ви ше од јед ног ве ка. Ту ри сти ма у овом де лу Трен ти на пот пу но је 
осми шљен бо ра вак, са по се та ма ви ше ви на ри ја у ко ји ма се пр о из во де 
раз ли чи те вр сте ви на. По ред то га бо ра ви се у ре сто ра ни ма на ци о нал не 
ку хи ње и ма лим по ро дич ним по го ни ма за пр о из вод њу дру гих аутен тич-
них пр о из во да (мед, сир и ме сне пре ра ђе ви не).16 По себ но обе леж је овој 
обла сти да је ет но граф ски му зеј ко ји ту ри сти ма пру жа мо гућ ност упо-
зна ва ња са на чи ном жи во та ста нов ни ка Трен ти на у пр о шло сти, укљу чу-
ју ћи и тра ди ци о нал но ви но гра дар ство као ва жан сег мент при вре ђи ва ња 
и на ци о нал ног иден ти те та.17 

Узи ма ју ћи у об зир све на ве де но, мо же се за кљу чи ти да је кон цеп-
ци јом ПутвинаиукусаТрентина оства рен по ста вље ни циљ: за др жа ва ње 
ста нов ни ка у се о ским под руч ји ма, ожи вља ва ње тра ди ци о нал них на чи-
на пр о из вод ње ви на у по ро дич ним ви на ри ја ма и зна чај но пр о мо ви са ње 
јед ног под руч ја у Ита ли ји, али и ван гра ни ца зе мље. Кр оз овај пр о је кат 
ви на ри је ко је су кон стант но ра ди ле ду же од јед ног ве ка отво ре не су за 
по се ти о це, док оне ко је су при вре ме но пре ки ну ле рад по но во су ре ви-
та ли зо ва не јер је у њи ма об но вље на пр о из вод ња (Al bi no Mar ti nel li), али и 
са гра ђе ни ка па ци те ти за сме штај ту ри ста. Уз во љу идеј них тво ра ца пр о-
јек та, ко ји су са да пред сед ни ци и ко ор ди на то ри пр о је ка та у се дам обла-

15 На кон пет го ди на фла ше се отва ра-
ју да би се из њих из ба цио са ку пље ни 
та лог, за тим се по но во за тва ра ју под 
при ти ском и тек та да је ви но спрем но 
за де гу ста ци ју.

16 На ро чи то се ква ли те том из два ја ју 
си ре ви из овог под руч ја, јер се за њи-
хо ву пр о из вод њу ко ри сти пу но ма сно 
кра вље мле ко, са ку пље но то ком лет-
њег бо рав ка на ис па ши у пла нин ским 
па шња ци ма.

17 Ет но граф ски му зеј (IlMuseodegliUsie
CostumidellaGenteTrentina) на ла зи се у 
на се љу Сан Ми ке ле ал Ади ђе (San Mic-
he le al l`A di ge).

Прозор винарије Де Таржал



106 сти на ко је је Трен ти но по де љен, иза чи та вог пр о јек та је ста ла др жав на 
ад ми ни стра ци ја кр оз до но ше ње за ко на и дру гих пра те ћих ака та ко ји ма је 
пр о је кат де фи ни сан. Овим је чи тав по сао до био до дат ну до зу озбиљ но-
сти, што је оба ве зу ју ће за све уче сни ке, јер је ПутевивинаиукусаТренти
на по стао је дан од нај зна чај ни јих мар ке тин шких по ду хва та пр о вин ци је и 
у ту ри стич ком сми слу њен сим бол.

По ку ша ји ре ви та ли за ци је вин ских под руч ја у Ср би ји за са да има ју 
вр ло огра ни чен успех и нај че шће су све де ни на лич ну ини ци ја ти ву по-
је ди на ца. Об но вље ни вин ски по дру ми (ви ни це, пив ни це) су ма ло број ни 
и по слу ју у ве о ма оте жа ним усло ви ма, ли ше ни раз у ме ва ња ло кал не за-
јед ни це и ре пу блич ких орга на. Не до ста так основ них усло ва за ба вље ње 
ру рал ним, кул тур ним или агро ту ри змом, као што су по сто ја ње аде кват-
не пут не мре же или ре ше на ин фра струк тур на пи та ња, пред ста вља ју 
пр о бле ме ко ји се не мо гу ла ко и бр зо ре ши ти, већ зах те ва ју сту ди о зан 
рад свих за ин те ре со ва них по је ди на ца и ре ле вант них ин сти ту ци ја. Као 
по зи ти ван при мер и пред лог за пре ва зи ла же ње по сто је ћих пр о бле ма 
мо же да по слу жи пр о је кат ПутвинаиукусаТрентина, у ко ји су се укљу-
чи ли пред став ни ци ауто ном не пр о вин ци је, ло кал не и др жав не вла сти, 
уте ме љу ју ћи га до но ше њем но вих за ко на. На рав но, не мо же се за о би ћи 
чи ње ни ца да су пред став ни ци вла сти ове ита ли јан ске пр о вин ци је пре-
по зна ли ту ри зам (по себ но агро ту ри зам) као по тен ци јал за раз вој, што у 
Ср би ји још увек ни је слу чај.

Полице са винским флашама 
у подруму дворца Ноарна
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МОГУћНОСТИ ЗАШТИТЕ И РЕВИТАЛИЗАЦИЈЕ
ПОЉАНА АЛЕКСАНДРОВАЧКЕ ЖУПЕ

 Подрум под сламом 
у пољани Јежевица
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МОГУћНОСТИ ЗАШТИТЕ И РЕВИТАЛИЗАЦИЈЕ
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По во љан ге о граф ски по ло жај и тра го ви на се ља ва ња од пе ри о да 
мла ђег нео ли та ука зу ју на то да је Алек сан дро вач ка Жу па од у век при вла-
чи ла но ве ста нов ни ке, ко ји су се због до брог са ста ва зе мљи шта и кли ме у 
нај ве ћем бр о ју ба ви ли по љо при вре дом, и то пре те жно ви но гра дар ством. 
По твр де за то на ла зи мо и у из во ри ма из сред њег ве ка у ко ји ма је Жу па 
озна че на као под руч је пр о из вод ње ви на за срп ске ма на сти ре.

Ви но гра дар ством и пр о из вод њом ви на ба ви ли су се, по ред Жу пља-
на, ста нов ни ци пла нин ских се ла Ко па о ни ка, Же љи на и Го ча, ко ји због уда-
ље но сти ни су би ли у мо гућ но сти да у то ку јед ног да на до ђу у ви но град, 
оба ве по сао и вра те се у се ло. Из тог раз ло га су у Жу пи по че ли да пра ве 
ку ће са по дру ми ма, за ко је се уста лио тер мин по друм, а из град њом ви ше 
ку ћа на јед ном ме сту на ста ле су гру пе обје ка та ко је су до би ле име по ља-
не. Бр ој не по ља не за ко је је ре че но да под се ћа ју на круп не бе ле цве то-
ве ра за су те по зе ле ној по вр ши ни са ве ли ким бр о јем зби је них по дру ма у 
њи ма, до по ло ви не XX ве ка пред ста вља ле су је дан од сим бо ла ове ре ги је.

Ин ду стри ја ли за ци ја зе мље, спро ве де на у дру гој по ло ви ни XX ве ка, 
уне ла је пр о ме не и у из глед по ља на и на чин град ње по дру ма у њи ма. При-
вред на сли ка Жу пе зна чај но се пр о ме ни ла 1956. го ди не отва ра њем пред-
у зе ћа Ви но Жу па, а ка сни је и дру гих ин ду стриј ских по го на (Жу пљан ка, Бе-
микс, Же љин, Пр ва Пе то лет ка, Ди скос), у ко ји ма се за по шља ва нај ве ћи бр ој 
ста нов ни ка Жу пе, али и бр ој ни до се ље ни ци из пла нин ских се ла. До та да-
шње при мар но за ни ма ње – ви но гра дар ство, би ва по ти сну то у дру ги план, 
што се по сред но од ра жа ва и на из глед и ста ње ви но гра дар ских по ља на.

Убр за но до се ља ва ње ста нов ни штва иза зва ло је ши ре ње гра да Алек-
сан дров ца, као ад ми ни стра тив ног, кул тур ног, обра зов ног и ин ду стриј-
ског цен тра и укљу чи ва ње не ких по ља на у урба ну ма три цу гра да. Но во 
ста ње по ља на ди рект но за ви си од пр о стор не уда ље но сти од цен тра гра-
да. По ља не нај бли же гра ду но во град њом су спо је не са њим и по ста ле 
при град ска на се ља. У не што уда ље ни јим по ља на ма при мар на функ ци ја 
је де ли мич но из гу бље на, а део ста нов ни штва стал но на се љен. Је дан бр ој 
по ља на нај у да ље ни јих од гра да са чу вао је сво ју при мар ну функ ци ју, али 
су објек ти у њи ма при лич но де ва сти ра ни.

Раз ма тра њем сте пе на урба ни за ци је по ља на и ни воа де ва ста ци је по-
дру ма, ис кри ста ли са ли су се узро ци на пу шта ња и не ста ја ња по љан ских 
ку ћа, ко ји се мо гу свр ста ти у че ти ри гру пе. Пр ву гру пу чи не при вред-
ни узро ци и то, на пр вом ме сту, из град ња ин ду стриј ских по го на, ко ја је 
озна чи ла по че так сма ње ња ба вље ња ви но гра дар ством, али и знат но ма-Спратни подрум у пољани Покреп
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њу ин ди ви ду ал ну тра ди ци о нал ну пр о из вод њу ал ко хол них пи ћа, по што је 
све пре у сме ре но на пред у зе ће Ви но Жу па. Дру гу гру пу чи не еко ном ски 
узро ци ко ји се огле да ју у по ве ћа њу жи вот ног стан дар да, при сту пач но сти 
мо тор них во зи ла, трак то ра и оста ле ме ха ни за ци је нео п ход не за га је ње и 
пре ра ду ви но ве ло зе. Тре ћа гру па су при род ни усло ви – ат мос фер ске па-
да ви не ко је до при но се пр о па да њу по љан ских ку ћа због не до стат ка те ку-
ћег одр жа ва ња. Та ко ђе се не сме за бо ра ви ти ути цај зе мљо тре са из 1980. 
го ди не на по љан ске ку ће гра ђе не сла бим ма те ри ја ли ма. На се ља ва ње ста-
нов ни ка из пла нин ских се ла у Жу пу, пра ће но из град њом но вих обје ка-
та и ру ше њем ста рих по љан ских ку ћа, као и исе ља ва ње у зе мље За пад не 
Евро пе и на пу шта ње ста рих ку ћа, убра ја ју се у де мо граф ске узро ке.

При ме ри ре ви та ли за ци је вин ских по дру ма

Ду га ви но гра дар ска тра ди ци ја у Ср би ји не ве зу је се са мо за под руч-
је Жу пе, већ и за дру ге кра је ве где се пр о из во ди ква ли тет но ви но. Иако 
су у го то во свим де ло ви ма Ср би је, у ко ји ма се ста нов ни штво ба ви ло ви-
но гра дар ством и ви нар ством, гра ђе ни вин ски по дру ми, у нај ве ћем бр о ју 
су по ру ше ни па о њи хо вом по сто ја њу све до че са мо са чу ва ни по да ци у 
ли те ра ту ри. Ови објек ти су се раз ли ко ва ли по име ну (ви ни це, пив ни це/
пим ни це, по дру ми, ко ли бе) и по на чи ну град ње (из гле ду, кон струк тив ном 
скло пу и ма те ри ја ли ма), али је основ на функ ци ја иста за све. Њи хо во на-
пу шта ње и убр за но не ста ја ње, та ко ђе је за јед нич ко за све вр сте обје ка та, 
без об зи ра на под руч је у ко јем су гра ђе ни. Због ова квог ста ња, под стак-
ну ти иде ја ма ру рал ног и кул тур ног ту ри зма, вла сни ци су ре кон стру и са ли 
објек те и по ку ша ли да их ре ви та ли за ци ју.

Приземни подрум са ајатом 
у пољани Куманац
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За раз ли ку од вин ских по дру ма у Ср би ји, об но вље них са раз ли чи тим 
успе хом, у пр о вин ци ји Трен ти но у Ита ли ји 2001. го ди не по кре нут је ту-
ри стич ки пр о је кат Пу те ви ви на и уку са Трен ти на, у окви ру ко јег основ ну 
по ну ду у пет од се дам ре ги ја на ко је је пр о вин ци ја по де ље на, чи не оби ла-
сци ви на ри ја са де гу ста ци јом ви на. Овим пр о јек том по стиг нут је же ље ни 
циљ: спре че на је де по пу ла ци ја се ла, али је и оба вље на пр о мо ци ја под-
руч ја и ње го вих спе ци фич них пр о из во да.

Пред лог за за шти ту жуп ских по ља на

Основ ни раз лог пр о па да ња и не ста ја ња ви но гра дар ских по ља на у 
Жу пи, као и слич них обје ка та у дру гим де ло ви ма Ср би је, је сте сма ње но 
уз га ја ње ви но ве ло зе, а са мим тим и сма ње на пр о из вод ња ви на, на шта 
ука зу ју све ана ли зе по пи са.1

Уни шта ва ње по вр ши на под ви но гра ди ма кон стант но је у ду жем 
вре мен ском пе ри о ду, а као глав ни раз ло зи на во де се ста рост ви но гра-
да, ве ли ко за о ста ја ње у об но ви ста рих за са да, на пу шта ње ко сих те ре на 
не по год них за при ме ну ме ха ни за ци је, све ску пља рад на сна га ко ја се мо-
ра пла ћа ти јер се у по љо при вред ним до ма ћин стви ма ума њу је бр ој рад-
но спо соб них чла но ва. Ве о ма ва жну уло гу у на пу шта њу ви но гра дар ства 
има ју фи нан сиј ски пр о бле ми ви но гра да ра − не до ста так по вољ них кре-
ди та за но ве за са де, не до ста так кре ди та за на ба вља ње ме ха ни за ци је, не-
по вољ на и не при хва тљи ва от куп на це на гр о жђа и ка шње ње ис пла та.

Све ма ња ин ди ви ду ал на пр о из вод ња усло ви ла је сма ње ње пар це-
ла под ви но гра ди ма, као и пр о из вод не ка па ци те те до ма ћин ста ва, ко ји су 
у нај ве ћем бр о ју би ли сме ште ни у по дру ми ма ви но гра дар ских по ља на. 

1 Го ди не 1980. под ви но вом ло зом је 
би ло 101.508 хек та ра, до 2005. по вр-
ши на се сма њи ла на 69.000 хек та ра, а 
пре ма ре зул та ти ма нај но ви јег по пи са 
по љо при вре де из 2012. по вр ши на под 
ви но гра дом у Ре пу бли ци Ср би ји из но си 
22.150 хек та ра, од че га је на те ри то ри-
ји Жу пе 1.773 хек та ра (Алек сан дро вац 
1.531, Брус 242). Из вор: ин тер нет сајт 
По љо при вред не струч не слу жбе Ср би-
је http://www.psss.rs (post 06.05.2009) 
и ин тер нет сајт Ре пу блич ког за во да за 
ста ти сти ку http://po pi spo ljo pri vre de.
stat.rs/ (Ре зул та ти по пи са по љо при вре-
де), при ступ 21. 03. 2014. го ди не.

Приземни подруми са ајатом 
у пољани Покреп
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Пр о па да ње по ља на пред ста вља ло гич ну по сле ди цу си сте мат ског уни-
шта ва ња ин ди ви ду ал не пр о из вод ње и фа во ри зо ва ња ин ду стри је, што је 
у Жу пи за по че ло 1956. го ди не осни ва њем пред у зе ћа за пре ра ду гр о жђа 
ВиноЖупа. Но во о сно ва но пред у зе ће при ми ло је ве ли ки бр ој рад ни ка и 
ти ме сма њи ло рад ну сна гу у до ма ћин стви ма, а са дру ге стра не за по че ло 
от куп гр о жђа за сво ју пр о из вод њу, у по чет ку по ве о ма до брим от куп ним 
це на ма. Ин ди ви ду ал ни пр о из во ђа чи на ла зи ли су бо љу ра чу ни цу у пр о-
да ји гр о жђа пред у зе ћу не го у соп стве ној пр о из вод њи за ко ју ни су има ли 
раз ви је но тр жи ште. По је дин ци ко ји ни су на пу сти ли ин ди ви ду ал ну пр о из-
вод њу ви на би ли су при ну ђе ни да се бо ре за оп ста нак пр о тив по вла шће-
не и над моћ не кон ку рен ци је, а бор ба је тра ја ла до де ве де се тих го ди на 
XX ве ка, тј. до пр о па сти пред у зе ћа.

При ва ти за ци ја ком би на та ВиноЖупа, оба вље на у де цем бру 2002. 
го ди не, ни је у зна чај ној ме ри ути ца ла на по ве ћа ње пр о из вод ње гр о жђа, 
за то што се, уме сто ви на, као нај ва жни ји бренд ком би на та ис та као воћ ни 
сок LaVita. О фа во ри зо ва њу пр о из во да од во ћа по твр ду мо же да ти ком-
пле тан асор ти ман ком би на та у ко јем они до ми ни ра ју. 2

Усме ра ва ње пр о из вод ње на пре ра ду во ћа у пред у зе ћу ВиноЖупа 
иза зва ло је не ку вр сту ре вол та код по то ма ка не ка да шњих ве ли ких и по-
зна тих ви но гра да ра и ви на ра ко ји не же ле да се у Жу пи за бо ра ви на ви-
ше ве ков ну ви нар ску тра ди ци ју. Об на вља ју се ста ре по ро дич не ви на ри је 
у ко ји ма се не пр о из во ди са мо за соп стве не по тре бе, већ и за пр о да ју. 
Жуп ска ви на се, до брим ква ли те том и по вољ ном це ном, вра ћа ју и по ла ко 
осва ја ју тр жи ште.3 По ве ћа ње бр о ја ин ди ви ду ал них пр о из во ђа ча и њи хо-
ви ус пе си на сај мо ви ма нај бо ље се мо гу пра ти ти на тра ди ци о нал ној Жуп
скојберби, ту ри стич кој ма ни фе ста ци ји ко ја се сва ког сеп тем бра ме се ца, у 
вре ме бер бе гр о жђа у окол ним ви но гра ди ма, одр жа ва у Алек сан дров цу. 

2 Пр о из вод ни пр о грам ком па ни је чи-
ни 30 вр ста би стрих, мут них, ка ша стих 
со ко ва и нек та ра, осве жа ва ју ћа пи ћа, 
за мр знут пр о грам, мар ме ла де и ком-
по ти, по вр ће. На 73. Ме ђу на род ном 
по љо при вред ном сај му у Но вом Са ду, 
у ма ју 2006, ВиноЖупа је осво ји ла че-
ти ри шам пи он ска зва ња за гру пе пр-
о из во да и Ве ли ки шам пи он ски пе хар 
као Апсолутни шампион квалитета
упрерадивоћаиповрћаипроизводњи
воћних сокова. Успех је по но вљен на 
Сај му сле де ће го ди не на ко јем су до-
би је на два шам пи он ска пе ха ра у ис тој 
ка те го ри ји. По ред во ћа, ком па ни ја пр-
о из во ди 16 вр ста ви на, цр ве них се дам 
вр ста (ме ђаш цр ни, ас цр њак, кра то ши-
ја, вра нац, срп ско цр ве но, ка дар ка, ca
bernetsauvignon), ру жи ча стих две (ро зе, 
ру жи ца) и бе лих се дам (гра ше ви на, ме-
ђаш бе ли, ри злинг, chardonnay, злат ни 
ри злинг, сме де рев ка, срп ско бе ло), ра-
ки је од гр о жђа и во ћа и ли кер.

Комплекс Винарије Ивановић

Вински подрум Винарије Ивановић
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Го ди не 2013.  Жуп ска бер ба орга ни зо ва на је по ју би лар ни 50. пут, а као 
нај а трак тив ни ја де ша ва ња сва ке бер бе ис ти чу се фон та на ви на, вин ска 
ули ца, са бо га том по ну дом пр о из во да од гр о жђа, жуп ска свад ба и из бор 
кра љи це ви на.

Бу ду ћи да се Ср би ја спре ма за при кљу че ње Европ ској уни ји тренд 
по ве ћа ва ња по вр ши на под ви но гра ди ма (као и дру гих кул ту ра ко је су 
срп ски из во зни пр о из во ди) тре ба да бу де је дан од при о ри те та Ми-
ни стар ства по љо при вре де. Ме ђу тим, По пис по љо при вре де оба вљен 
2012. го ди не дао је по ра жа ва ју ће ре зул та те. Упр кос об на вља њу ин ди-
ви ду ал не пр о из вод ње, по вр ши не под ви но гра дом у Ср би ји су зна чај но 
сма ње не због не по сто ја ња по др шке др жав не ад ми ни стра ци је. Осни ва-
ње фон до ва за уна пре ђе ње ви нар ства и ви но гра дар ства ин ди ви ду ал ног 
сек то ра4 пру жи ло би на ду за за шти ту и ожи вља ва ње ви но гра дар ских 
по ља на, јер је ди но ја ки ин ди ви ду ал ни пр о из во ђа чи ко ји има ју ин те ре са 
об на вља ју по љан ске ку ће. Те жња ви на ра да пр о из во де по тра ди ци о нал-
ној тех но ло ги ји без упо тре бе ме ха ни за ци је ни је не у о би ча је на, а у скло-
но сти ка тра ди ци о нал ном на чи ну ви дљи ва је и же ља за из град њом или 
об но вом ста рих ви но гра дар ских по дру ма.

Ипак, ова кви по ку ша ји за шти те вред ног кул тур ног и гра ди тељ ског 
на сле ђа ни су до вољ ни за оба вља ње тех нич ке за шти те чи та вог ком плек-
са, али ни за мно го ва жни ју ре ви та ли за ци ју. За шти та по је ди нач них обје-

3 Ви на из ви ше од 50 ма лих ви на ри ја 
из во зе се у зе мље Европ ске уни је, а од 
2007. го ди не из вин ског по дру ма Ра-
ден ко вић ви но се из во зи и у Ја пан. Ви-
на ри ја Будимир нај ве ћи део пр о из вод-
ње из во зи у САД, а за тим и у Пољ ску, 
Дан ску, Хо лан ди ју, Бел ги ју и Не мач ку.

44 За раз ли ку од Ср би је ко ја у ве о ма 
ма лој ме ри по ма же раз вој по љо при-
вре де, као по зи ти ван и до бар узор ни 
при мер на во ди се Хр ват ска, чи је Ми-
ни стар ство по љо при вре де је ве о ма 
ак тив но под сти ца ло по ди за ње но вих 
воћ ња ка и ви но гра да. На и ме, по при-
сту па њу Европ ској уни ји (01. 07. 2013) 
Хр ват ској ни је до зво ље но по ве ћа ње 
по вр ши на под ви но гра ди ма (исто ва-
жи и за Ср би ју), па је Вла да још 2004. 
го ди не до не ла Оперативни програм
подизања трајних насада са ци љем 
по ди за ња но вих 13 хи ља да хек та ра ви-
но гра да у ро ку од че ти ри го ди не. Ин-
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ка та до бра је за по кре та ње ини ци ја ти ве ко ју тре ба да по др же оста ли 
вла сни ци, ло кал на са мо у пра ва и ре пу блич ки орга ни (Ми ни стар ство 
кул ту ре и ин фор ми са ња, Ми ни стар ство по љо при вре де, шу мар ства и 
во до при вре де, Ми ни стар ство трговине, туризма и телкомуникација 
− Сек тор за ту ри зам, Ми ни стар ство спољ них по сло ва − Сек тор за ди ја-
спо ру). По треб но је спро ве сти оп се жни ја мул ти ди сци пли нар на ис тра жи-
ва ња, кон зер ва тор ско-ре ста у ра тор ске ра до ве и ко ри шће њем до би је них 
ре зул та та на пра ви ти од го ва ра ју ћи пр о је кат ре ви та ли за ци је са утвр ђе ном 
ди на ми ком спро во ђе ња.5 На ве де ни при ме ри за шти те ви нар ских по дру-
ма мо гу да по слу же као оглед ни при ме ри за жуп ске по ља не, са ци љем из-
бе га ва ња пр о бле ма и гре ша ка ко је су се ја ви ле при по сто је ћим по ку ша ји-
ма за шти те и ре ви та ли за ци је, али и са пру жа њем мо гућ но сти утвр ђи ва ња 
по зи тив них еле ме на та и њи хо ве до бре при ме не.

Бу ду ћи да су ви но гра дар ске по ља не из у зет но вред но кул тур но на-
сле ђе (ет но граф ско и архи тек тон ско), слу жба за шти те кул тур них до ба ра 
је осам де се тих го ди на XX ве ка по кре ну ла по сту пак њи хо вог утвр ђи ва ња 
за пр о стор не кул тур но-исто риј ске це ли не. Та ко ђе, на кон ра зор ног зе-
мљо тре са, 18. ма ја 1980. го ди не, над ле жни За вод за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре из Кра ље ва оба вио је ис тра жи вач ке и ра до ве на тех нич кој за шти-

ди ви ду ал ни пр о из во ђа чи за по ди за ње 
јед ног хек та ра ви но гра да до би ја ли су 
фи нан сиј ски под сти цај у из но су од 33,5 
хи ља да ку на (та да око 4.000 €), од но сно 
45 хи ља да ку на (5.500 €) у де ло ви ма 
зе мље са те жим усло ви ма за ба вље ње 
по љо при вре дом. Пред ви ђе ни из но си 
чи ни ли су 25% укуп но по треб них сред-
ста ва за по ди за ње но вих ви но гра да. Из-
вор: сајт Ми ни стар ства по љо при вре де 
Ре пу бли ке Хр ват ске/пот по ре/опе ра тив-
ни пр о гра ми/трај ни на са ди (http://www.
mps.hr), при ступ 13. 03. 2014. го ди не.

5 Ис тра жи ва ња тре ба да об у хва те ана-
ли зу свих обје ка та и на чел ну ка те го ри-
за ци ју пре ма сте пе ну оште ће ња, ус по-
ста вља ње кон та ка та са вла сни ци ма и 
утвр ђи ва ње њи хо ве за ин те ре со ва но сти 
за чи тав пр о је кат, пр о на ла же ње фон-
до ва код ко јих се мо же апли ци ра ти за 
сред ства за ре а ли за ци ју пр о јек та и сл.
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ти обје ка та у по ља на ма Лу ка ре ви на и По креп. Кон зер ва тор ски ра до ви 
ко ји су тра ја ли не ко ли ко го ди на пре ки ну ти су фи нан сиј ском кри зом.

Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је, у ви ше го-
ди шњој кам па њи ис фи нан си ра ло је об но ву ма на сти ра Дрен ча (XIV век) 
у исто и ме ном се лу код Алек сан дров ца, а на да мо се да ће не ко по ка за ти 
ин те ре со ва ње и за ула га ње у за шти ту и пре зен та ци ју и дру гог кул тур ног 
на сле ђа Жу пе. Ми ни стар ство за ди ја спо ру се 2008. го ди не укљу чи ло у 
пр о мо ви са ње кул тур ног на сле ђа Жу пе кр оз фи нан си ра ње пр о јек та Жу па 
зе мља ви на и ма на сти ра6 у окви ру ко јег је штам пан пр о па ганд ни ма те-
ри јал за Жуп ску бер бу и оба вље на ме диј ска пр о мо ци ја ви но гра дар ских 
по ља на у зе мљи и у ди ја спо ри. Циљ овог пр о јек та је био при вла че ње до-
на то ра из зе мље и ино стран ства за из во ђе ње тех нич ке за шти те по љан-
ских ку ћа, али је оче ки ва ни ре зул тат из о стао. За вод за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре Кра ље во без у спе шно је, у два на вра та (2009. и 2013), кон ку ри сао 
код Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња РС са пр о јек том Ре кон струк-
ци ја ви но гра дар ског по дру ма Вер ке Лап че вић и дру гих, објек та утвр ђе-
ног за не по крет но кул тур но до бро − спо ме ник кул ту ре.

Бу ду ћи да до са да шњи по ку ша ји за шти те ви но гра дар ских по дру ма 
ни су на и шли на по др шку ре ле вант них др жав них ин сти ту ци ја, у за шти ти 
ви но гра дар ских по ља на мо ра се раз ви ти но ва стра те ги ја. Узи ма ју ћи у 
об зир чи ње ни цу да су ви но гра дар ске по ља не еко ном ски објек ти и да се 
на ла зе у ру рал ним под руч ји ма, мо же се раз ми шља ти и о осни ва њу еко-
му зе ја. По себ ну по год ност за мо гу ћу ре а ли за ци ју ове иде је пред ста вља 
чи ње ни ца да у не по сред ној бли зи ни по ља на по сто је об но вље ни ви но гра-
ди ко ји се об ра ђу ју и на ко ји ма ра ди ло кал но ста нов ни штво, чи је ак тив но 
уче шће је је дан  од основ них прин ци па на ко ји ма по чи ва еко-му зеј. Ка ко 
ови му зе ји ни су за тво ре ног ти па и ве за ни за је дан обје кат, већ за ве ћи 

6 Под но си лац пр о јек та би ла је не вла-
ди на орга ни за ци ја Цен тар за раз вој 
Жу пе из Алек сан дров ца.

Винарија Будимир, 
нова зграда из 2006

Споменица 
деде Живадина Здравковића

Трг са бунаром
у пољани Покреп
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119бр ој кул тур них та ча ка, пред ста вља ју иде а лан об лик за шти те и ре ви та ли-
за ци је ши рег под руч ја (Гру јо вић Бр ко вић, Ни ша вић 2014).

Као по тен ци јал на под руч ја са кул тур ним вред но сти ма на ме ћу се 
по је ди не по ља не (на пр вом ме сту Лу ка ре ви на, утвр ђе но не по крет но кул-
тур но до бро), алек сан дро вач ки му зе ји (За ви чај ни му зеј Жу пе и Му зеј ви-
нар ства и ви но гра дар ства), ак тив ни вин ски по дру ми и по дру ми са из у зет-
ним по ро дич ним при ча ма, атрак тив ним за ту ри сте.7 На по чет ку пр о јек та 
тре ба ло би укљу чи ти ак тив не ви на ри је, а за тим по сте пе но по кре ну ти и 
оста ле за ин те ре со ва не, уз об но ву ста рих по љан ских ку ћа и ком плек са. 
Чи та ва иде ја ре ви та ли за ци је под руч ја би ла би за сно ва на на пр о из вод њи 
ви на као јед ној од нај ста ри јих жуп ских тра ди ци ја, са ак цен том на ту ри-
стич ком оби ла ску по ро дич них ви на ри ја уз де гу ста ци ју тра ди ци о нал них 
по ро дич них пр о из во да − хра не и пи ћа. По ред га стро ном ског до жи вља ја, 
по се ти о ци би се упо зна ли са спе ци фич ним пред ме ти ма овог кра ја, ко је 
би као су ве ни ре и ми ни ја тур не ма ке те мо гли по не ти за успо ме ну.8

Је дан од до брих по ку ша ја ре ви та ли за ци је ста рих по дру ма и њи хо-
ве пре зен та ци је је пр о је кат ПутвинаСрбије, кр оз ко ји је на пра вље на је-
дин стве на ба за по да та ка о вин ским ту ра ма. Пр о је кат да је ин фор ма ци је 
о вин ским по дру ми ма и њи хо вој по ну ди, сме штај ним ка па ци те ти ма, ту-
ри стич ким атрак ци ја ма у вин ским ре ги о ни ма и др., са ци љем њи хо ве пр-
о мо ци је и под сти ца ња ко мер ци јал них кон та ка та. У ба зи по да та ка на ла зи 
се не ко ли ко ви на ри ја из Жу пе (Ива но вић, Ми нић, Ра ден ко вић и др.).9

Ви на ри ја Ивановић на ла зи се не да ле ко од цен тра Алек сан дров ца, а 
сво је по сто ја ње и рад за сни ва на ду го го ди шњој тра ди ци ји. У ком плек су 
ви на ри је на ла зи се ку ћа из ме ђу рат ног пе ри о да (1939), ис под ко је је пр о-
стра ни, ду бо ко уко па ни, вин ски по друм. По ред ку ће сме ште на је са ла за 
де гу ста ци ју, на пра вље на на те ме љи ма ста рог аја та, са гра ђе ног за сме штај 
су до ва ко ри шће них у пр о из вод њи ви на. У сво јој основ ној де лат но сти 
вла сни ци ви на ри је се за ла жу за одр жа ва ње из у зет но ви со ког ква ли те та 
ви на, што је по твр ђе но пр о гла ша ва њем вла сни ка Дра го сла ва Ива но ви ћа 
за ви те за ви на.10 Исто вре ме но ова по ро ди ца па жњу по све ћу је пр о мо ви-
са њу ви нар ства и ви но гра дар ства кр оз при јем по се ти ла ца, ко ји ма је омо-
гу ће но да оби ђу вин ски по друм и упо зна ју се са пр о це сом пр о из вод ње. 
За груп не по се те орга ни зу је се вин ски ру чак са де гу ста ци јом ви на из пр-
о из вод не па ле те ви на ри је, све упот пу ње но со фи сти ци ра ним ам би јен том 
и при ча ма вла сни ка о исто ри ји по ро ди це, ле ген да ма и анег до та ма.

Не што дру га чи ја при ча ве за на је за Ви на ри ју Будимир из Ве ли ког 
Бор ја, ко ја не гу је тра ди ци ју пр о из вод ње ви на од 1878 го ди не.11 Ви на ри ја 
је да нас сме ште на у но вом објек ту (из 2006) и пр о из во ди ви на по тра-
ди ци о нал ним зна њи ма ко ја је де да Бу ди мир Здрав ко вић (1934) сти цао 
то ком свог ду го го ди шњег ба вље ња ви но гра дар ством и ви нар ством, али 
уз им пле мен та ци ју од ре ђе них пред но сти мо дер них тех но ло ги ја. У са ста-
ву ви на ри је на ла зи се са ла за де гу ста ци је где се орга ни зу је до чек гру па 
по се ти ла ца ко ји ма се ну де ви на из пр о из вод не па ле те ове ви на ри је. У 
не по сред ној бли зи ни но вог објек та на ла зи се ста ри вин ски по друм у ко-
јем су, по ред по су да за чу ва ње ви на, по гле ду по се ти ла ца до ступ не мно-
го број не на гра де и при зна ња ко је је ова ви на ри ја  за слу же но до би ла за 

7 Ви на ри је са ин те ре сант ном по ро дич-
ном исто ри јом су бр ој не. По себ но се 
ис ти че при ча Дра го љу ба Мар ко ви ћа 
из се ла Шљи во ва код Алек сан дров ца: 
шко ло вао се у Фран цу ској, ода кле је 
до нео ре цеп ту ру за пр о из вод њу ко ња-
ка. У сво јој ви на ри ји, где је имао из у-
зет не сме штај не ка па ци те те за го то ве 
пр о из во де, за по чео је пр о из вод њу ви-
ња ка ко ји је пр о да вао ши ром Ср би је. 
На ци о на ли за ци јом 1945. го ди не по-
ро ди ци је од у зе та сва имо ви на: ком-
плет но до ма ћин ство, ку ћа и по моћ не 
згра де са свим по кућ ством, и све по-
вр ши не под ви но гра дом, а Дра го љуб и 
ње гов брат су оп ту же ни за са рад њу са 
оку па то ром то ком Дру гог свет ског ра-
та. Од у зе та ре цеп ту ра за пр о из вод њу 
ви ња ка при ме ње на је у пр о из вод њи 
ком би на та Рубин из Кру шев ца. До но-
ше њем За ко на о вра ћа њу од у зе те имо-
ви не и обе ште ће њу (2011. и 2013) ова 
при ча је по но во ак ту е ли зо ва на.

8 Пр о из вод ња и пр о да ја су ве ни ра је 
још је дан вид укљу чи ва ња чла но ва за-
јед ни це у раз вој ту ри зма.

9 Ви ше о Пр о јек ту на http://www.pu tvi-
na sr bi je.rs

10 Вин ски ви те шки ред Монах Доро
теј из Жу пе осно ван је на пра зник Св. 
Три фу на, 14. фе бру а ра 2006. го ди не, а 
Дра го слав Ива но вић је дан је од че ти ри 
осни ва ча овог ви те шког ре да.

11 Го ди на 1878. узи ма се као го ди на 
осни ва ња ви на ри је јер је та да је дан од 
пре да ка, Жи ва дин Здрав ко вић, од ли-
ко ван од стра не кне за Ми ла на Обре-
но ви ћа за за слу ге у осло бо ди лач ким 
ра то ви ма. У по ро ди ци је ве о ма жи во 
пре да ње о де ди Жи ва ди ну, ко ји је уочи 
ва жне бор бе до шао ку ћи и узео ви но 
ко јим је вој ска при че шће на пред бит ку.
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ква ли тет сво јих пр о из во да. Чи тав ком плекс са гра ђен је у ста рој по ља ни 
Ве ли ко Бор је, на ме сту где је био ста ри по друм Здрав ко ви ћа, окру жен 
пр о стра ним по ро дич ним ви но гра ди ма.

С об зи ром на чи ње ни цу да оп ста нак и бу дућ ност ви но гра дар ских 
по ља на у Жу пи ди рект но за ви се од при вред ног раз во ја под руч ја, као и 
мо гућ но сти ба вље ња ви но гра дар ством уз оства ри ва ње при хо да од те де-
лат но сти, пр о јек ти по пут на ве де ног Путавина (ко ји пр о мо ви шу пр о из-
во ђа че ну де ћи им мо гућ ност за ра де) и ин ди ви ду ал них ак тив но сти ма лих 
ви на ра су дра го це ни. Ја сно је да је ди но при ход од ви но гра дар ства мо же 
да обез бе ди за шти ту по дру ма, кр оз њи хо во вра ћа ње у пр во бит ну функ ци-
ју отва ра њем ма лих ви на ри ја или пре тва ра њем у ре сто ра не и сме штај не 
ка па ци те те. Ре а ли за ци ја за ви си од ан га жо ва ња чи та вог дру штва и же ље да 
се очу ва ју тра ди ци о нал ни објек ти, али и мо гућ но сти при сту па ња раз ли чи-
тим европ ским фон до ви ма. На при ме ру ви на ри ја у ита ли јан ском Трен-
ти ну мо же се ви де ти да је ре а ли за ци ја ове иде је мо гу ћа и да је ис пу њен 
кон цепт са мо о др жи во сти, ко ји пред ста вља по ла зну осно ву за при ступ 
фи нан сиј ским фон до ви ма. Ме ђу тим, иза чи та вог пр о јек та мо ра ју да ста ну 
над ле жни др жав ни орга ни, а по че так пре го во ра о при сту па њу Европ ској 
уни ји отва ра мно га вра та за ре а ли за ци ју слич них пр о је ка та у Жу пи.12

12 Се ла пр о вин ци је Трен ти но чла но ви 
су свет ске мре же еко-се ла (The Glo bal 
Eco vil la ge net work: www.eco vil la ge.org) 
и европ ске мре же се ла ко ја се ба ве ру-
рал ним ту ри змом (Euro pean net work 
of Vil la ge To u rism: www.ge nu i ne land.
com). Ова ква удру же ња и пр о мо ви са-
ње пре ко њих зна чај но до при но се кон-
цеп ту са мо о др жи во сти и по ве ћа ва њу 
при хо да.

Рушевине подрума у Боћској пољани
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127Спи сак илу стра ци ја

Из глед кљу ча по друм ских вра та, по ља на Ву ков До, сни ми ла Љ. Ђу ри ца, архи тек та, 1974, 
до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за 
штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

Па но ра ма Жу пе, ав густ 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Ал ка на по друм ским вра ти ма објек та у по ља ни По креп, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи тек та, 
1983, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми-
ла за штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

Лу ка ре ви на, из глед 1983, те рен ски цр теж, аутор Ђ. Ми тро вић, архи тек та,  до ку мен та ци ја За-
во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во

По друм по кри вен сла мом, по ља на Ка лу ђер ско Бр до, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо-
ме ни ка кул ту ре Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

LadyofAleksandrovac, ке ра мич ка ста ту е та са ло ка ли те та Вит ко во, до ку мен та ци ја За ви чај ног 
му зе ја Жу пе, Алек сан дро вац

По ља на Ве ли ка Кру ше ви ца, из глед 1982, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту-
ре Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

По ља на Лу ка ре ви на, из глед 2006, до ку мен та ци ја За ви чај ног му зе ја Жу пе, Алек сан дро вац

Об ред но оре зи ва ње ви но гра да на пра зник Све тог Три фу на, се ло Сту бал 2007, фо то Ка та ри-
на Гру јо вић Бр ко вић

Ре за ње ко ла ча на пра зник Све тог Три фу на у за се о ку Сав ко ви ћи у Вит ко ву, 2007, фо то Ка та-
ри на Гру јо вић Бр ко вић

Три фун дан ски ко лач у се лу Сту бал, 2007, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Три фун дан ски ко лач, за се лак Ра шко ви ћи у Вит ко ву, 2007, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Три фун дан ска тр пе за у ви но гра ду, за се лак Ра шко ви ћи у Вит ко ву, 2007, фо то Ка та ри на Гру-
јо вић Бр ко вић

Дру же ње ис пред по дру ма по ро ди це Бон џић у по ља ни До ње Ста ње во, до ку мен та ци ја За ви-
чај ног му зе ја Жу пе, Алек сан дро вац

Пе че ње ра ки је у Лу ка ре ви ни, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, 
фо то Жи во рад Тер зић

Де таљ пр о зо ра на по дру му по ља не По креп, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

Лепљење по дру ма, објек ти у по ља ни Ве ли ка цр ве на ја бу ка, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Уга о ни док сат на ку ћи у по ља ни Лу ка ре ви на, 2008, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Ку ће у ни зу у по ља ни По креп, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Ајат, по друм у Ве ли кој Кру ше ви ци, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић



128 По ља на ли не ар ног ти па, план на се ља, по ља на Ма ла цр ве на ја бу ка, до ку мен та ци ја За во да за 
за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во

По ља на из гле да ла ти нич ног сло ва Y, план на се ља, по ља не Ма ла и Ве ли ка Ра кља, до ку мен та-
ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во

По ља на из гле да ла ти нич ног сло ва Х, план на се ља, по ља на До ње Ста ње во, до ку мен та ци ја За-
во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во 

Спрат на ку ћа у по ља ни Лу ка ре ви на, 2008, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

По ља на из гле да тр о у гла, план на се ља, по ља на Ву ков До, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту 
спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во

По ља на раз у ђе ног ти па, план на се ља, по ља на По креп, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо-
ме ни ка кул ту ре Кра ље во

Ис точ ни из глед по дру ма у по ља ни По креп, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи тек та, 1983, до ку мен-
та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. 
Уро ше вић, грађ. ин же њер

При зем ни по друм у по ља ни Дрен ча, 2014, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Де таљ пр о зо ра по дру ма у по ља ни Дрен ча, 2014, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Отво ри за вен ти ла ци ју/луфт на по дру му, по ља на Ка лу ђер ско Бр до, 2014, фо то Да ли бор 
Ан ђел ко вић

Па но ра ма Алек сан дров ца, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Рас по ред ви но гра дар ских по ља на по зо на ма. Просторни подаци/положаји насеља 
прикупљани су на терену уз помоћ ГПС уређаја. Коришћена подлога је дигитални модел 
рељефа (ДМР) преузет са портала ASTEr GdEM (Aster Global digital Elevation Model) 
пројекта. У питању је најпрецизнији ДМР који се тренутно може добити без материјалне 
надокнаде. Прецизност је изражена у резолуцији која износи 30х30 m/pixel. Подаци су 
обрађени и презентовани у софтверском пакету ESrI ArcGIS 10.1. Кар ту об ра ди ла и при пре-
ми ла за штам пу Ма ри ја Ма рић, архе о лог

Цен трал ни град ски трг у Алек сан дров цу, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Цр ква Ваз не се ња Го спод њег у Ко же ти ну, 2013, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Грб  Му зе ја ви нар ства и ви но гра дар ства, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Згра да Му зе ја ви нар ства и ви но гра дар ства, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Пред у зе ће ВиноЖупа са по ља ном До ње Ста ње во у по за ди ни, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Ви но гра дар ски по друм Вер ке Лап че вић, До ње Ста ње во, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту 
спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

По друм Ми ло ше вић у До њем Ста ње ву, из глед 1971, сни мио С. Ђор ђе вић, архи тек та, цр та ла 
Н. Па јо вић, арх. тех ни чар, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, 
об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер



129Де таљ ши пи ла (ре шет ке) са пр о зо ра по дру ма Ми ло ше вић у До њем Ста ње ву, 1971, сни мио С. 
Ђор ђе вић, архи тек та, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди-
ла и при пре ми ла за штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

Нај мла ђи рад ни ци ис пред по дру ма у Смо ни ци, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

По ља на Ву ков До, кон траст из ме ђу ста рог и но вог, 2008, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

По друм у по ља ни Ву ков До, до ку мен та ци ја За ви чај ног му зе ја Жу пе, Алек сан дро вац

По друм у Ја ру шкој по ља ни, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Ја ру шка по ља на, из глед 2008, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Ве ли ко Бор је, са чу ва ни ста ри по друм, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

По ља на  Мар ко ви на, из глед 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

По друм у по ља ни Лу ка ре ви на, ис точ ни из глед 1982, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи тек та,  до ку-
мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам-
пу М. Уро ше вић, грађ. ин же ње

По друм у по ља ни Лу ка ре ви на, ју жни из глед 1982, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи тек та,  до ку мен-
та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. 
Уро ше вић, грађ. ин же њер

Кључ по дру ма у по ља ни Лу ка ре ви на, 1982, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи тек та,  до ку мен та ци ја 
За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. Уро-
ше вић, грађ. ин же њер

Де таљ кон струк тив не ве зе на углу спра та објек та у по ља ни Лу ка ре ви на, 1982, сни мио Ђ. Ми-
тро вић, архи тек та,  до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла 
и при пре ми ла за штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

По друм у по ља ни Лу ка ре ви на, по преч ни пре сек 1982, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи тек та,  до-
ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за 
штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

По ља на Лу ка ре ви на, из глед 1982, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра-
ље во, фо то Жи во рад Тер зић

По ља на Лу ка ре ви на, из глед 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Обје кат у по ља ни Лу ка ре ви на, ис точ ни из глед 1982, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи тек та, до ку-
мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам-
пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

Де таљ по друм ског сту ба (ди ре ка) и ја стук у по ља ни Лу ка ре ви на, 1982, сни мио Ђ. Ми тро вић, 
архи тек та, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при-
пре ми ла за штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

Од мор на кон за вр ше ног по сла, по ља на Лу ка ре ви на, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо-
ме ни ка кул ту ре Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић



130 По друм у Ка лу ђер ском Бр ду, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

По друм у по ља ни Дрен ча, 2014, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

По ља не Ма ла и Ве ли ка Ра кља, из глед 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

По друм у Ве ли кој Ра кљи, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Спрат ни по друм у Кру ше ви ци, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Де таљ пр о зор ског отво ра на по дру му у Кру ше ви ци, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић
По друм у Кру ше ви ци, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Отво ре но ог њи ште у по дру му у по ља ни Кру ше ви ца, сни мио С. Ђор ђе вић, архи тек та, 1970, 
до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за 
штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

Подруми у пољани Велика Ракља, 2014, фото Далибор Анђелковић

Ула зна вра та по дру ма у по ља ни Ве ли ка Ра кља, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

По друм у по ља ни По креп, ис точ ни из глед 1984, сни мио Р. Чу брић, архи тек та,  до ку мен та-
ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. 
Уро ше вић, грађ. ин же њер

По друм у по ља ни По креп, се вер ни из глед 1984, сни мио Р. Чу брић, архи тек та,  до ку мен та-
ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. 
Уро ше вић, грађ. ин же њер

Де таљ пр о зо ра на објек ту у по ља ни По креп, 1982, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме-
ни ка кул ту ре Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

Спрат ни по друм у по ља ни Ве ли ка цр ве на ја бу ка, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Де таљ пр о зо ра на по дру му у по ља ни Ве ли ка цр ве на ја бу ка, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Уну тра шњост по љан ске ку ће, обје кат у при мар ној функ ци ји, Ма ла цр ве на ја бу ка, 2008, фо то 
Да ли бор Ан ђел ко вић  

По ља не Ма ла и Ве ли ка цр ве на ја бу ка, из глед 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

По љан ска ку ћа мо рав ског ти па у по ља ни По креп, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

По друм у по ља ни По креп, ис точ ни из глед 1983, сни мио М. Ми ла но вић, архи тек та, до ку мен-
та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. 
Уро ше вић, грађ. ин же њер 

Де таљ кли за ју ћег пр о зо ра по дру ма у по ља ни По креп, 1983, сни мио М. Ми ла но вић, архи тек-
та, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за 
штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

По друм у по ља ни По креп, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, 
фо то Жи во рад Тер зић



131Об но вље ни по друм у по ља ни По креп, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре 
Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

Ог њи ште у по дру му у по ља ни По креп, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре 
Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

По ља на Ку ма нац, из глед 2014, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић
Спрат ни по друм у по ља ни Је же ви ца, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре 
Кра ље во, фо то Ра до мир Ста нић

Ула зна вра та у оџа кли ју по дру ма у по ља ни По креп, 1983, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи тек та,  
до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за 
штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

Вра та по дру ма у по ља ни По креп, 1983, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи тек та,  до ку мен та ци ја 
За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. Уро-
ше вић, грађ. ин же њер

Ква ка на по друм ским вра ти ма објек та у по ља ни По креп, 1983, сни мио Ђ. Ми тро вић, архи-
тек та,  до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми-
ла за штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

Из глед кљу ча објек та у по ља ни Ву ков До, 1974, сни ми ла Љ. Ђу ри ца, архи тек та,  до ку мен та-
ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. 
Уро ше вић, грађ. ин же њер

По друм подлозу у по ља ни Је же ви ца, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре 
Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

По друм под сла мом у по ља ни Је же ви ца, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту-
ре Кра ље во

Па тр но ги ћа ку ћа, де таљ аја та 2008, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Ви ни ца Па тр но ги ћа, пре сек, 2003, сни мио и цр тао Г. Ми ки ти шин, ви ши тех ни чар За во да за 
за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Но вог Са да,  до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. Уро ше вић, грађ. ин же њер

Ви ни ца Па тр но ги ћа, де таљ ре шет ке на пр о зо ру, 2003, сни мио и цр тао Г. Ми ки ти шин, ви ши 
тех ни чар За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Но вог Са да,  до ку мен та ци ја За во да за 
за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. Уро ше вић, грађ. 
ин же њер

Ви ни ца Па тр но ги ћа, ула зна вра та у окућ ни цу 2003, сни мио и цр тао Г. Ми ки ти шин, ви ши 
тех ни чар За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Но вог Са да, до ку мен та ци ја За во да за 
за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, об ра ди ла и при пре ми ла за штам пу М. Уро ше вић, грађ. 
ин же њер

Окућ ни ца Па тр но ги ћа, улич ни из глед 2008, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Ви ни ца Па тр но ги ћа, де таљ пр о зо ра 2003, фо то Алек сан дар Ма то вић
Де чан ска ви ни ца, глав ни улаз, 2008, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Са рај у Ве ли кој Хо чи по сле ре ста у ра ци је, 2008, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић



132 Ви ни ца Па тр но ги ћа, 2008, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Трг са бу на ром у Ра јач ким пив ни ца ма, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

По глед на се ло Ра јац из пив ни ца, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Спрат на пив ни ца, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић
Пло ча са нат пи сом на пив ни ци, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

При зем на пив ни ца, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Ула зна вра та на пив ни ци са де ко ра ци јом из над, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Ре сто ран СветиТрифуну Ра јач ким пив ни ца ма, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

По друм у Ра јач ким пив ни ца ма, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Рад ни ца у Ра јач ким пив ни ца ма, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Пр о вин ци ја по де ље на на обла сти кр оз Пр о је кат ПутевивинаиукусаТрентина, фо то гра фи ја 
пре у зе та са сај та пр о јек та

Дво рац Но ар на са До ло ми ти ма у по за ди ни, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

По ро дич ни грб на ула зу у дво рац Но ар на, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Ви те шки оклоп на уну тра шњем сте пе ни шту двор ца Но ар на, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић 
Бр ко вић

Со ба за кул тур не ма ни фе ста ци је, дво рац Но ар на, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић
Дво ри шни из глед ви на ри је Де Тар жал, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Пред ста ва осни ва ча ви на ри је Де Тар жал, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

Вин ски по друм са ста рим др ве ним ба чва ма, ви на ри ја Де Тар жал, 2009, фо то Ка та ри на Гру-
јо вић Бр ко вић

Фла ше са ви ном у вин ском по дру му двор ца Но ар на, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић 

Под зем ни ту нел до вин ског по дру ма, ви на ри ја До ри га ти, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић 
Бр ко вић

Пр о зор ви на ри је Де Тар жал, 2009, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић

По ли ца са вин ским фла ша ма у вин ском по дру му двор ца Но ар на, 2009, фо то Ка та ри на Гру-
јо вић Бр ко вић 

По друм под сла мом у по ља ни Је же ви ца, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту-
ре Кра ље во

Спрат ни по друм у по ља ни По креп, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

При зем ни по друм са аја том у по ља ни Ку ма нац, 2014, фо то Ка та ри на Гру јо вић Бр ко вић



133При зем ни по друм са уга о ним аја том на објек ту у по ља ни По креп, 1982, до ку мен та ци ја За-
во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, фо то Жи во рад Тер зић

При зем ни по друм са аја том у по ља ни По креп, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић 

Ком плекс Ви на ри је Ивановић, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Вин ски по друм Ви на ри је Ивановић, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Ви на ри ја Будимир, но ва згра да из 2006, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Ви на ри ја Будимир, спо ме ни ца де де Жи ва ди на Здрав ко ви ћа, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Трг са бу на ром у по ља ни По креп, 2014, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић

Спрат ни по друм у по ља ни Ве ли ка цр ве на ја бу ка, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни-
ка кул ту ре Кра ље во

Ру ше ви не по дру ма у Боћ ској по ља ни, 2008, фо то Да ли бор Ан ђел ко вић  

Кар та: Ге о граф ски по ло жај по ља на са гра ви ти ра ју ћим пла нин ским се ли ма. Просторни 
подаци/положаји насеља прикупљани су на терену уз помоћ ГПС уређаја. Коришћена 
подлога је дигитални модел рељефа (ДМР) преузет са портала ASTEr GdEM (Aster Global 
digital Elevation Model) пројекта. У питању је најпрецизнији ДМР који се тренутно може 
добити без материјалне надокнаде. Прецизност је изражена у резолуцији која износи 30х30 
m/pixel. Подаци су обрађени и презентовани у софтверском пакету ESrI ArcGIS 10.1. Об ра-
ди ла и при пре ми ла за штам пу Ма ри ја Ма рић, архе о лог

Илустрација коришћена за нумерацију страница: Детаљ стуба са јастуком из подрума у 
пољани Вуков До, снимила Љ. Ђурица, архитекта, 1974, до ку мен та ци ја За во да за за шти ту 
спо ме ни ка кул ту ре Кра ље во, обрадио и припремио за штампу Александар Матовић, арх.
техничар
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136 Vineyard settlements of Aleksandrovac`s Župa
function, changes and possibilities of revitalization

The favorable geographical location, soil composition, and the climate of  Župa were the basic 
preconditions for the settlement of this area since the early prehistory, and the proofs are many 
remains preserved on the archeological sites of Župa. The remains of the oldest permanent 
settlements have been discovered at the site of Vitkovo, in the village four kilometers away from 
Aleksandrovac, dating at neolithic period. This site has become known to the scientific world and 
the wider public for its large number of discovered ceramic statuettes, of different shapes and sizes. 
The most famous statuette, lady of Aleksandrovac, named on the large international exhibition in 
nice, in 1991., has become one of the symbols of Aleksandrovac.

later traces of life are associated with the Middle Ages and the period of Ottoman rule, when numerous 
material remains and written sources date: medieval crown`s gift charters to monasteries (where this 
area was designated as an area of wine production for Serbian monasteries), Turkish census etc.

The modern inhabitants of Župa were settled early in the 18th century. The biggest influx was in 
the second half of the 19th century, after the liberation in 1833., and there are testimonials that 
older residents remember and pass down. new residents, moved from less accessible mountain 
regions, were intensively engaged in agriculture, especially wine growing, because the fertile soil 
and favorable climate conditions with long vegetation period allow it. Apart from the people of 
Župa, the other people living in remote mountain villages of Kopaonik, Željin and Goč, were also 
engaged in growing grapes and they were accommodating land parcels in Župa.

The distance between land parcels in Župa from rural households in the mountain village is 
one of the basic preconditions for the arising of houses with cellars for temporary living. These 
facilities were built because family members were spending several days in the vineyard, and they 
significantly contributed to more efficient work with vines, grape processing and wine production. 
In order to preserve large areas of fertile soil with crops, the house owners grouped their houses 
into temporary seasonal settlements- vineyard settlements.

The oldest settlements in Župa date back to the Middle Ages. The oral traditions connect their birth 
with prince lazar, who was reportedly born in Kruševica settlement. Unlike unreliable folk traditions 
the transcript of Studenička povelja from the 18th century contains the names of four villages 
(puhovac, Kožetin, raklja and Velika Kruševica ), two of which correspond to the names of today`s 
settlements. Apart from the above mentioned it can be assumed that the other settlements were from 
the same period, but only these listed were obligated to make wine for Studenica monastery.

Intensive viticulture and increase in wine production in Serbia characterizes the period of the 19th 
century, the time of the formation of modern Serbian state after the liberation from the Turks. 
Establishing peace enabled the permanent settlement of the population and provided the conditions 
for overall economic growth on the territory of the whole liberated Serbia, including Župa. The legends 
on the development of viticulture, successful trade and the enrichment of winemakers in the secon half 
of the 19th century, are still living among the people from Župa. Today`s older residents know that their 
family houses in settlements were built by their grandfathers and great-grandfathers, as confirmed by 
the development of the settlements and increasing number of cellars in this period.

The rise of production and wine trade was interrupted in the period between 1880. to 1890., when 
the disease of grapevine phylloxera, completely destroyed the vineyard area in Župa. The Ministry 
of Agriculture has rapidly established nurseries where they were producing spools on the American 
surface resistant to phylloxera. new varieties, despite being initially unacceptable, started being 
grown in Župa. The production of new varieties did not affect the arrangement and the appearance of 
the settlements, which represented one of the symbols of Župa until the mid 20th century.



137The economic picture has significantly changed by the opening of industrial plants, thereby 
viticulture has been pushed into the background, which is directly reflected in the appearance 
and condition of the vineyard settlements. Migrating of a large number of people from rural areas, 
Aleksandrovac began to spread over the surrounding hills with vineyards. Allotments under the 
vines were slowly dissappearing, and the settlements closest to the town center were beginning to 
merge with it. In accordance with the distance from the urban center, and thus with the changes 
that occur in the settlements, the zones were made in Župa. 

Before the abruptly increasing construction, Aleksandrovac represented the center of Župa`s valley 
with gravitating villages and vineyard settlements. Today, with larger number of buildings, along 
with the fact that some settlements no longer exist, it can be noticed merging of the individual 
zones with the town center. The ring structure, which had been noticed before, was reserved, but 
in accordance with the changes occurred, Župa can be regarded with the following zones:

-Aleksandrovac with its suburbs
-former vineyard settlements permanently settled nowadays
-vineyard settlements with primary function preserved

By the analysis of the first zone, which has suffered the biggest changes and it has preserved 
the smallest number of the old buildings, we find that the changes are reflected in the structure 
of the population (permanent settlement for employment in the industry), the appearance of 
the settlement (temporary settlements becoming permanent), and the method of the building 
construction (modern buildings are built to meet all the needs of modern family life).

General characteristic of the settlements from the second group is the fact that, despite the 
numerous immigration for employment in the enterprises in Aleksandrovac, dealing with 
agriculture as the main branch is largely preserved. In this group of settlements we can notice the 
spacial distance and the clear physical separation from the urban areas. Immediately after leaving 
the suburbs, on the way to these fields, there is a view of vast Župa. Although they are not large, 
these areas, largely planted with vines, are definitely a clear line between Aleksandrovac with the 
suburbs and the other areas of vineyard settlements. The first impression on these settlements is 
the combination of traditional and modern construction methods. Each of them has preserved the 
old buildings used as an auxiliary facilities for the permanent residents. Some objects retained the 
role of cellar for the residents of the mountain villages who have seasonal work in the vineyard. 
The number of preserved old cellars depends on the degree of the population of the settlements. 

The third and the last group of vineyard settlements gathers those furthest from the town. The main 
impression that this group of settlements reveals is abandonment and decaying. Although they 
retained their primary function, the largest number of the houses is decaying since nobody visits 
nor maintains them .The owners of a number of buildings, who still live in the mountain villages, 
come and cultivate their vineyards in Župa, but they do not stay in their houses. The main reason 
for this is the possession of a motor vehicle (a car, a tractor) that enables them to come to the 
vineyard for a day and perform all the necessary tasks. Consequently, the owners are not interested 
in maintaining of their houses as they have lost their function in these circumstances. The second 
group consists of owners, heirs of former vineyard owners, who have left Župa or are temporarily 
working abroad. Unlike already demolished buildings or under the threat of demolition, there 
are few buildings that are maintained and used. The owners of these houses live in the mountain 
villages as before, come to the vineyard for a few days and stay in their house.

Summarizing the results of the research, the causes of disappearing of vineyard settlements in Župa 
have become clear and can be divided into four groups: economic (reduced areas under vines and 
reduced individual wine production), economical (raising living standards and availability of motor 
vehicles and other machinery), natural (atmospheric conditions), and demographic (settling from 
mountain villages and emigration). 



138 like vineyard settlements in Župa, this type of temporary agricultural buildings were built in other 
parts of the country, but the most important are vinice in Velika Hoča and rajačke pivnice. In these 
parts attempts were recorded, reviving individual buildings (Wine-tourism-manufacturing complex 
rajačke pivnice) or the whole complexes (project protection, preservation, and revitalization of the 
village Velika Hoča as the pearl of Metohija) with more or less success. Hočke vinice, as a part of the 
whole which is designed to preserve and revitalize with the help of tourism development, are totally 
abandoned and largely broken down. The part of the old wine cellar in rajačke pivnice, protected 
as a cultural and historical heritage, was renovated and restored to their primary function, and the 
part of them are converted into restaurants.

A good example of a successful revitalization, although the time of originating, method and materials 
for construction were entirely different from Župa settlements, are wine cellars of Trentino/Alto 
Adige province in northern Italy. The management has found interests in the establishment of the 
project which would link important branches of the economy and promote provinces, and the 
result of this idea is the project roads of Wine and Taste of Trentino. State administration supported 
the project by the adoption of laws and other supporting documents that define the project. The 
whole business thus got an extra dose of seriousness, which binds all participants, because the 
project has became one of the most important marketing enterprise of the province, and its symbol 
in terms of tourism. The basis of this project consists of seven smaller ones, covering geographical 
zones dominated by different authentic products- wine, fruit, honey, cheese and meat products. 
Each of these zones has its own itinerary that includes maps marked with the producers of food 
and wine. Special attention was paid to the wineries that are open to visitors, and they can give 
information about the production process and the visitors can taste the wines.

Vineyard settlements have been recognized as a valuable cultural heritage (vineyard cellar in 
the  donje Stanjevo settlement - Verka lapčevic`s cellar and  lukarevina settlement). Also after 
the devastating earthquake on Kopaonik, 18th of the May 1980., the competent The Institute for 
Cultural Heritage preservation  from Kraljevo has done research work on technical protection of 
the buildings in the settlements lukarevina and pokrep. Conservation projects that lasted several 
years have been stopped by financial crisis.

However, these attempts to protect the valuable cultural and architectural heritage are not 
sufficient to perform the technical security of the entire complex, even for the much important 
revitalization. protection of the individual buildings is good for taking the initiative that should be 
supported by the other owners, local government and central government bodies. new strategies 
in protecting the vineyard settlements must be developed. Taking into account the fact that wine-
growing settlements are economic buildings and that they are located in rural areas, one could 
think about establishing an Eco-museum, which is suitable for Župa since these museums are not 
attached to one building, but to a greater number of cultural points and they represent the ideal 
form of protection and revitalization of the wider area.

particular settlements (in the first place lukarevina), museums of Aleksandrovac (Zavicajni muzej 
Zupe and Muzej vinarstva i vinogradarstva), active wine cellars and the cellars with exceptional 
family stories, attractive for tourists, as potential areas with cultural values, impose themselves. At 
the beginning of the project active wineries should be included, and then gradually activate the 
others interested in it, with the restoration of the old buildings and complexes. The whole idea 
of revitalizing the area would be based on the production of wine as one of the oldest Župa`s 
traditions, emphasizing tourist tours in the family wineries along with tasting of the traditional 
family products. 

One of the good attempts at reviving the old cellars and their presentation is the project put 
vina  Srbije, and the unique database on wine tours was made along with it. The project provides 
information about the wine cellars and their offer, the accommodation facilities, tourist attractions 
and wine regions etc., with the aim of their promotion and encouragement of commercial contacts.
Considering the fact that the survival and the future of vineyard settlements in Župa depend 



139directly on economic development of the area, as well as the possibility of practicing wine making 
and gaining an income from this activity, the projects such as the above mentioned put vina (which 
promote wine makers by offering them the possibility of gain) and individual activities of small 
wine makers are valuable. It is clear that only the income of viticulture can provide protection of 
the cellars, through their return to the original function by opening small wineries or by finding out 
a new purpose (converting them into restaurants and accommodation facilities). 
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